Nr. 19

# Bestand 1/2

# Medizinische Akademie Düsseldorf und Städtische Krankenanstalten

(1895-1982)

Bearbeitet von Max Plassmann und Katrin Bürgel

2003

Universitätsarchiv Düsseldorf, Universitätsstr. 1, Geb. 24.41, 40225 Düsseldorf

# Inhalt

Einleitung	4
Literaturhinweise	9
1. Akademische Angelegenheiten	10
1.1 Akademie insgesamt	10
1.2 Gremien	12
1.2.1 Kuratorium	12
1.2.2 Akademischer Rat	15
1.3 Rektor (Tätigkeiten, Kompetenzen, Außenkontakte)	18
1.3.1 Wahl des Rektors	18
1.3.2 Politik und Hochschulpolitik	18
1.3.3 Feiern, Akademische Veranstaltungen und Preise	20
1.3.4 Jahresberichte	22
1.3.5 Öffentlichkeitsarbeit	23
1.3.6 Restserie Angelegenheiten des Rektors, Allgemeines (Az. 10-06-01)	25
1.4 Forschung	26
1.4.1 Habilitationen	26
1.4.2 Promotionen	28
1.4.2.1 Grundsätzliches zur Promotion	28
1.4.2.2 Einzelfälle	29
1.4.3 Forschungsprojekte	31
1.4.4 Bibliothekskommission	34
1.5 Lehre	34
1.5.1 Studienordnung, Organisation des Studiums	34
1.5.2 Studierende (Einzelfälle)	36
1.5.3 Famulaturen und medizinische Praktika	40
1.5.4 Ausländische Studierende	41
1.5.5 Studierendenangelegenheiten und Allgemeiner Studentenausschuss	43
1.5.6 Prüfungen (ohne Promotion)	47
1.5.6.1 Prüfungsausschuss	47
1.5.6.2 Kriegsbedingte Probleme	55
1.5.6.3 Einzelfälle Prüfungen	58
2. W	7.0
2. Verwaltung Medizinische Akademie und Städtische Krankenanstalten	76
2.1 Direktoren	76
2.2 Verwaltungsberichte	81
2.3 Beschlussbücher	94
2.4 Finanzen	98
2.5 Krankenstatistik	104 108
<ul><li>2.6 Verschiedene Verwaltungsangelegenheiten</li><li>2.7 Verordnungen</li></ul>	112
2.8 Beschaffung und Verbrauch	116
2.9 Kliniken: Pflegekosten	126
2.10 Kliniken: Pflege und Versorgung der Patienten	129
2.11 Kliniken: Baumaßnahmen	134
2.12 Festschriften, Denkschriften, Ausstellungen	161
2.13 Verbände, Vereinigungen, Krankenhausgesellschaften	165
2.14 Ausschüsse der Stadt Düsseldorf	169
2.14.1 Krankenhausausschuss	169
2.14.2 Andere Ausschüsse	179
2.15 Studentenwerk und Studentenhilfe	180
3. Kliniken und Institute	182
3.1 Kliniken	182
3.1.1 Chirurgische Klinik	182
3.1.2 MNO-/ MNR-Klinik	207
3.1.3 Frauenklinik	215
3.1.4 Hautklinik	217

3.1.5 Orthopädische Klinik	218
3.1.6 Psychiatrische Klinik	220
3.1.7 Hilfskrankenhaus Kolpinghaus	221
3.1.8 Haus Himmelgeist (Reservelazarett)	221
3.1.9 Krankenhaus Benrath	225
3.2 Institute	231
3.2.1 Hygienisches Institut	231
3.2.2 Institut für gerichtliche Medizin	231
3.2.3 Institut für Geschichte der Medizin	236
3.2.4 Institut für Übermikroskopie/Elektronenmikroskopie	238
3.2.5 Institut und Klinik für medizinische Strahlenkunde	241
3.2.6 Institut für Tierversuche	241
3.2.7 Frühgeburtenzentrum	242
4. Personalangelegenheiten	245
4.1 Grundsätzliches	245
4.2 Kriegsmaßnahmen	250
4.3 Dienstwohnungen	251
4.4 Wissenschaftliches Personal	263
4.4.1 Besetzung von Lehrstühlen	263
4.4.2 Vermischte Personalangelegenheiten	266
4.4.3 [Pseudo-] Personalakten	277
4.5 Nichtwissenschaftliches Personal	355
4.5.1 Pflegepersonal	355
4.5.2 Sonstige Angelegenheiten des nichtwissenschaftlichen Personals	359
5. Universitätsgründung	361
5.1 Übernahme in die Trägerschaft des Landes	361
5.2 Ausbauplanungen	363
Index	371

# **Einleitung**

Auf eine Darstellung der Geschichte der Medizinischen Akademie Düsseldorf (gegründet 1923) bzw. ihrer Vorgängerin, der Akademie für praktische Medizin (gegründet 1907), sowie der mit ihnen eng verbundenen Städtischen Krankenanstalten kann an dieser Stelle verzichtet werden. Zum einen ist diese Geschichte noch in vielen Teilen unerforscht, so dass ein Überblick fragmentarisch bleiben müsste. Zum anderen sind die wichtigsten äußeren Daten und einige spezielle Probleme leicht anhand der bislang erschienenen Literatur nachvollziehbar, auf die hiermit verwiesen sei (s. Literaturverzeichnis). Es ist ja ohnehin gerade der Sinn eines archivischen Findmittels, den Weg zu den Quellen zu weisen, nicht aber Forschungsergebnisse vorwegzunehmen.

### I. Überlieferungsgeschichte

Die Medizinische Akademie bzw. die Akademie für praktische Medizin waren wie die Städtischen Krankenanstalten, an denen sie angesiedelt waren, eine Einrichtung der Stadt Düsseldorf. Archivisch war daher für die Überlieferung auch zunächst das Stadtarchiv Düsseldorf zuständig, in das in den 1980er Jahren Teile der Altakten der Akademie übernommen wurden. Auch nach der Umwandlung der Akademie in eine Universität im Jahre 1965 gelangten noch Akten in das Stadtarchiv, da es damals noch kein eigenes Universitätsarchiv gab<sup>1</sup>. Andere Teile sind im Verlaufe der Zeit bewusst oder unbewusst vernichtet worden. Neben Kriegsschäden des Zweiten Weltkrieges sind hier zahlreiche Selbsthilfemaßnahmen der aktenführenden Stellen zu nennen, die sich der Masse der Altakten nicht mehr erwehren konnten.

Beim Bestand 1/2 des Universitätsarchivs handelt es sich um die Reste der Akten aus der Verwaltung der Medizinischen Akademie und der Krankenanstalten, die im Jahre 2001 an verschiedenen Stellen der Heinrich-Heine-Universität ausfindig gemacht werden konnten. Nicht eingegangen sind lediglich Promotionsakten, aus denen der eigene Bestand 1/1 gebildet wurde.

Die Akten stammen aus der Universitätsverwaltung, aus dem Dekanat der Medizinischen Fakultät (das nach der Universitätsgründung 1965 Teile der Aufgaben und damit die Akten der Akademieverwaltung übernommen hat) und aus dem Institut für Geschichte der Medizin, das in seinem Aktenkeller die Verwahrung eines Teils der Altakten übernommen hatte.

Es ist nicht auszuschließen, dass in Zukunft noch weitere Akten aufgefunden werden, die dem Bestand 1/2 zuzuordnen sind. Es handelt sich in jedem Fall um einen Bestand, der in weiten Teilen zufällig zustande gekommen ist, enthält er doch das, was im Verlaufe von Jahrzehnten übrig geblieben, und nicht, was durch archivische Bewertung einer intakten Registratur überliefert worden ist. Überlieferungslücken sind dabei unübersehbar. Sie können nur teilweise durch die komplementäre Überlieferung im Stadtarchiv geschlossen werden.

#### II. Provenienzen

Die Umstände der Überlieferungsgeschichte haben zum Entschluss geführt, im Universitätsarchiv einen einheitlichen Bestand aus zwei Provenienzen zu bilden:

- a) Akten der Verwaltung der Medizinischen Akademie / Akademie für praktische Medizin
- b) Akten der Verwaltung der Städtischen Krankenanstalten.

Diese an sich abzulehnende Provenienzmischung war zum einen notwendig, weil diese beiden Verwaltungen so eng miteinander verzahnt waren, dass bisweilen schon zur Zeit der Entstehung der Unterlagen kaum zu unterscheiden war, aus welcher aktenführenden Stelle eine Akte stammte. In manchen Fällen mischten sich auch beide Provenienzen in einer Akte. Da von den Orten, von denen aus sie in das Universitätsarchiv abgegeben wurden, kein sicherer Rückschluss auf die ursprüngliche aktenführende Stelle möglich war, hätte der für viele Akten durchaus mögliche und leicht umsetzbare Versuch einer Provenienztrennung dazu geführt, dass ein unteilbarer Rest willkürlich dem einen oder dem anderen Bestand hätte zugeordnet werden müssen.

Ein weiterer Grund sprach gegen die Provenienztrennung: Die Teile der Überlieferung, die aus dem Institut für Geschichte der Medizin stammen, wurden dort schon benutzt und ausgewertet. Akten aus beiden Provenienzen wurden dabei als einheitlicher Bestand geführt, so dass eine Trennung jetzt Verwirrung für die Benutzung erzeugt hätte.

Auch wenn auf einer Trennung der beiden Provenienzen Akademieverwaltung und Verwaltung der Krankenanstalten verzichtet wurde, wurden andere Provenienzen ausgeschieden und anderen Beständen zugeordnet. Akten, deren Laufzeit erst nach 1965 begann, wurden in aller Regel entweder dem Bestand Universitätsverwaltung (1/5) oder dem Bestand Dekanat Medizinische Fakultät (3/2) zugeordnet. In beiden finden sich ebenfalls Vorakten aus der Zeit vor 1965. Vereinzelte Instituts- oder Klinikakten wurden den entsprechenden Beständen zugeordnet. Es ist wichtig festzuhalten, dass der Bestand 1/2 nur die Unterlagen der zentralen Ebene enthält, also keineswegs ein Auffangbecken für alle älteren Akten darstellt.

Einen Sonderfall bildet der Bestand 1/6, der die Handakten des früheren Finanzdezernenten der Universitätsverwaltung, Heinz Pütz, enthält. Er hatte zum persönlichen Gebrauch Informationsmaterial und Teile von Akten zusammengestellt, auch aus der Zeit vor 1965. Diese wurden in dem Handaktenbestand 1/6 belassen, weil die Art und Weise der Zusammenstellung dokumentiert bleiben sollte. So finden sich vereinzelte Unterlagen zur Geschichte der Akademie auch hier.

### III. Benutzung des Bestandes 1/2

Bei der Benutzung des Bestandes 1/2 ist zu berücksichtigen, dass die Laufzeit der Akademie-Akten 1965 mit der Umwandlung in die Universität Düsseldorf endet (ungeachtet einiger Nachakten in 1/2), während die Kliniken bis 1973 städtisch blieben. Es wurde darauf verzichtet, für diese einen künstlichen Schnitt zu ziehen und die nach 1965 entstehenden Akten dem Bestand Verwaltung des Universitätsklinikums (3/9) zuzuordnen. Klinikverwaltungsakten finden sich also bis 1972 im Bestand 1/2.

Die Zufälligkeiten der Überlieferungsgeschichte des Bestandes 1/2 begrenzen selbstverständlich die Auswertungsmöglichkeiten. Weder bei den Personalakten, noch bei den Serien der Protokolle der wichtigsten Gremien konnte Vollständigkeit erreicht werden.

Kern des Bestandes sind die [Pseudo-] Personalakten. Bei ihnen handelt es sich teilweise um echte Personalakten des wissenschaftlichen Personals, teilweise auch nur um Akten, die Material zu einer Person vereinen, also Pseudo-Personalakten. Deren Inhalt ist oft kaum vorhersehbar.

Vgl. Woelk, Gesundheit in der Industriestadt (s. Literaturverzeichnis), S. 23-27.

Einen anderen Schwerpunkt bilden die Akten aus der Verwaltung der Krankenanstalten, die sich dem Bau und der Unterhaltung von Kliniken widmen. Hier ist insbesondere unter medizin-, wirtschafts- und technikgeschichtlichen Aspekten reichhaltiges Material überliefert. Von Interesse ist auch die Abwicklung von Großbauprojekten im Klinikbereich. In erster Linie handelt es sich um die Errichtung der Medizinisch-Neurologischen Klinik und der Chirurgischen Klinik sowie um die Erweiterungsmaßnahmen für die Krankenhäuser in der Umgebung, z.B. das Krankenhaus Benrath, das 1929 infolge der Eingemeindung Benraths als Stadtteil Düsseldorfs von den Städtischen Krankenanstalten übernommen wurde, und das Haus Himmelgeist, das 1940 angegliedert wurde und im Zweiten Weltkrieg als Reservelazarett diente. Aber auch zur Planung und Durchführung der Neubauten Schwesternwohnheime, Dienstwohnungen, Apotheke und Volksbücherei sind Akten vorhanden. Ein geringerer Teil bezieht sich auf die einzelnen Institute (z.B. Institut für Elektronenmikroskopie, Institut für Gerichtsmedizin) und Kliniken (z.B. Errichtung Frühgeburtenzentrums) sowie die Beseitigung von Kriegsschäden an den Gebäuden.

Zu den Bauprojekten existieren diverse Entwürfe, Bau- und Einrichtungspläne; einige Fotos wurden in die Fotosammlung übernommen.

Vom Ausbau der Medizinischen Akademie zur Universität ab 1965 sowie von der Übernahme der Städtischen Krankenanstalten durch das Land im Jahre 1973 geben nicht nur die Bauakten Auskunft, sondern ebenso die Verwaltungsberichte und Unterlagen des Verwaltungsausschusses. Ergänzend informieren die Akten des Krankenhausausschusses über die Inneneinrichtung der Kliniken und über Personalangelegenheiten, Behandlung von Patienten, Pflegesätze und über den Kontakt zu anderen Krankenhäusern, der hin und wieder gegenseitige Besuche und Studienfahrten (z. B. nach Schweden) ermöglichte.

Zur Krankenbewegung, Bettenauslastung, Geburten- und Sterberate sowie zum Personalbestand sind eine Vielzahl von statistischen Erhebungen vorhanden.

Vermehrt finden sich Akten über Anstellung und Besoldung von Ärzten, sowohl über Praktika und Famulaturen unbezahlter, z. T. ausländischer Assistenz- und Hilfsärzte, als auch über die Wiedereinstellung von Kriegsheimkehrern und Spätheimkehrern aus der Kriegsgefangenschaft.

Einen weiteren Schwerpunkt aus dem akademischen Bereich bilden die Prüfungsakten, die neben den Unterlagen der Geschäftsführung auch einzelne Prüfungsfälle im Zeitraum 1946-1965 enthalten. Hier geht es vor allem um Anerkennung von Studienleistungen, Zulassungen zu Prüfungen, verschiedene Anträge (z.B. Anträge auf Wiederholungsprüfungen), die Einführung von Prüfungsordnungen und –gebühren.

Der Klassifikationspunkt "Restserie Angelegenheiten des Rektors, Allgemeines (Az. 10-06-01)" enthält den Rest einer umfangreichen Aktenserie gleichen Namens, die in der Universitätsverwaltung vorgefunden wurde. Da sich hier wesentliches und unwesentliches mischten und zum Teil unterschiedliche Sperrfristen gesetzt werden mussten, wurde die vorgefundene Serie soweit möglich zu Sachakten bzw. Einzelvorgängen aufgelöst. Bei der "Restserie" handelt es sich um die Unterlagen aus der Serie, mit denen nicht so verfahren werden konnte.

Der Bestand umfasst 943 AE ( 22,5 lfm.) sowie etwa 350 Pläne und technische Zeichnungen. Die Laufzeit erstreckt sich von 1895-1982.

Es liegt eine FAUST5-Dokumentation vor.

Die Erschließung wurde von November 2001 bis Juli 2003 von Katrin Bürgel, Oliver Pestka, Max Plassmann, Tanja Priebe, Thomas Schwabach sowie jeweils in geringem Umfang von Praktikantinnen und Praktikanten durchgeführt. Die Schlussredaktion wurde hauptsächlich von Katrin Bürgel besorgt.

Düsseldorf, im September 2003

Katrin Bürgel und Max Plassmann

# Literaturhinweise

- ESCH, Michael G. u.a. (Hrsg.): Die Medizinische Akademie Düsseldorf im Nationalsozialismus (= Düsseldorfer Schriften zur Neueren Landesgeschichte und zur Geschichte Nordrhein-Westfalens. Bd. 47). Essen 1997.
- PLASSMANN, Max (Hrsg.): Bewahren und Gestalten. Ein Jahr Universitätsarchiv Düsseldorf (= Schriften der Universitäts- und Landesbibliothek Düsseldorf. Bd. 35). Düsseldorf 2002.
- SCHADEWALDT, Hans (Hrsg.): Universität Düsseldorf. Basel 1966.
- SCHADEWALDT, Hans (Hrsg.): Von der Medizinischen Akademie zur Universität Düsseldorf. 1923-1973. Festschrift anläßlich des 50jährigen Jubiläums der Gründung der Medizinischen Akademie am 13. Mai 1923. Berlin 1973
- WOELK, Wolfgang (Bearb.): Gesundheit in der Industriestadt. Medizin und Ärzte in Düsseldorf 1802-1933. Ein Findbuch zu den Quellen (= Veröffentlichungen aus dem Stadtarchiv Düsseldorf. Bd. 5). Düsseldorf 1996.
- WOELK, Wolfgang u.a. (Hrsg.): Nach der Diktatur. Die Medizinische Akademie Düsseldorf vom Ende des 2. Weltkriegs bis in die 1960er Jahre [Im Druck, erscheint voraussichtlich Essen 2003].

# 1. Akademische Angelegenheiten

# 1.1 Akademie insgesamt

aufende Nr. 1 des Findbuchs.
Best. Nr. 384
kten betreffend die Akademie
thält v.a.:
zung der Dozentenschaft in der Tonhalle; Organisation der Verwaltung der Akademie für praktische Medizin; Kuratorium; ärztliche isbildungskurse für Missionare und allgemeine Fortbildungskurse; Entwurf einer Habilitationsordnung; Kosten von Kursen; Antrag auf rschungsmittel (Kohlenhydratstoffwechsel); Verzeichnis des Lehrkörpers (1911); Nachruf für Geheimrat Keimer; Mitgliederversammlung r Rheinischen Gesellschaft für wissenschaftliche Forschung 1912; Personalia des Pathologischen Instituts; Einrichtung einer Abteilung für armakologie; Bibliotheksfragen; Errichtung von Akademien für praktische Medizin in anderen Städten nach Düsseldorfer Vorbild
008-1922
cm
ndengeheftet, foliiert. Umschlag eingerissen.
aufende Nr. 2 des Findbuchs.
Best. Nr. 842

Vertrag zwischen Preußen und der Stadt Düsseldorf betr. Einrichtung der Medizinischen Akademie

1923

Laufende Nr. 3 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 367
Satzung der Medizinischen Akademie Düsseldorf, 1930 (repräsentativer Druck	x)
1930	
13 S.	
Entnommen zu Überformate A 3, 1.	
Teil der letzten Seite ist herausgerissen (Siegel mit Hakenkreuz?).	
Laufende Nr. 4 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 506
Rektorat der Medizinische Akademie, Verwaltung	
Enthält v.a.:	
Anfragen und Vorschläge der Professoren der Medizinischen Akademie und Antworten des Rektors; Ver Ehrenbürgers der Medizinischen Akademie an: Oskar Vogt (1950), Wilhelm Krause (1953); Auszug aus Akademischen Rates vom 13.11.1951 (Ernennung von Otto Bayer zum außerordentlichen Professor)	
1949-1964	
1,5 cm	
Laufende Nr. 5 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 177
Hochschulstatistik (Studentenzahlen, Personalstand)	
1962-1965	
0,2 cm	

# 1.2 Gremien

1945-1949

15 Bl.

# 1.2.1 Kuratorium

Laufende Nr. 6 des Findbuchs.
Best. Nr. 875
Beschlussbuch des Kuratoriums der Akademie für praktische Medizin in Düsseldorf
Enthält u.a.:
Etat; Lehrplan; Ernennungen; Fortbildungskurse; Änderung der Geschäftsordnung für den Akademischen Rat
1907-1922
0,5 cm
Laufende Nr. 7 des Findbuchs.
Best. Nr. 857
Kuratorium der Medizinischen Akademie
Enthält v.a.:
Sitzungsberichte; Beschlüsse; Etat; Leistungen der Krankenfürsorge für Studierende; Inventar; Personal; Kontoauszug wissenschaftliche Hilfsfond
1928-1932
1,5 cm
Laufende Nr. 8 des Findbuchs.
Best. Nr. 202
Kompetenzen und personelle Zusammensetzung

Laufende	Nr.	9	des	Fine	dhuc	hc
Lauienue	111.	7	ues	T, III	uvuc	115.

Best.	Nr.	767
DC5L	111.	/ W /

## Kuratorium der Medizinischen Akademie Düsseldorf

Enthält:

Mitglieder; Änderung der Satzung

1948-1949, 1951-1958

0,5 cm

Laufende Nr. 10 des Findbuchs.

Best. Nr. 197

## Protokolle mit Anlagen

Enthält u.a.:

Stellenbesetzungen und Berufungen; Finanzen; Verein Studentenhilfe e.V.; Berücksichtigung von Spätheimkehrern bei der Besetzung freier Arztstellen; Errichtung eines Studentenwohnheims

1949-1952

1 cm

Laufende Nr. 11 des Findbuchs.

Best. Nr. 198

## Protokolle mit Anlagen

Enthält u.a.:

Errichtung eines Studentenwohnheims; Etat; Förderungsbeihilfen; Stellenbesetzung; Errichtung und Besetzung von Lehrstühlen; Akademie für Staatsmedizin; AStA; Gründung der "Gesellschaft von Freunden und Förderern der Medizinischen Akademie"; Denkschrift Medizinische Akademie; Baumaßnahmen; Krankenversicherung; Landeszuschüsse; Urologische Klinik; Neurochirurgische Klinik; Institut für Übermikroskopie

1952-1958

## Laufende Nr. 12 des Findbuchs.

Best. Nr. 483

### Sammelakte Ausschüsse und Kuratorien

Enthält u.a.:

Koordinierungsausschuss (Neubauten); Kuratorium Medizinische Akademie; Krankenhausausschuss; Unterausschuss des Krankenhausausschusses; Gesellschaft von Freunden und Förderern der Medizinischen Akademie; Denkschrift über den Bau einer Chirurgischen Poliklinik

1955-1958

3 cm

Laufende Nr. 13 des Findbuchs.

Best. Nr. 251

## Protokolle mit Anlagen

Enthält u.a.:

Besetzung von Lehrstühlen; Berufungsverhandlungen; Neubauten; Etat

1958-1960

2,5 cm

Laufende Nr. 14 des Findbuchs.

Best. Nr. 258

# Protokolle und Einladungen

Enthält u.a.:

Erweiterung Tierversuchshaus; Krankenversicherung der Studenten; Besetzung von Lehrstühlen; Etat; Angliederung des Instituts für Arbeitsmedizin an die Medizinische Akademie; Übernahme des Archivs für Geschichte des Deutschen Apothekenwesens (Vesters Archiv); Umbenennung des Instituts für Elektronenmikroskopie; Erweiterung des Lehrbetriebes der Medizinischen Akademie; Berufungsverhandlungen

1960-1962

# Laufende Nr. 15 des Findbuchs.

0,2 cm

Best.	Nr.	244

Bericht über die Kuratoriums-Sitzung vom 16.5.1962	
Enthält v.a.:	
Berufungsverhandlungen	
1962	
3 Bl.	
Laufende Nr. 16 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 76
Protokolle mit Anlagen	
Enthält auch:	
Mitgliedschaft; Anwesenheitslisten	
1963-1965	
3 cm	
1.2.2 Akademischer Rat	
Laufende Nr. 17 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 205
Protokolle	
Enthält u.a.:	
Wiedereröffnung der Medizinischen Akademie; Militärregierung; Medizinalpraktikanten; Besetzung von	Lehrstühlen; Rektorwahl
1945	

## Laufende Nr. 18 des Findbuchs.

Best. Nr. 201

# Splitterüberlieferung Geschäftsführung

Enthält v.a.:

Beendigung einer Übergangsperiode nach Kriegsende mit einem verkleinerten Akademischen Rat; Einladungen; personelle Zusammensetzung von Besetzungskommissionen; Kompetenzverteilung bei der Auswahl von Bewerbern (Assistenten); Operationskurs an Leichen

1945-1947

15 Bl.

Laufende Nr. 19 des Findbuchs.

Best. Nr. 145

### Wahl der Nichtordinarien im Akademischen Rat

Enthält v.a.:

Einladungen zu den Wahlversammlungen; Protokolle; Beschwerde von Theodor Hünermann über die Form der Wahl

1946-1960

1,5 cm

Enthält Namenslisten der Nichtordinarien. Kassiert wurden Wahlzettel, die in den Protokollen ausgewertet worden sind.

Laufende Nr. 20 des Findbuchs.

Best. Nr. 147

# **Einladungen und Protokolle**

Darin auch:

Einladungen zu den Ehrenpromotionen Teusch und Luther

1958-1960

### Laufende Nr. 21 des Findbuchs.

Best. Nr. 146

# **Einladungen und Protokolle**

Enthält u.a.:

Rektorwahl; Errichtung und Besetzung von Lehrstühlen; Habilitationen; Disziplinarordnung für die Studenten der Medizinischen Akademie; Errichtung eines Instituts für Arbeitsmedizin; Umbenennung des Instituts für Elektronenmikroskopie in "Institut für Biophysik und Elektronenmikroskopie"; Prüfungsausschüsse; Lehrstuhl Geschichte der Medizin

1960-1962

3 cm

Laufende Nr. 22 des Findbuchs.

Best. Nr. 148

### Einladungen und Protokolle

Enthält u.a.:

Habilitationsverfahren; Aberkennung von Doktortiteln; Besetzung von Lehrstühlen; Partnerschaft mit der Ecole de Medicine in Limoges (Frankreich); Satzung und Benutzungsordnung der Zentralbibliothek; Rektorwahl; Einführung von Fortbildungskursen für Zahnärzte; Ernennung von Prof. Forßmann zum Ehrenbürger der Medizinischen Akademie; Notmaßnahmen gegen die Überfüllung der Hochschulen; Promotions- und Prüfungsgebühren

1962-1964

3 cm

Laufende Nr. 23 des Findbuchs.

Best. Nr. 149

### Einladungen und Protokolle

Enthält u.a.:

Besetzung von Lehrstühlen; Habilitationsverfahren; Institut für Erforschung der Zuckerkrankheit; Errichtung eines Reanimationszentrums; Einrichtung von Ferienkursen für Studenten; Schwerpunktbildung an der Medizinischen Akademie; Deutsches Krankenhausinstitut e.V.; Errichtung der Naturwissenschaftlich-Philosophischen Fakultät; Aberkennung von Doktortiteln

Darin auch:

Telegramm von Ernst Derra, 22.6.1965: "Will in Augenklinikkommission"

1964-1965

# 1.3 Rektor (Tätigkeiten, Kompetenzen, Außenkontakte) 1.3.1 Wahl des Rektors Laufende Nr. 24 des Findbuchs. Best. Nr. 172 Eidesformel des Rektors 1931 10 Bl. Laufende Nr. 25 des Findbuchs. Best. Nr. 171 Rektorwahl Enthält v.a.: Bestätigung durch Ministerium und Britische Militärregierung; Konzepte Ernennungsurkunden; Ausbau der Akademie-Verwaltung (1960); neuer Rektor-Talar (1958); Ablehnung von Kandidaten durch die britische Militärregierung wegen nicht abgeschlossener Entnazifizierung 1946-1965 3 cm Kassiert wurden die Stimmzettel der Wahlen von 1952 und 1953. 1.3.2 Politik und Hochschulpolitik Laufende Nr. 26 des Findbuchs. Best. Nr. 224

Anwerbung von Ärzten durch die DDR

1954

1 Schr.

17

Laufende	Nr.	27	des	Find	buchs

<b>Best. Nr. 211</b>	Best.	Nr.	211
----------------------	-------	-----	-----

Auslandsbeurlaubung von Dozenten und außerplanmäßigen Professoren (Anfrage des Deutschen Akademischen Austauschdienstes)
1958
15 Bl.
Entnommen aus 1/2, 210.
Laufende Nr. 28 des Findbuchs.
Best. Nr. 139
Gesamtdeutsche Fragen
Enthält u.a.:
Integration und Förderung von geflüchteten Wissenschaftlern aus der DDR; Bericht über das Ministerium für Staatssicherheit der DDR Deutsch-Sowjetisches Kulturabkommen
1959-1962
3 cm
Laufende Nr. 29 des Findbuchs.
Best. Nr. 179
Gesamtdeutsche Fragen
Enthält:
Integration und Förderung von geflüchteten Wissenschaftlern aus der DDR
1963-1964
0,5 cm

# 1.3.3 Feiern, Akademische Veranstaltungen und Preise

Laufende Nr. 30 des Findbuchs.
Best. Nr. 405
Feierlichkeiten in den Krankenanstalten (Teil 1)
Enthält u.a.:
Geistliche Konzerte; Orgelmusik; Rundschreiben des Betriebsrats der Krankenanstalten zu Maikundgebung 1946; Karnevalsveranstaltung; Martinszug; Weihnachtsfeiern; Richtfest Verwaltungsgebäude (1950); Betriebsversammlung 1950 (u.a. Frage Beitritt Beamte in Gewerkschaft); Filmvorführung
1941-1953
2 cm
Laufende Nr. 31 des Findbuchs.
Best. Nr. 142
Semestereröffnungsfeiern und Rektoratsübergabe
Semesterer ormungstetern und Kektor atsuber gabe
Enthält v.a.:
Einladungen; Zu- und Absagen
1945-1952
0,5 cm
Laufende Nr. 32 des Findbuchs.
Best. Nr. 141
Akademische Ehrungen anläßlich der 25-Jahr-Feier der Medizinischen Akademie
Enthält u.a.:
Gedenkfeier für Arthur Schlossmann; Ehrenpromotionen Otto Flake, Gustav Lindemann und Herbert Eulenberg; Ehrenbürgerschaft für Albert Eckstein, Hans Schlossmann, Otto Petersen und Josef Wilden; Kritik des Mainzer Literaturwissenschaftlers Friedrich Hirth wegen der nationalsozialistischen Vergangenheit Flakes
1946-1952
1,5 cm

# Laufende Nr. 33 des Findbuchs. Best. Nr. 2 Trauerfeier für Fritz Goebel (Kinderheilkunde) Enthält: Abschriften der Trauerreden 1950 0,5 cm Laufende Nr. 34 des Findbuchs. Best. Nr. 406 Feierlichkeiten (Teil 2) Enthält u.a.: Geistliche Konzerte; Orgelmusik; Martinszug; Weihnachtsfeiern; Rektoratsübergabe 1953-1957 3 cm

Kondolenzschreiben zum Tode Wilhelm Blotevogels (Topographische Anatomie)

Laufende Nr. 35 des Findbuchs.

1954

1 Schr.

Best. Nr. 3

Laufende Nr. 36 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 135
10 Jahre Landesverfassung NRW (Feier)	
1960	
5 Bl.	
Laufende Nr. 37 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 1
Trauerfeier für Reichskanzler a.D. Hans Luther	
Enthält:	
Organisation; Todesanzeigen; Kondolenz	
1962-1964	
0,5 cm	
Luther war Ehrenbürger, Ehrendoktor und Vorsitzender der Gesellschaft der Medizinischen Akademie.	Freunde und Förderer der
1.3.4 Jahresberichte	
Laufende Nr. 38 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 252
Jahresberichte der Medizinischen Akademie und des Rektors	
Enthält:	
Konzepte der Berichte; Erhebung von Informationen; Verteiler; Pressemeldungen (Personalia)	
1960-1964	
3 cm	

T	aufen	de	Nr	39	des	Fin	dhi	ichs

Best. Nr. 253

1	ahra	chari	chta	dar	M	dizini	chan	Akad	amia	hau	doc	Rektors
J	ame	SDELL	une	uer	IVIE	CHELLIN	schen.	AKAU	eme	una	ues .	Nekwis

Enthält:

Konzepte der Berichte; Erhebung von Informationen; Verteiler; Pressemeldungen (Personalia)

1964-1966

1,5 cm

# 1.3.5 Öffentlichkeitsarbeit

Laufende Nr. 40 des Findbuchs.

**Best. Nr. 358** 

# Vertretung der Kliniken bei der Städteausstellung Düsseldorf (industrielle Leistungsschau)

Enthält:

Ausstellung medizinischer Apparate; Ausleihe und Beschaffung von Apparaten von den Hersteller-Firmen; Organisation; Objektbeschreibungen

1912

0,5 cm

Laufende Nr. 41 des Findbuchs.

Best. Nr. 416

# Besichtigungen der Krankenanstalten

Enthält:

Anfragen und Terminabsprachen

1938-1948

1,5 cm

## Laufende Nr. 42 des Findbuchs.

Best. Nr. 904

# Besichtigung der Städtischen Krankenanstalten

Enthält v.a.:

Besichtigungen u.a. durch Privatpersonen, Mitglieder des Englischen Unterhauses; Studienreise der Deutschen Krankenhausgesellschaft (1958): Organisation, Fragebogen, Aufsatz: Dr. Rudolf Bernhardt "Internationale Studienreise durch die Bundesrepublik". - In: Das Krankenhaus 8 (1958), Städtisches Krankenhaus Leverkusen, Ambulanz der Beyer-Werke in Leverkusen

1948-1958

3,5 cm

Laufende Nr. 43 des Findbuchs.

Best. Nr. 412

Besuche und Besichtigungen der Krankenanstalten

1959-1965

1 cm

Laufende Nr. 44 des Findbuchs.

Best. Nr. 440

Herausgabe einer Monographie zur Geschichte der Medizinischen Akademie (Hans Schadewaldt)

Enthält:

Einwerbung von Drittmitteln zur Finanzierung; Listen von Partner-Firmen

1963-1965

# 1.3.6 Restserie Angelegenheiten des Rektors, Allgemeines (Az. 10-06-01)

Laufende Nr. 45 des Findbuchs.

**Best. Nr. 137** 

## Angelegenheiten des Rektors, Allgemeines

Enthält u.a.:

Gründung einer Anästhesie-Lehrabteilung; Berufungsverfahren; Immatrikulationsverfahren; bevorzugte Immatrikulation von ehemaligen Wehrdienstleistenden; Numerus clausus; Studentengemeinden; Beihilfe zum Besuch wissenschaftlicher Tagungen im Ausland; Verzeichnis der Lehrstühle; Statistik der Habilitationen 1955-1959 und 1960-1961; Auswahlausschuss Fulbright-Stipendium; Verschlusssachenanweisung; Öffnungszeiten Bibliothek; Beurlaubung von Ärzten für Vertretungen von praktischen Ärzten; Entwicklungshilfe; Spaltung des Sozialistischen Deutschen Studentenbundes

1959-1962

1 cm

Laufende Nr. 46 des Findbuchs.

Best. Nr. 178

# Angelegenheiten des Rektors, Allgemeines

Enthält v.a.:

Auslandskontakte; ministerielle Anfragen; Dienstzeitregelung am Rosenmontag; Verwaltung der Akademie für Staatsmedizin; elektronische Datenverarbeitungssysteme; Rechtsvorschriften und Erlasse

1962-1965

1 cm

# 1.4 Forschung

# 1.4.1 Habilitationen

Laufende Nr. 47 - 52 des Findbuchs.

Best. Nr. 345, 30 - 32, 370, 323

Aus Datenschutzgründen online nicht verfügbar.

# 1.4.2 Promotionen

0,1 cm

# 1.4.2.1 Grundsätzliches zur Promotion

Laufende Nr. 53 des Findbuchs.	
I	Best. Nr. 346
Vereinbarung mit der Universität Münster über die Promotion	
Enthält v.a.:	
Protokoll der Vereinbarung über die Durchführung von Promotionen; Promotionsordnung	
1927-1928	
0,5 cm	
Laufende Nr. 54 des Findbuchs.	
I	Best. Nr. 432
Unkosten des Verbrauchs- und Labormaterials von Doktoranden und Praktikan (Doktorandengebühren)	nten
1933-1938	
1 cm	
Laufende Nr. 55 des Findbuchs.	
I	Best. Nr. 21
Fragebögen zur Abstammung von Promovenden	
1937-1940	

Laufende Nr. 56 des Findbuchs.

Best. Nr. 143

Beste Dissertation des Jahres (Preis der Gesellschaf	t von Freunden und	Förderern der	Medizinischen
Akademie)			

Enthält:

Vergabekommission; Vorschläge; Gutachten

1962-1965

1,5 cm

Gesperrt bis: 2030

Sonderdrucke entnommen.

# 1.4.2.2 Einzelfälle

Laufende Nr. 57 - 61 des Findbuchs.

Best. Nr. 354 – 356, 297, 29

Aus Datenschutzgründen online nicht verfügbar.

# 1.4.3 Forschungsprojekte

Laufende Nr. 62 des Findbuchs.

Best. Nr. 465

# Forschungsprojekte

Enthält u.a.:

Krankenpflegeschule Zuschuss 1961; Bekämpfung von Hospitalinfektionen; Mütter- und Kindergesundheitsvorsorge; Krebsforschung; Nieren - Clearance - Untersuchungen; Förderungsbeihilfen; Coronaldurchblutung; Klinische Virusforschung; Symposium über Jodstoffwechsel und Viruserkrankungen

1958-1962

6 cm

Teil 1 und 2

Laufende Nr. 63 des Findbuchs.

Wissenschaftliche Untersuchung von Fragen der Kriegsopferversorgung und i Lehrveranstaltungen (Anfrage des Arbeits- und Sozialministeriums NRW)	hre Behandlung in
1959-1960	
0,1 cm	
Laufende Nr. 64 des Findbuchs.	Best. Nr. 474
Forschungprojekte	Description 1, 1
Enthält u.a.:	
Förderungsbeihilfen	
1959-1961	
5 cm	
Laufende Nr. 65 des Findbuchs.	Best. Nr. 462
Forschungsprojekte	
Enthält u.a.:	
Unterlagen zu Landesmitteln	
1959-1963	

	Best. Nr. 471
Forschungsprojekte	
Enthält u.a.:	
Krebsforschung; Landeszuschüsse	
1960-1962	
4 cm	
Laufende Nr. 67 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 470
Forschungsprojekte	
Enthält u.a.:	
Tbc - Forschung; Krebsforschung; Förderungsbeihilfe; Virusforschung	
1960-1962	
5 cm	
Laufende Nr. 68 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 469
Forschungsprojekte	
Enthält u.a.:	
Kohlenhydratstoffwechsel; Luftverunreinigung; Kinderkrankenpflegeschule: Zuschuss 1961; Tutorenpro	ogramme 1962:
Allergieberatungsstelle; Stipendien für ausländische Studierende	, gramme 1702,
1960-1962	
3 cm	
Laufende Nr. 69 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 463
	_ 3507 127 100

Symposium des Deutschen Diabetes - Komitees; Ausbildungsstipendium Manfred Blessing; Ernährungsforschung; Beschaffung von Einrichtungsgegenständen; Schilddrüsenmalignome; Krebsforschung; Schwangerschaftstoxikosen; Beschaffung von Haftzetteln (mit

Laufende Nr. 66 des Findbuchs.

Forschungsprojekte

Enthält u.a.:

Mustern)
1960-1968
5 cm
1.4.4 Bibliothekskommission
Laufende Nr. 70 des Findbuchs.
Best. Nr. 150
Bibliothekskommission
Enthält v.a.:
Statut und Benutzungsordnung der Zentralbibliothek; Konzept zum Aufbau einer medizinisch-naturwissenschaftlichen Bibliothek (1961); Buchgeschenke vom Institut Francais, Düsseldorf; Rabatt beim Bücherkauf; Erwerb von Büchern aus Privatbesitz; Tausch von Dissertationen; Einführung in das Bibliographieren; Anschaffung von Literatur über Asien und Afrika
Darin:
Verzeichnisse der Hochschulschriften der Medizinischen Akademie von 1962, 1964 und 1965
1961-1965
2 cm
1.5 Lehre
1.5.1 Studienordnung, Organisation des Studiums
Laufende Nr. 71 des Findbuchs.
Best. Nr. 562
Vorträge und Demonstrationen (1908)
Enthält u.a.:
Satzungen, Lehrkörper, Lehrveranstaltungen und Lehrplan der Düsseldorfer Akademie für praktische Medizin; Teilnehmerverzeichnis; Fortbildungskurs für Ärzte
1907-1910

Laufende Nr. 72 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 349
Teilnehmerlisten von Lehrveranstaltungen	
1920-1922	
0,5 cm	
Schäden durch unsachgemäße Behandlung mit Tesafilm.	
Laufende Nr. 73 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 351
Vorlesungsverzeichnis Wintersemester 1921/22	
vortestingsverzereimis vvintersemester 1/21/22	
1921-1922	
3 Bl.	
3 ы.	
Schwere Schäden durch unsachgemäße Verwendung von Tesafilm.	
on the contract and the angular point of the contract of the c	
Laufende Nr. 74 des Findbuchs.	
Laufende M1. 74 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 350
Praktikantenscheine für Veranstaltungen im Wintersemester 1921/22	
1922	
0,2 cm	

Laufende Nr. 75 de	es Findbuchs.
--------------------	---------------

Best. Nr. 25

## Reform und Neuaufbau des Medizinstudiums

Enthält:

Denkschriften; Planungen; Korrespondenz mit anderen Universitäten

1945-1946

1 cm

# 1.5.2 Studierende (Einzelfälle)

Laufende Nr. 76 – 85 des Findbuchs.

Best. Nr. 4, 6, 11, 53, 219, 221, 225, 223, 292, 347

Aus Datenschutzgründen online nicht verfügbar.

# 1.5.3 Famulaturen und medizinische Praktika

Laufende Nr. 86 - 88 des Findbuchs.

Best. Nr. 433, 434, 897

Aus Datenschutzgründen online nicht verfügbar.

# 1.5.4 Ausländische Studierende

Laufende Nr. 89 - 95 des Findbuchs.

Best. Nr. 38, 98, 119, 140, 164, 175, 295

Aus Datenschutzgründen online nicht verfügbar.

# 1.5.5 Studierendenangelegenheiten und Allgemeiner Studentenausschuss (AStA)

Laufende Nr. 96 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 203
Einführung einer Krankenversicherung für Studierende	
1952	
2 Bl.	
Laufende Nr. 97 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 393
Famuli (Forderungen des AStA auf Verpflegung und Bereitstellung von Mittel	n für ausländische Famuli)
1956	
10 Bl.	
Laufende Nr. 98 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 96
Persönliches Verhältnis zum Rektor	
1958, 1960	
4 Bl.	

# Laufende Nr. 99 des Findbuchs.

Best. Nr. 99

### Verschiedenes

Enthält:

Benennung eines Frankreich-Stipendiaten; Krankenkasse für Studierende; Ableistung des Wehrdienstes; Verkauf des Vorlesungsverzeichnisses

1958-1963

0,1 cm

Laufende Nr. 100 des Findbuchs.

Best. Nr. 97

# Studentische Lebens- und Arbeitsbedingungen

Enthält:

Aufenthalts- und Arbeitsräume für Studierende und Doktoranden in den Kliniken; Abschaffung des Abtestats; Beschwerde über Alkoholexzesse im Studentenwohnheim; Unterbringung des AStA

Darin:

Mensabericht für das 1. Halbjahr 1958 und für Oktober-November 1958; Hausordnung des Studentenwohnheimes

1958-1964

0,2 cm

Laufende Nr. 101 des Findbuchs.

Best. Nr. 95

# Hochschulpolitik

Enthält u.a.:

Stellungnahme zum "Bildungsnotstand"; Stellung und Rechte der Studentenschaft in der Akademischen Selbstverwaltung

1959-1965

0,1 cm

Laufende Nr. 102 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 94
Personelle Zusammensetzung des AStA	
1959-1965	
0,1 cm	
Laufende Nr. 103 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 93
	Best. Nr. 93
Vollversammlungen der Studentenschaft (Organisation und Tagesordnungen)	
1959-1965	
0,1 cm	
Laufende Nr. 104 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 100
Gesamtdeutsche Fragen	
Enthält:	
Spenden für Studierende aus der DDR; Hilfe für DDR-Flüchtlinge; Protest gegen die Hochschulpolitik de Famulaturkursen Berliner Studenten; Förderung von Reisen nach Berlin	er DDR; Beihilfe zu
1960-1963	
1 cm	
Laufende Nr. 105 des Findbuchs.	
Lautende 141. 105 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 92
Veranstaltungen und wissenschaftliche Aktivitäten des AStA	
Enthält:	
Ringvorlesung zum "Rheumatischen Formenkreis"; Tagungsbesuch; Kulturveranstaltungen; Studienfahrt	en
1961-1965	

0,2 cm

Laufende Nr. 106 des Findbuchs.	
Best.	Nr. 129
Unfallversicherung bei Strahlenschäden (Studenten und Doktoranden)	
1962	
10 Bl.	
1.5.6 Prüfungen (ohne Promotion) 1.5.6.1 Prüfungsausschuss	
Laufende Nr. 107 des Findbuchs.	
Best.	Nr. 344
Prüfungsordnung (Druck und Ausführungsbestimmungen für die Medizinische Akad	emie)
Darin:	
Darin: Übersicht über medizinische Prüfungen in Deutschland 1918/19	
Übersicht über medizinische Prüfungen in Deutschland 1918/19	
Übersicht über medizinische Prüfungen in Deutschland 1918/19  o.D. [1901-1919]	
Übersicht über medizinische Prüfungen in Deutschland 1918/19  o.D. [1901-1919]  0,5 cm  Laufende Nr. 108 des Findbuchs.	Nr. 372
Übersicht über medizinische Prüfungen in Deutschland 1918/19  o.D. [1901-1919]  0,5 cm  Laufende Nr. 108 des Findbuchs.	Nr. 372
Übersicht über medizinische Prüfungen in Deutschland 1918/19  o.D. [1901-1919]  0,5 cm  Laufende Nr. 108 des Findbuchs.  Best.	Nr. 372
Übersicht über medizinische Prüfungen in Deutschland 1918/19  o.D. [1901-1919]  0,5 cm  Laufende Nr. 108 des Findbuchs.  Best. 1  Verwaltung, Statistiken und Übersichten	Nr. 372

1919-1925

Verwaltung, Statistiken und Übersichten	
Enthält auch:	
Einzelfälle: Zeugnisse, Zulassung zu Prüfungen, Bescheinigungen; Korrespondenzen;	
Nachweise über Verwaltungsgebühren, Prüfungsgebühren; Prüfungsordnung;	
1921-1923	
2 cm	
Laufende Nr. 110 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 352
Prüfungsordnung vom 25.3.1924 (mit Ergänzungen)	
1924	
0,1 cm	
Schwere Schäden durch unsachgemäße Verwendung von Tesafilm.	
Laufende Nr. 111 des Findbuchs.	
Geschäftsführung	Best. Nr. 28
1944	
10 Bl.	

Laufende Nr. 109 des Findbuchs.

Best. Nr. 373

	Best. Nr. 5
Prüfungen in Gerichtlicher Medizin	
Enthält:	
Namentliche Meldung der Kandidaten, für die keine Prüfungsmöglichkeit in Düsseldorf bestand, an die U	Jniversität Bonn.
1946	
0,2 cm	
Laufende Nr. 113 des Findbuchs.	
Laurende Mt. 113 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 16
Geschäftsführung	
Enthält u.a.:	
Reform der Studienordnung; Organisation von Prüfungen; Rechtsfragen	
1946-1948	
0,5 cm	
Laufende Nr. 114 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 17
Umfrage bei den Universitäten Bonn, Köln und Münster aufgrund eines wegen Rauschmittelgesetz verurteilten Examenskandidaten	Vergehen gegen das
1948	
6 Schr.	
Laufende Nr. 115 des Findbuchs.	
Entwurf zu einer neuen Prüfungs- und Approbationsordnung für Zahnärzte	Best. Nr. 45
1949	
0,5 cm	

Laufende Nr. 112 des Findbuchs.

# Laufende Nr. 116 des Findbuchs. Best. Nr. 49 Geschäftsführung Enthält u.a.: Bestellung von Prüfern; Hochschulreform; finanzielle Beihilfe an Studenten; Gebührenerlass; Gefälligkeitsatteste für Prüfungskandidaten 1949 0,5 cm Laufende Nr. 117 des Findbuchs. Best. Nr. 47 Geschäftsführung Enthält u.a.: Bestellung von Prüfern; Problem der Währungsreform bei der Einzahlung von Prüfungsgebühren; Namensliste Examenskandidaten Frühjahr 1950; Durchführung von Wiederholungsprüfungen; Verfahren beim Erlass der Prüfungsgebühren; Übergang des Vorsitzes im Prüfungsausschuss von Paul Hübschmann auf Theodor Schreus 1949-1950 1 cm Laufende Nr. 118 des Findbuchs. Best. Nr. 39

Arztdiplom für ausländische Studierende

1950

5 Bl.

	Best. Nr. 269
Geschäftsführung	
Enthält u.a.:	
Mitgliedschaft; Prüfungsanforderungen	
1950-1951	
0,2 cm	
Laufende Nr. 120 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 75
Geschäftsführung	
1961-1952	
0,1 cm	
Laufende Nr. 121 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 71
Geschäftsführung	
Enthält u.a.:	
Mitglieder des Prüfungsauschusses; Prüfungsverfahren; Erhebung des Statistischen Landesamts; Nachw Iraner	veis von Lateinkenntnissen durch
1952-1957	
0,5 cm	
Laufende Nr. 122 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 217
Geschäftsführung	
1953-1955	
1 cm	

Laufende Nr. 119 des Findbuchs.

	Best. Nr. 155
Geschäftsführung	
Enthält u.a.:	
Prüfungsordnung für Ausländer; Mitglieder des Prüfungsausschusses; Änderung der Bestallungsordnung	für Ärzte
1954-1957	
0,5 cm	
Laufende Nr. 124 des Findbuchs.	Best. Nr. 285
Geschäftsführung	Dest. NI. 203
1957-1962	
0,1 cm	
Laufende Nr. 125 des Findbuchs.	Best. Nr. 278
Geschäftsführung	
Enthält v.a.:	
Mitgliedschaft	
1958-1960	

Laufende Nr. 123 des Findbuchs.

0,3 cm

Laufende Nr. 126 des Findbuchs.
Best. Nr. 189
Geschäftsführung
Enthält u.a.:
Prüfungsstatistik; Anerkennung von Auslandsfamulaturen; Höhe der Prüfungsgebühren; Verfahren der Verteilung der Examensgruppen auf die Prüfer; Sinken des Leistungsniveaus
1960-1961
0,2 cm
Laufende Nr. 127 des Findbuchs.
Best. Nr. 48
Geschäftsführung
Enthält u.a.:
Bestellung von Prüfern; Verfahren bei Wiederholungsprüfungen
1960-1965
0,5 cm
Akte scheint eher durch Zufälle als durch eine geordnete Schriftgutverwaltung zustande gekommen zu sein.
Laufende Nr. 128 des Findbuchs.
Best. Nr. 36
Innenministerium
Enthält u.a.:

Akte ''Ministerium'' enthielt gleichartige Einzelfälle, von denen nur eine exemplarische Auswahl übnernommen wurde. Kassiert ca. 1 cm.

1962-1964

1,5 cm

Anerkennung von Auslandssemestern; Zulassung zur Prüfung; Zulassung von Ausländern zum Studium an der Medizinischen Akademie

T	aufan	dδ	Nr	120	doc	Find	buchs.
L	⊿auren	ae	INI.	129	aes	rma	DHCHS.

Best.	Nr.	58

Gesch	ıäftsfi	ührung
-------	---------	--------

Enthält u.a.:

Anerkennung von Famulaturen; Zulassung zur Prüfung; Anerkennung von in der Schweiz abgeleisteten Praktika

1963

15 Bl.

Laufende Nr. 130 des Findbuchs.

Best. Nr. 35

#### Allgemeiner Schriftwechsel und Bescheinigungen

Enthält u.a.:

Verkürzung des ärztlichen Staatsexamens auf vier Monate (Erfahrungen); psychisch schlechte Verfassung eines Kandidaten; Anerkennung von in Norwegen abgeleisteten Famulaturen; Beschwerde über eine Prüfung bei Karlheinz Idelberger; Prüfungstermine

1963-1964

0,2 cm

Die Sammel-Akte "Allgemeiner Schriftwechsel und Bescheinigungen" enthielt viele Vorgänge zur Verschiebung von Examensterminen, Krankmeldungen von Examenskandidaten, Anforderungen von Bescheinigungen usw., die bis auf einige Beispiele kassiert wurden. Die Vorgänge waren durch Schalthefter klar voneinander geschieden. Kassiert insgesamt ca. 0,3 cm.

# 1.5.6.2 Kriegsbedingte Probleme

Laufende Nr. 131 des Findbuchs.

Best. Nr. 165

Franz Mauermann (Fortsetzung der 1941 abgebrochenen Prüfung)

1941-1944, 1957

10 Bl.

Laufende Nr. 132 - 133 des Findbuchs.	
Aus Datenschutzgründen online nicht verfügbar.	Best. Nr. 73, 23
Laufende Nr. 134 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 7
Verlust von Prüfungsunterlagen, Zeugnissen, Urkunden und Bescheinigungen Studienzeiten und Prüfungsergebnisse	über Notapprobationen,
1945-1948	
0,3 cm	
Gesperrt bis: 2010	
Laufende Nr. 135 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 14
Verlust von Prüfungsunterlagen, Zeugnissen, Urkunden und Bescheinigungen Prüfungsergebnisse	über Studienzeiten und
1946	
0,2 cm	

Laufende Nr. 136 - 137 des Findbuchs.

Gesperrt bis: 2010

Best. Nr. 54, 55

Aus Datenschutzgründen online nicht verfügbar.

Laufende Nr. 138 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 40
Gesuche von staatenlosen Displaced Persons aus Osteuropa um Zulassung zum	n medizischen Staatsexamen
1949	
0,1 cm	
Laufende Nr. 139 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 52
Verlust von Zeugnissen	
1949	
4 Bl.	
1.5.6.3 Einzelfälle Prüfungen	
Laufende Nr. 140 - 150 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 27, 13, 12, 8 - 10, 15, 18 - 20, 26
Aus Datenschutzgründen online nicht verfügbar.	
Laufende Nr. 151 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 270
Prüfungen, Einzelfälle	
Enthält v.a.:	
Zulassung zum Staatsexamen; Nachweis und Anerkennung von Studienleistungen	
1947-1951	
1 cm	

Gesperrt bis: 2016

Laufende Nr. 152 des Findbuchs.	D . N . 50
Aus Datenschutzgründen online nicht verfügbar.	Best. Nr. 50
Laufende Nr. 153 des Findbuchs.	Best. Nr. 37
Prüfungsangelegenheiten	Dest. III. 37
Enthält v.a.:	
Zulassung zur Prüfung; Bescheinigungen; Anerkennung von Studienleistungen; Nichtbestehen; Wiederhe	olung
1948-1950	
2 cm	
Gesperrt bis: 2015	
Laufende Nr. 154 - 156 des Findbuchs.	Best. Nr. 220, 42, 43
Aus Datenschutzgründen online nicht verfügbar.	
Laufende Nr. 157 des Findbuchs.	Best. Nr. 51
Prüfungsangelegenheiten	
Enthält u.a.:  Zulassung zum Staatsexamen; Wiederholungsprüfungen; Anerkennung von Studienleistungen; Gebührer	perlace
1949	kv11400
1,5 cm	
Gesperrt bis: 2014	

Laufende Nr. 158 - 159 des Findbuchs.

Best. Nr. 271, 46

Aus Datenschutzgründen online nicht verfügbar.

Laufende Nr. 160 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 44
Ausländische Ärzte, Erwerb der deutschen Approbation als Arzt durch verkün	rztes Examen (Einzelfälle)
1949-1951	
0,1 cm	
Laufende Nr. 161 des Findbuchs.	D 4 N 74
Prüfungsangelegenheiten, Einzelfälle	Best. Nr. 74
1949-1952	
0,2 cm	
Gesperrt bis: 2022	
Laufende Nr. 162 des Findbuchs.	D 4 N 222
Aus Datenschutzgründen online nicht verfügbar.	Best. Nr. 222
Laufende Nr. 163 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 69
Prüfungsangelegenheiten, Einzelfälle	
1952-1954	
3 cm	
Gesperrt bis: 2019	

Laufende Nr. 164 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 163
Prüfungsangelegenheiten	
Enthält v.a.:	
Zulassung zur Prüfung; Bescheinigungen; Anerkennung von Studienleistungen; Nichtbestehen; Wiederh	olung
1953-1957	
3 cm	
Gesperrt bis: 2022	
Laufende Nr. 165 - 166 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 72, 226
Aus Datenschutzgründen online nicht verfügbar.	
Laufende Nr. 167 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 218
D."6	
Prüfungsangelegenheiten, Einzelfälle	
Enthält v.a.:	
Zulassung zum Staatsexamen; Anrechnung von Studienleistungen; Ausstellung von Bescheinigungen	
1954-1955	
1 cm	
Gesperrt bis: 2020	
Laufende Nr. 168 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 70
	2000 1111 / 0
Prüfungsangelegenheiten, Einzelfälle	

1955-1956

Gesperrt bis: 2021

Laufende Nr. 169 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 286
Aus Datenschutzgründen online nicht verfügbar.	
Laufende Nr. 170 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 284
Einzelfälle	
Enthält v.a.:	
Anerkennung von Studienleistungen; Anträge auf Zulassung zum Studium	
1957-1958	
3 cm	
Gesperrt bis: 2022	
Laufende Nr. 171 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 272
Nachträglich ausgestellte Bescheinigungen über Prüfungen und Studienleistu	
Nachträglich ausgestellte Bescheinigungen über Prüfungen und Studienleistu	
Nachträglich ausgestellte Bescheinigungen über Prüfungen und Studienleistu 1959-1960	
1959-1960	
1959-1960 0,1 cm	
1959-1960 0,1 cm	
1959-1960 0,1 cm Gesperrt bis: 2025	
1959-1960 0,1 cm Gesperrt bis: 2025 Laufende Nr. 172 des Findbuchs.	ingen
1959-1960 0,1 cm Gesperrt bis: 2025 Laufende Nr. 172 des Findbuchs. Prüfungsangelegenheiten	ingen
1959-1960 0,1 cm Gesperrt bis: 2025  Laufende Nr. 172 des Findbuchs.  Prüfungsangelegenheiten  Enthält u.a.:	ingen
1959-1960  0,1 cm  Gesperrt bis: 2025  Laufende Nr. 172 des Findbuchs.  Prüfungsangelegenheiten  Enthält u.a.:  Zulassung zum Staatsexamen; Wiederholungsprüfungen; Atteste	ingen
1959-1960 0,1 cm Gesperrt bis: 2025  Laufende Nr. 172 des Findbuchs.  Prüfungsangelegenheiten  Enthält u.a.:	ingen

Gesperrt bis: 2025

	Best. Nr. 188
Prüfungen (Einzelfälle)	
Enthält v.a.:	
Zulassung zum Staatsexamen; Anerkennung von Studienleistungen; Bescheinigungen früherer Prüfungs	leistungen; Prüfungsgebühren
1959-1962	
1 cm	
Gesperrt bis: 2027	
Laufende Nr. 174 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 41
	DCSt. 141. 41
Prüfungen Herbst 1960 und Herbst 1961 (Namenslisten)	
1960-1961	
0,5 cm	
Laufende Nr. 175 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 209
Anträge auf Zulassung zum Staatsexamen und Anerkennung von Studienleistu	ıngen (Einzelfälle)
1960-1962	
2 cm	
Gesperrt bis: 2027	
Exemplarische Auswahl, kassiert ca. 2 cm.	
Laufende Nr. 176 des Findbuchs.	
Lautende 141. 170 des l'indudens.	

Rechnungen, Annahmeanordnungen, Auszahlungsanordnungen (mit Namenslisten aller

Prüfungskandidaten der Medizin und der Zahnmedizin)

Laufende Nr. 173 des Findbuchs.

Best. Nr. 196

1960-1966

3 cm

Gesperrt bis: 2031

Namenslisten der Kandidaten vollständig übernommen, Auszahlungsanordnungen an Prüfer und für Büromaterial nur exemplarisch. Insgesamt ca. 50 cm kassiert.

Laufende Nr. 177 des Findbuchs.

Best. Nr. 282

Einzelfälle

Enthält v.a.:

Zulassung zum Staatsexamen; Fristverlängerung; Wiederholungsprüfungen; Atteste

1961-1962

2 cm

Gesperrt bis: 2027

1 Passfoto nach 8/3 entnommen.

Laufende Nr. 178 des Findbuchs.

Best. Nr. 57

Anerkennung ausländischer Studienleistungen zur Zulassung von Ausländern zum klinischen Studium und Zulassung von Ausländern zum Staatsexamen (Einzelfälle)

1961-1963

0,5 cm

Gesperrt bis: 2028

Etwa 0,2 cm Formschreiben des Innenministeriums kassiert.

Enthält v.a.:  Anerkennung von Studienleistungen; Anträge auf Zulassung zum Studium (insbesondere von Ausländern)  1961-1963  3 cm  Gesperrt bis: 2026  Ca. 1 cm Einzelfälle Anerkennung von Studienleistungen kassiert.
Anerkennung von Studienleistungen; Anträge auf Zulassung zum Studium (insbesondere von Ausländern)  1961-1963  3 cm  Gesperrt bis: 2026
1961-1963 3 cm Gesperrt bis: 2026
3 cm Gesperrt bis: 2026
Gesperrt bis: 2026
Ca. 1 cm Einzelfälle Anerkennung von Studienleistungen kassiert.
Laufende Nr. 180 des Findbuchs.
Best. Nr. 279
Aus Datenschutzgründen online nicht verfügbar.
Laufende Nr. 181 des Findbuchs.
Best. Nr. 281
Zurückgezogene Anträge auf Zulassung zum Staatsexamen (Frühjahrstermin 1963)
1962-1963
0,1 cm
Gesperrt bis: 2028
Laufende Nr. 182 des Findbuchs.
Best. Nr. 56
Prüfungsangelegenheiten
Enthält u.a.

Zulassung zum Staatsexamen; Wiederholungsprüfungen; Examensangst; Atteste

1962-1964

Laufende Nr. 179 des Findbuchs.

1,5 cm	
Gesperrt bis: 2029	
Ca. 1 cm ähnliches Material kassiert.	
Laufende Nr. 183 - 185 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 59, 144, 280, 290
Aus Datenschutzgründen online nicht verfügbar.	
Laufende Nr. 186 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 144
Prüfungsangelegenheiten	
Enthält u.a.:	
Zulassung zum Staatsexamen; Wiederholungsprüfungen; Atteste	

Aus Datenschutzgründen online nicht verfügbar.

Laufende Nr. 187 - 188 des Findbuchs.

1963-1965

Gesperrt bis: 2030

1,5 cm

# 2. Verwaltung Medizinische Akademie und Städtische Krankenanstalten

# 2.1 Direktoren

Laufende Nr. 189 des Findbuchs.

Best. Nr. 582

#### Direktoren und Abteilungsdirigenten der Krankenanstalten

Enthält u.a.:

Urlaubs- und Entlassungsgesuche; Einstellungen; Beschlüsse der Krankenhauskommission; Pressenotiz über Sitzung der Krankenhauskommission; Entwürfe Dienstanweisungen

1901, 1906-1909, 1922-1924

2 cm

Laufende Nr. 190 des Findbuchs.

Best. Nr. 659

## Direktoren der Allgemeinen Krankenanstalten

Enthält u.a.:

Beschwerden; Auszüge aus den Beschlussbüchern des Krankenanstaltskollegiums, des Verwaltungsausschusses und der Deputation für die Krankenanstalten; Ärztehonorar; Bewerbung für die Stelle als Direktor an der Frauenklinik; Vergabe von Zuschüssen; Dienstanweisungen; Verwaltungsordnung; Fragebogen des Deutschen Städtetages betr. Stellung der Chefärzte bzw. Kliniksdirektoren städtischer Krankenhäuser; Bestimmungen für die Gewährung von Dienstfahrkarten; Anstellungsbedingungen für Chefärzte; Fragebogen des Deutschen Städtetages betr. Oberärzte

1907-1923

3 cm

Laufende Nr. 191 des Findbuchs.

Best. Nr. 571

Direktoren der Kliniken und Institute 1922-1932

Enthält u.a.:

Berichte und Beschwerdebriefe an den Oberbürgermeister; Regelung der Vertretungen; Zahlungsaufforderungen; Statistik Klinikschwestern; Urlaubsgesuche; Bericht über Rechnungsprüfung (1931)

1908, 1922-1932

1	Lauf	enc	le.	N	r.	19	2 c	les	F	'ind	h	110	h	S

Best. Nr. 568

#### Direktoren der Kliniken und Institute 1926-1931

Enthält u.a.:

Wohnungsbeihilfe; Bezugsübersichten; Berufung; Mietverträge; Reisekostenabrechnug

1921, 1923- 1924, 1926-1931

3 cm

Laufende Nr. 193 des Findbuchs.

Best. Nr. 570

#### Direktoren der Kliniken und Institute 1922-1926

Enthält u.a.:

Satzung der Universität zu Köln; Schriftstücke zur Beurlaubung von leitenden Ärzten der Kliniken; Schriftstücke zu den Gehältern der Kliniksangestellten; Bestimmungen über die Tätigkeit der wissenschaflich-medizinischen Institute für Ärzte und nicht städtischen Krankenanstalten; Bestimmungen des städtischen hygienischen Institutes; Satzung der Medizinischen Akademie in Düsseldorf; Korrespondenz Pathologisches Institut; Auszug aus dem Beschlussbuch des Verwaltungsausschusses; Liquidationsbelange; Rechnungen

1922-1926

3 cm

Laufende Nr. 194 des Findbuchs.

Best. Nr. 605

# Direktor der städtischen Krankenanstalten

Enthält u.a.:

Verhältnis Direktor der Krankenanstalten zu den Direktoren der Kliniken und Institute; Aufgaben; Einstellung Dr. Alter; Erweiterung Pathologisches Institut; Beschwerdebriefe

1922, 1924-1927, 1929-1931

0,5 cm

T	aufende	Nr	105	doc	Find	huche
1	annende.	INI.	כעו	aes	rina	DHCHS.

Best. Nr. 577

# Direktorenbesprechungen 1935-1938

Enthält u.a.:

Einladungen; Tagesordnungen; Niederschriften; Besuchszeiten; Arzneiverordnung; Bettenzahl; Gutachten; Fachzeitschriften; Etat; Schwesternschaft; Pflegesätze; Assistenzärzte

1922-1923, 1925-1935, 1938

1 cm

Laufende Nr. 196 des Findbuchs.

Best. Nr. 604

#### Direktoren der Kliniken und Institute

Enthält u.a.:

Urlaubsgesuche; Vereinbarung des Verwaltungsausschusses mit dem Direktor des Pathologischen Instituts; Dienstverträge; Anstellungsbedingungen; Fragebogen der Auskunftsstelle für das Krankenhauswesen betr. Behandlung von Kranken 1. und 2. Klasse durch leitende Ärzte

1924-1930

0,2 cm

Laufende Nr. 197 des Findbuchs.

Best. Nr. 504

## Besprechungen der Klinikdirektoren - Protokolle

Enthält u.a.:

Haushaltspläne; Pflegekosten; Versuchstiere; Assistenzärzte; Röntgenapparate; Beschaffung von Büchern und Fachzeitschriften; Bettenzahl

1925-1935

Laufende Nr. 198 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 505
Stichwortverzeichnis zu den Besprechungen der Klinikdirektoren	
1925-1935	
0,5cm	
Laufende Nr. 199 des Findbuchs.	
Laurence IVI. 177 des Finabaciis.	Best. Nr. 569
Direktoren der Krankenanstalten 1933-1938	
Enthält u.a.:	
Rechnungsprüfung; Witwenunterstützung; Rede des Oberbürgermeisters zur Trauerfeier für Arthur Sch für Arthur Schlossmann; Namenliste; Enthüllungsfeier des Denkmales; Ernennung Bruno Oertels zum	
1929-1935, 1937-1938	
1 cm	
Laufende Nr. 200 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 200
Protokoll der Klinik- und Institutsdirektorenbesprechung vom 4.5.1956	
1956	
0,1 cm	
Laufende Nr. 201 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 245
Protokoll der Klinik- und Institutsdirektorenbesprechung vom 5.3.1959	
1959	
5 Bl.	

# 2.2 Verwaltungsberichte

0,3 cm

Laufende Nr. 202 des Findbuchs.	
E	Best. Nr. 564
Verwaltungsordnung	
Enthält u.a.:	
Dienstanweisungen : Verwaltung Krankenanstalten Köln, Nürnberg, Breslau, Düsseldorf; Entwurf Geschäft	tsordnung
1895, 1899-1900, 1905-1907, 1919,1928-1930, 1932-1935, 1938	
1 cm	
Laufende Nr. 203 des Findbuchs.	
В	Best. Nr. 616
Verwaltungsberichte 1906-1912	
Enthält u.a.:	
Dispositionen; Etats der Krankenanstalten und der Akademie für praktische Medizin; Übersicht Krankenber Übersicht Pflegetage und Pflegekosten; Rentabilitätsberechnung; Ausgaben und Einnahmen der Küchenver Hausordnung für den Privatpavillon	
1906-1912	
3 cm	
Laufende Nr. 204 des Findbuchs.	
E	Best. Nr. 623
Verwaltungsberichte der Städtischen Krankenanstalten und der Akademie für p	raktische Medizin
Enthält:	
Etats der Städtischen Krankenanstalten und der Akademie für praktische Medizin und Gehaltsnachweisunge	en für die Jahre 1907-1910
1907-1910	

#### Laufende Nr. 205 des Findbuchs.

Best. Nr. 643

#### Verwaltungsberichte

Enthält u.a.:

Übersicht über die Kranken- und Personalverpflegung 1920; Krankenbewegung 1907-1920; Pflegekosten; Wäscheverwaltung; Desinfektionsabteilung; Personalverhältnisse; Hilfskrankenhaus Kolpinghaus; Tabellen über die Krankenbewegung 1920

1907-1921

1,3 cm

Laufende Nr. 206 des Findbuchs.

Best. Nr. 594

#### Kommission zur Prüfung der Verhältnisse an den Krankenanstalten

Enthält u.a.:

Auszüge aus dem Beschlussbuch der Stadtverordnetenversammlung; Bericht über Besichtigung der Krankenhäuser Nürnberg und Frankfurt a.M.; Zusammenstellung der Ausgabenminderungen; Übersicht über Tätigkeit der Kommission; Berichte zur Prüfung der Verhältnisse an den Krankenanstalten; Mitteilungen zur Statistik der Stadt Düsseldorf; Verwaltungsordnung; Dienstanweisungen; Anstellungsbedingungen für die Schwestern; Berechnung der Ersparnisse bei Beschäftigung geistlicher Schwestern; Gutachten betr. Düsseldorfer Akademie für praktische Medizin; Gutachten über den hauswirtschaftlichen Betrieb

1908-1909

4 cm

Laufende Nr. 207 des Findbuchs.

Best. Nr. 596

#### Kommission zur Prüfung der Verhältnisse an den Krankenanstalten

Enthält u.a.:

Auszüge aus dem Beschlussbuch der Stadtverordnetenversammlung; Einladungen zu Sitzungen der Kommission; Beschlussbuch der Kommission; Entwurf eines Arbeitsplanes; Vertrag zwischen der Stadt Düsseldorf und dem Düsseldorfer Frauenverein; Verzeichnis der zur Annahme von Praktikanten ermächtigten Krankenhäuser und Institute; Übersicht Pflegepersonal größerer Krankenhäuser 1906; wissenschaftliche Etats der Kliniken und Institute Düsseldorf; Schwesternschaft; Gutachten über den hauswirtschaftlichen Betrieb; vergleichende Finanzstatistik zu 19 Krankenanstalten

1908-1909

Laufende Nr. 208 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 481
Verwaltungsberichte 1908-1913	
Enthält u.a.:	
Bettenzahl; Krankenbewegung; Schwesternschaft; Krankheiten; Operationen; Ärztliche Berichte der Klin	niken
1908-1913	
1,5 cm	
Laufende Nr. 209 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 700
Jahresberichte der Krankenanstalten und der Medizinischen Akademie 1908-1	914
1908-1914	
2,5 cm	
Laufende Nr. 210 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 630
Verwaltungsberichte der Städtischen Krankenanstalten und der Akademie für Düsseldorf	praktische Medizin

Krankenpflegeschule; Pflegepersonal; Pflegekosten; Geburten- und Sterberate; Finanzen; ärztliche Berichte der Kliniken; Krankheiten; Operationen; Krankenbewegung

1908-1914

Laufende	Nr.	211	des	<b>Findb</b>	uchs.
----------	-----	-----	-----	--------------	-------

Best. Nr. 618
ten; Rentabilitätsberechnung;
Best. Nr. 617
Sterberate; Geburtenzahl; Operationer Grankenanstalten Deutschlands 1912

Verwaltungsbericht 1910/1911

Enthält u.a.:

Dispositionen; Pflegetage; Sterberate; Etat; Verzeichnis der wegen Platzmangel abgewiesenen Patienten; Rentabilitätsberechnung: Operationen

1911

2 cm

Laufende Nr. 212 des Findbuchs.

# Verwaltungsbericht 1911/1912

Enthält u.a.:

Dispositionen; Rentabilitätsberechnung; Pflegetage; Pflegekosten; Bäckerei- und Fleischereibetrieb; Sterberate; Geburtenzahl; Operationen; Etat 1911 und 1912; Mitgliederverzeichnis der Vereinigung der leitenden Verwaltungsbeamten von Krankenanstalten Deutschlands 1912

1911-1912

2,5 cm

Laufende Nr. 213 des Findbuchs.

Best. Nr. 685

Bericht für das Rechnungsjahr 1911/1912 der Allgemeinen städtischen Krankenanstalten und der Akademie für praktische Medizin

1912

0,2 cm

Laufende Nr. 214 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 657
Verwaltungsbericht 1912	
Enthält u.a.:	
Etats; tabellarische Übersichten; Statistiken	
1912-1913	
4 cm	
Laufende Nr. 215 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 655
Verwaltungsbericht 1913	
Enthält u.a.:	
Dispositionen für den Verwaltungsbericht 1913; Krankenpflege; Etats; Statistiken; Bericht für das Rechnu Übersichten	ungsjahr 1913/14; tabellarische
1913-1914	
2,5 cm	
Laufende Nr. 216 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 656
Verwaltungsbericht 1914	
Enthält u.a.: Korrespondenzen; Beschlüsse; Etatnachweise; tabellarische Übersichten; Statistiken	

1914-1915

Fadengeheftet im Karton

3,5 cm

61

Laufende Nr. 217 des Findbuchs.
Best. Nr. 862
Verwaltungsberichte 1914-1918
Enthält u.a.:
Krankenpflege; Personal; Reservelazarett; Ärztliche Berichte; Krankenbewegung
1914-1918
2,5 cm
Laufende Nr. 218 des Findbuchs.
Best. Nr. 654
Verwaltungsbericht 1915/1916
Enthält u.a.:
Krankenpflege; Etats; ärztliche Berichte; Statistiken
1915-1916
3 cm
Laufende Nr. 219 des Findbuchs.
Best. Nr. 661
Verwaltungsbericht der Krankenanstalten 1916/1917
Enthält u.a.:
Versorgte Patienten, Pflegetage und Pflegekosten; Personal- und Organisationsänderungen; Gebäude und Grundstücke; Krankenbewegung Ärztlicher Bericht der Kliniken; Etat; Gärtnerei; Operationen
1916-1917
2 cm
Laufende Nr. 220 des Findbuchs.

Verwaltungsbericht der Krankenanstalten 1917/1918

Enthält u.a.:

Personal- und Organisationsänderungen; Grundstücke und Gebäude; Pflegekosten; Ärztliche Berichte der Kliniken; Krankenbewegung;

Best. Nr. 662

Krankenpflege; Wirtschaftliche Nebenbetriebe; Etat; Statistiken; Rentabilitätsberechnung der Privatabteilung; Krankheiten; Operationen
1917-1918
2 cm
Laufende Nr. 221 des Findbuchs.
Best. Nr. 663
Verwaltungsbericht der Krankenanstalten 1918/1919
Enthält u.a.:
Personal- und Organisationsänderungen; Pflegetage; Pflegekosten; Ärztliche Berichte der Kliniken; Krankenbewegung; Wirtschaftliche Nebenbetriebe; Etat; Krankheiten; Operationen; Tabellen
1918-1919
1,5 cm
Laufende Nr. 222 des Findbuchs.
Best. Nr. 860
Verwaltungsberichte 1919-1927
Enthält u.a.:
Personalverhältnisse; Krankenbelegung; Ärztliche Berichte; Pflegekosten; Hilfskrankenhaus Heilstätte Hösel; Westdeutsche Kieferklinik
1919-1927
4 cm
Laufende Nr. 223 des Findbuchs.
Best. Nr. 644
Verwaltungsbericht 1919
Enthält u.a.:
Ärztebewegung; Pflegekosten; Hilfskrankenhaus Kolpinghaus
1920
1 cm

Laufende Nr. 224 des Findbuchs.	
Best. Nr. 620	
Verwaltungsbericht 1921	
Enthält u.a.:	
Übersicht über Kranken- und Personalverpflegung; Pflegekosten	
1921-1922	
0,5 cm	
Laufende Nr. 225 des Findbuchs.	
Best. Nr. 621	
Verwaltungsberichte 1922-1928	
Enthält u.a.:	
Zusammenfassende Darstellung der Verwaltungstätigkeit; Pflegekosten; Pathologisches Institut; Nachweis Ausgaben und Einnahmenstankenpflege; Lager- und Inventarverwaltung	
1922-1928	
4 cm	
Laufende Nr. 226 des Findbuchs.	
Best. Nr. 445	
Dest. 141. 445	
Verwaltungsbericht 1925-1927	
Enthält u.a.:	
Krankenpflege; Personalverhältnisse; Geburten- und Sterberate; Krankenhausfürsorge; bauliche und technische Änderungen; Pflegekorkrankenbewegung; Kliniken und Institute	sten
1925-1927	
1 cm	

 $Verwaltungsbericht\ 1925\text{-}1927\ (dreifach)$ 

Laufende Nr. 227 des Findbuchs.

Enthält u.a.:

Krankenpflege; Personalverhältnisse; Krankenbewegung; Pflegekosten; bauliche und technische Änderungen; Geburten- und Sterberate;

Best. Nr. 447

Kliniken und Institute; Krankheiten; Krankenhausfürsorge
1925-1927
2 cm
Laufende Nr. 228 des Findbuchs.
Best. Nr. 861
Verwaltungsberichte - Fragebögen
Enthält u.a.:
Volks-, Berufs- und Betriebszählung: Land- und Forstwirtschaft; Stromverbrauch; Arbeitsverteilungsplan der Schwesternschaft; Personalverteilung
1927-1931, 1933-1934, 1938-1939
0,5 cm
Laufende Nr. 229 des Findbuchs.
Best. Nr. 446
Verwaltungsbericht 1928-1930
Enthält u.a.:
Geburten- und Sterberate; Personalverhältnisse; Pflegesätze; Krankenbewegung; Neubauten; Finanzen; Kliniken und Institute; Krankenpflege; Krankenhausfürsorge
1928-1930
1 cm
Laufende Nr. 230 des Findbuchs.
Best. Nr. 563
Betriebsvorstand der Krankenanstalten
Enthält u.a.:  Dienstanweisung für Retriehsversteherin: Zeugnis für Martha Gehlsen: Patientenherischte
Dienstanweisung für Betriebsvorsteherin; Zeugnis für Martha Gehlsen; Patientenberichte
1928-1931, 1934-1935
0,2 cm

Laufende Nr. 231 des Fine
---------------------------

Best. Nr. 619

# Verwaltungsberichte 1928/1929 - 1932/1933

Enthält u.a.:

Statistiken Krankenhausfürsorge; Entwicklung und kulturelle Aufgaben der Medizinischen Akademie; Bericht über die Tätigkeit des Wirtschaftsamtes; Übersicht Stipendien; Promotionen; Institut für Geschichte der Medizin

1929-1933

4 cm

Laufende Nr. 232 des Findbuchs.

Best. Nr. 600

#### Kliniks- und Institutsbetrieb

Enthält u.a.:

Diebstähle und Gegenmaßnahmen; Krankentransporte; Sterilisation von Geräten; Schwesternversorgung; Übersicht Projektionsapparate; Küchenabfälle; Totenscheine

1932-1938

1 cm

Laufende Nr. 233 des Findbuchs.

Best. Nr. 843

Verwaltungsbericht der Städtischen Krankenanstalten und der Medizinischen Akademie 1933-1935

Enthält v.a.:

Personalverhältnisse; Krankenbewegung; Bettennutzung; Wissenschaftliche Institute; Wirtschaftsbetriebe

1933-1935

0,1 cm

Laufende Nr. 234 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 697
Verwaltungsberichte der Krankenanstalten und der Medizinischen Akademie	1949-1958
Enthält u.a.:	
Personal; Krankenbewegung; Geburten; Sterbefälle; Institute	
1949-1958	
4 cm	
Verwaltungsbericht 1957/1958 unvollständig	
Laufende Nr. 235 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 668
Verwaltungsbericht der Städtischen Krankenanstalten 1950/1951	

Bauliche Maßnahmen; Technische Anlagen; Inventarbeschaffungen; Personalbestand; Krankenbetten; Krankenbewegung; Sterbefälle;

Laufende Nr. 236 des Findbuchs.

Tätigkeit der wissenschaftlichen Institute

Best. Nr. 464

Verwaltungsberichte 1960-1970

Enthält u.a.:

Enthält u.a.:

1951

0,2 cm

Umbauten und Erweiterungen; Krankenhaus Gerresheim; Sterbefälle; Operationen; Kliniken und Institute; Geburten; Kliniks- und Institutsdirektoren; Bettenzahl; Personalbestand; Pflegekosten

1960-1970

Laufende Nr. 237 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 254
Jahresberichte der Städtischen Krankenanstalten Düsseldorf	
1962-1964	
1,5 cm	
Laufende Nr. 238 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 908
Stallannläna	
Stellenpläne	
1962-1965	
3 cm	
2.3 Beschlussbücher	
Laufende Nr. 239 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 629
Beschlussbuch der Deputation der Krankenanstalten (1897-1918)	
Beschlussbuch der Deputation der Krankenanstalten (1897-1918)  Enthält:	
Enthält:	
Enthält: Sitzungsprotokolle des Verwaltungsausschusses 1897-1918	
Enthält: Sitzungsprotokolle des Verwaltungsausschusses	
Enthält: Sitzungsprotokolle des Verwaltungsausschusses 1897-1918 2,5 cm	
Enthält: Sitzungsprotokolle des Verwaltungsausschusses 1897-1918	
Enthält: Sitzungsprotokolle des Verwaltungsausschusses 1897-1918 2,5 cm	Best. Nr. 874
Enthält: Sitzungsprotokolle des Verwaltungsausschusses 1897-1918 2,5 cm	Best. Nr. 874
Enthält: Sitzungsprotokolle des Verwaltungsausschusses 1897-1918 2,5 cm Laufende Nr. 240 des Findbuchs.	Best. Nr. 874

Laufende Nr. 241 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 873
Beschlussbuch des Krankenanstaltskollegiums	
1906-1909	
1 cm	
Laufende Nr. 242 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 624
Beschlussbuch des Verwaltungsausschusses der Krankenanstalten (1909-1923)	
Enthält:	
Sitzungsprotokolle des Verwaltungsausschusses	
1909-1923	
0,5 cm	
Laufende Nr. 243 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 627
	Dest. 1(1: 02)
Beschlussbuch des Verwaltungsausschusses der Städtischen Krankenanstalten	(1916-1922)
Enthält:	
Sitzungsprotokolle des Verwaltungsausschusses	
1916-1922	
1,5 cm	
Gebundenes Buch	

Laufende Nr. 244 des Findbuchs.
Best. Nr. 626
Rotulus zum Beschlussbuch der Deputation für die Städtischen Krankenanstalten
Enthält:
Handschriftliches alphabetisches Inhaltsverzeichnis
1918
0,5 cm
Laufende Nr. 245 des Findbuchs.
Best. Nr. 867
Beschlussbuch des Verwaltungsausschusses für die Krankenanstalten - II. Band
1918-1932
2 cm
Laufende Nr. 246 des Findbuchs.
Best. Nr. 866
Stichwortverzeichnis zum II. Band des Beschlussbuches für den Verwaltungsausschuss der Krankenanstalten
1918-1932
1 cm
Laufende Nr. 247 des Findbuchs.
Best. Nr. 628
Beschlussbuch des Unterausschusses für die Städtischen Krankenanstalten

Protokolle der Sitzungen des Unterausschusses für die Erweiterung der Krankenanstalten

Enthält:

1919

0,2 cm

70

Laufende Nr. 248 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 868
Beschlussbuch des Verwaltungsausschusses für die Städtischen Krankenansta	lten
Enthält u.a.:	
Rotulus zum Beschlussbuch	
1922-1931	
2 cm	
Laufende Nr. 249 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 625
Beschlussbuch des Verwaltungsausschusses der Städtischen Krankenanstalter	
Beschlussbuch des Verwaltungsausschusses der Städtischen Krankenanstalter Enthält:	
Enthält:	
Enthält: Sitzungsprotokolle des Verwaltungsausschusses	
Enthält: Sitzungsprotokolle des Verwaltungsausschusses 1931-1933	
Enthält: Sitzungsprotokolle des Verwaltungsausschusses 1931-1933	

Best. Nr. 589

Etats der Städtischen Krankenanstalten und der Akademie für praktische Medizin

Enthält u.a.:

Etat der Akademie für praktische Medizin Köln; Kostenvoranschläge; Entwurf eines Betriebsetats; Personalnachweis; Erläuterungen zu Etatsentwürfen; Auszug aus dem Beschlussbuch der Stadtverordnetenversamlung; Zeitungsartikel

1904-1906

Laufende Nr. 251 des Findbuchs.
Best. Nr. 633
Etats der Städtischen Krankenanstalten und der Akademie für praktische Medizin
Enthält:
Verwaltungsberichte; Etats der städtischen Krankenanstalten, der wirtschaftlichen Nebenbetriebe und der Heilstätte Hösel; Besoldungsnachweise
1907-1922
3 cm
Laufende Nr. 252 des Findbuchs.
Best. Nr. 636
Etats der Städtischen Krankenanstalten und der Akademie für praktische Medizin
Enthält auch:
Verwaltungsberichte
1909-1915
0,5 cm
Laufende Nr. 253 des Findbuchs.
Best. Nr. 365
Rechnungen und Quittungen
1911-1913
10 Bl.

Laufende Nr. 254 des Findbuchs.

Best. Nr. 646

Etats der Städtischen Krankenanstalten und der Akademie für praktische Medizin

Enthält auch: Verwaltungsberichte

1911-1914

0,3 cm

T	aufende	N	255	doc	Find	huche
	<i>a</i> nnende	INI.	. 455	aes	rina	DHCHS.

Best. Nr. 645

# Etats der Städtischen Krankenanstalten und der Akademie für praktische Medizin

Enthält auch:

Verwaltungsberichte der Städtischen Krankenanstalten, der wirtschaftlichen Nebenbetriebe, der Akademie für praktische Medizin, der Heilstätte Hösel und des städtischen Hilfskrankenhauses

1911-1920

0,5 cm

Laufende Nr. 256 des Findbuchs.

Best. Nr. 647

# Etats der Städtischen Krankenanstalten und der Akademie für praktische Medizin

Enthält auch:

Verwaltungsberichte

1914-1919

0,5 cm

Laufende Nr. 257 des Findbuchs.

Best. Nr. 648

# Etats der Städtischen Krankenanstalten und der Akademie für praktische Medizin

Enthält auch:

Verwaltungsberichte; Etats der wirtschaftlichen Nebenbetriebe und der Heilstätte Hösel

1917-1920

	Laufende	Nr.	258	des	Fine	dbuchs.
--	----------	-----	-----	-----	------	---------

Best.	Nr.	649

Etats der Städtischen Ki	rankenanstalten und der	Akademie für	praktische Medizin
--------------------------	-------------------------	--------------	--------------------

Enthält auch:

Verwaltungsberichte; Etats der wirtschaftlichen Nebenbetriebe und der Heilstätte Hösel

1918-1920

0,3 cm

Laufende Nr. 259 des Findbuchs.

Best. Nr. 650

# Etats der Städtischen Krankenanstalten und der Akademie für praktische Medizin

Enthält auch:

Etats der wirtschaftlichen Nebenbetriebe und der Heilstätte Hösel

1919-1921

0,5 cm

Laufende Nr. 260 des Findbuchs.

Best. Nr. 652

# Etats der Städtischen Krankenanstalten und der Akademie für praktische Medizin

Enthält auch:

Etats der wirtschaftlichen Nebenbetriebe und der Heilstätte Hösel

1919-1922

# Laufende Nr. 261 des Findbuchs.

1926-1930

Etats der Städtischen Krankenanstalten und der Akademie für praktische Med	lizin
Enthält auch:	
Etats der wirtschaftlichen Nebenbetriebe und der Heilstätte Hösel	
1919-1922	
1 cm	
Laufende Nr. 262 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 653
Etats der StädtischenKrankenanstalten und der Akademie für praktische Med	izin
Enthält auch:	
Etats der wirtschaftlichen Nebenbetriebe und der Heilstätte Hösel	
1920-1922	
0,3 cm	
Laufende Nr. 263 des Findbuchs.	Post No 020
Etat	Best. Nr. 939

Laufende Nr. 264 des Findbuchs.	
Best.	Nr. 858
Voranschlag 1927/28 der Städtischen Krankenanstalten	
1927-1928	
11 S.	
Laufende Nr. 265 des Findbuchs.	
Best.	Nr. 671
Etat Medizinische Akademie 1966	
Enthält u.a.:	
Stellenbesetzungsliste; Stellenplananträge für 1967; Geschäftsverteilungs- und Stellenplan; Einnahmen und Ausg	gaben 1965 und 1966
1966	
1 cm	
2.5 Krankenstatistik	
Laufende Nr. 266 des Findbuchs.	
Best.	Nr. 940
Krankenbewegung in öffentlichen und privaten Krankenhäusern westdeutscher Städ	lte
Enthält u.a.:	
Düsseldorf, Köln, Essen, Frankfurt, Dortmund, Duisburg, Wuppertal, Bonn	
1932-1939	
1,5 cm	
Laufende Nr. 267 des Findbuchs.	
Best.	Nr. 937
Statistik zur Krankenbewegung 1932	

Jubiliäum: 25 Jahre Städtische Krankenanstalten, 25 Jahre Schwesternschaft und 25 Jahre katholische Seelsorge in den Krankenanstalten

Enthält auch:

1932, 1954	
0,5 cm	
Laufende Nr. 268 des Findbuchs.	
Lauiende Nr. 208 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 900
Bettenberichte	
1939-1952	
3,5 cm	
-,-	
Laufende Nr. 269 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 884
Krankenstatistik	
Enthält:	
Krankenbetten; Krankenbewegung; Geburten; Verpflegungstage	
1954-1955	
0.5 cm	
0,5 cm	
Laufende Nr. 270 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 885
Krankenstatistik	
Enthält:  Verpflegungstage; Krankenbetten; Krankenbewegung; Sterbefälle; Geburten	
1955-1956	
1 cm	

# Laufende Nr. 271 des Findbuchs. Best. Nr. 886 Krankenstatistik Enthält: Krankenbetten; Krankenbewegung; Sterbefälle; Leistungen der Ambulanzen 1956-1957 2 cm Laufende Nr. 272 des Findbuchs. Best. Nr. 887 Krankenstatistik Enthält: Krankenbetten; Krankenbewegung; Sterbefälle; Leistungen der Ambulanzen 1957-1958 2 cm Laufende Nr. 273 des Findbuchs. Best. Nr. 882 Krankenstatistik Enthält: Krankenbewegung 1958-1959 0,5 cm Laufende Nr. 274 des Findbuchs. Best. Nr. 883 Krankenstatistik Enthält: Sterbefälle; Leistungen der Ambulanzen

1958-1959

	Best. Nr. 888
Jahresergebnis der Kliniken	
Enthält:	
Krankenbestand; Pflegetage; Krankenbewegung; Bettenausnutzung; Pflegekosten	
1962-1964	
8 cm	
Laufende Nr. 276 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 910
Bettenberichte	
1969-1971	
1,5 cm	
2.6 Verschiedene Verwaltungsangelegenheiten	
Laufende Nr. 277 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 772
Aktenverzeichnis	
o.D.	
4 DI	

Laufende Nr. 275 des Findbuchs.

T	aufend.	o Nr	278	dec	Find	lhuche
1	amenu		. 4/0	116.5		

Best. Nr. 854

#### Medizinische Akademie

Enthält:

Bericht der Kommission zur Prüfung der Verhältnisse in den Krankenanstalten; Satzung der Medizinischen Akademie; Anzahl der Studierenden und der bestandenen Examen; Kliniksdirektoren

1909, 1930, 1937, 1954

1 cm

Laufende Nr. 279 des Findbuchs.

Best. Nr. 353

Nachweis über die Liquidation von Gutachten der Städtischen Krankenanstalten (August Hoffmann)

1911-1912

4 Bl.

Laufende Nr. 280 des Findbuchs.

Best, Nr. 635

# Verwaltung Krankenanstalten

Enthält u.a.:

Kassenanweisungen; Besoldung; Besichtigung Kliniken und Institute; Amtsblatt der Stadtverwaltung Düsseldorf; Grundsätze für die Vergebung von Lieferungen und Arbeiten für die Stadt; Vertrag zwischen dem Staat und der Stadt Düsseldorf betr. Ausbau der Medizinischen Akademie; Jahresberichte; Volkszählung 1933

1914-1918, 1922-1923, 1925-1931, 1933

Laufende Nr. 281 des Findbuchs.	
В	est. Nr. 634
Haftpflichtversicherung	
Enthält:	
Allianz Versicherungs-Aktiengesellschaft	
1918-1919	
5 Bl.	
Laufende Nr. 282 des Findbuchs.	
	est. Nr. 638
Verwaltung Krankenanstalten - Maßnahmen infolge des Krieges	
Enthält u.a.:	
Plakate: Bekanntmachung des Demobilmachungsausschuss für den Stadtkreis Düsseldorf betr. Arbeitsnachw Zahnarztliste	veis, Fleckfieber-Erkrankungen
1919-1920	
0,2 cm	
Laufende Nr. 283 des Findbuchs.	
В	est. Nr. 641
Haftpflicht der Stadt bei Unfällen	
Enthält:	
Schadensfälle	
1920-1922	
0,1 cm	
Laufende Nr. 284 des Findbuchs.	
В	est. Nr. 363
Verschiedene Verwaltungsangelegenheiten	

Wiedereröffnung und Betrieb des Badehauses; Eröffnung des Instituts für Röntgentherapie; Fangprämien für Mäuse und Ratten; Verbot des

Fahrradfahrens auf dem Klinikgelände; Rauchverbot; Anforderung einer Aufstellung über die Folgen der Ruhrbesetzung für den

Enthält:

Gesundheitszustand der Bevölkerung
1923
4 Bl.
Laufende Nr. 285 des Findbuchs.
Best. Nr. 859
Statistiken, Fragebögen
Enthält u.a.:
Desinfektion und Sterilisation von Instrumenten; Mietpreise für die Raumbenutzung durch die NSDAP; Besichtigung der Krankenanstalten durch den Amtsarzt des Gesundheitsamtes; Personal; Deutscher Gemeindetag: Vierteljährlicher kommunalpolitischer Zahlenspiegel der Großstädte (1. Quartal 1937); Bestimmungen über die Diätlehrküche; Pflegekostensätze; Pflegetage; Konfessionen; Geburten- und Sterberat
1928-1939
4 cm
Laufende Nr. 286 des Findbuchs.
Best. Nr. 597
Diebstähle und Einbrüche
Enthält u.a.:
Eidesstattliche Erklärungen; Berichte; Rechnungen
1936-1938
0,3 cm
Laufende Nr. 287 des Findbuchs.
Best. Nr. 786
Beschäftigungslage in den Krankenanstalten
Enthält v.a.:
Fragebogen des Instituts für sozioökonomische Strukturforschung GmbH Köln
1970
0,3 cm

T	aufende	$N_{\mathbf{r}}$	288	dec	Findhu	che
	autenue		_ 400	116.5		uns.

Best. Nr. 689

#### Studienreise nach Schweden

Enthält:

Besichtigung des Zentralblockes des Krankenhauses in Lund, des Zentralkrankenhauses Huddinge in Stockholm und der Universitätskliniken in Uppsala

1970

0,2 cm

abweichender Lagerort: Druckschriftensammlung

# 2.7 Verordnungen

Laufende Nr. 289 des Findbuchs.

Best. Nr. 865

#### Dienstanweisungen und Verordnungen

Enthält v.a.:

Direktoren; Assistenzärzte; Geschäftsordnung; Pflegekosten; Belegungsordnung; Bestimmungen betr. Aufnahme von Frauen und Mädchen zur Ausbildung in der Wochenpflege; Anstellungs- und Besoldungsbestimmungen; Geschäftsanweisung für die Kasse der Krankenanstalten; Arbeitsordnung; Einstellungsbestimmungen; Verwaltungsordnung; Fortbildungskurs für praktische Ärzte (Oktober 1907)

1901, 1906-1908, 1910

1,5 cm

Laufende Nr. 290 des Findbuchs.

Best. Nr. 864

#### Dienstanweisungen und Verordnungen

Enthält v.a.:

Pflegepersonal; Direktoren; Assistenzärzte; Apotheker; Anstellungs- und Besoldungsbestimmungen; Geschäftsordnung; Gebührenordnungen; Hausordnung; Betriebs- und Belegungsordnung; Verwaltungsordnung; Liste der Ärzte vom Tagesdienst (Dezember 1930)

1906-1907, 1909-1910, 1913, 1928-1930

#### Laufende Nr. 291 des Findbuchs.

Best. Nr. 853

#### Dienstvorschriften

Enthält v.a.:

Dienstanweisungen für die Direktoren, Ärzte und Assistenten der Kliniken und Institute; Anstellungs- und Besoldungsbestimmungen für die Pflegeschwestern; Geschäftsordnung; Grundsätze für die ambulante Behandlung städtischer Armenkranker; Pflegekosten; Hausordnung; Belegungsordnung; Bestimmungen über die Aufnahme erkrankter Dienstboten

1907

1 cm

Laufende Nr. 292 des Findbuchs.

Best. Nr. 622

#### Städtische Krankenanstalten der Stadt Düsseldorf: Dienstanweisungen, Richtlinien

Enthält u.a.:

Bestimmungen über die Diätlehrküche; Vertrag zwischen dem Preußischen Staat und der Stadt Düsseldorf betr. Ausstattung der Akademie für praktische Medizin; Protokoll der Verhandlungen vom 31. August 1923 zwischen der Westdeuschen Kieferklinik und der Stadtgemeinde Düsseldorf; Bibliotheksordnung für die Kliniken und Institute; Dienstanweisung für den Direktor des Pathologischen Instituts, die Assistenten und die Oberschwestern; Richtlinien für die Vornahme von wissenschaftlichen Versuchen am Menschen; Bestimmungen über die Verwertung von Altmaterialien; Festsetzung der Preise für die Zimmer der Sonderklasse der Medizinischen Klinik und medizinischen Poliklinik, der Chirurgischen Klinik, der Frauen-, Kinder-, Infektions-, Ohren-, Augen-, Haut-, Kieferklinik, des Krankenhauses Benrath

1909-1937

0,5 cm

Laufende Nr. 293 des Findbuchs.

Best. Nr. 847

#### Richtlinien

Enthält:

Dienstordnung und Satzung der Schwesternschaft vom Roten Kreuz; Richtlinien für die Aufnahme als Lernschwester; Richtlinien zur Verhütung von Berufskrankheiten und Unfällen; Richtlinien der Orthopädischen Klinik und der Augenklinik

1919, 1936, 1938, 1949-1950, 1952, 1967, 1969

Laufende Nr. 294 des Findbuchs.

Best. Nr. 672

# Gebührenverordnungen der Medizinischen Akademie

Enthält u.a.:

Stromversorgung; Vereinbarung zwischen der Medizinischen Akademie und der Stadt Düsseldorf über die Vergütung von Leistungen der Städtischen Krankenanstalten für die Medizinische Akademie; Verordnung über die Gebührenerhebung der Gesundheitsämter (1935); Etat 1966; Ordnung betr. Erhebung von Gebühren für die Durchführung von Desinfektionen durch die städtischen Desinfektionsanstalt; Gartenanlagen; Straßenreinigung

1935, 1953, 1964-1966

0,5 cm

Laufende Nr. 295 des Findbuchs.

Best. Nr. 846

Hausordnung für die Städtischen Krankenanstalten und die Medizinische Akademie

1936, 1961

0,1 cm

Laufende Nr. 296 des Findbuchs.

Best. Nr. 511

# Kommentar zur Bundespflegesatzverordnung

Enthält u.a.:

Reichssteuerblatt (1939); Bundessteuerblatt (1954); Bundesgesetzblatt (1965); Verlagsvertrag zwischen Verlag W. Kohlhammer GmbH und Heinz Schöne, Verwaltungsdirektor der Städtischen Krankenanstalten und Geschäftsführer der Nordwestdeutschen Krankenhausgesellschaft; Bundespflegesatzverordnung (1955)

1939; 1954-1968

	Best. Nr. 503
Verordnungen zur Bekämpfung von Geschlechtskrankheiten	
Enthält v.a.:	
Gesetze und Verordnungen Niedersachsens	
1940-1956	
1 cm	
2.8 Beschaffung und Verbrauch	
Laufende Nr. 298 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 364
Beschaffung und Betrieb von Röntgenapparaten	
9. AII.	
1901-1916	
1,5 cm	
Foto eines Apparates zur Fotosammlung 8/3 entnommen.	
Laufende Nr. 299 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 941
Apotheke: Arzneien-, Chemikalien- und Fotoverbrauch	
1926-1929,1933, 1936-1942	
1,5 cm	

Laufende Nr. 297 des Findbuchs.

Best. Nr. 449		
Energie- und Wasserverbrauch (Übersichten)		
Darin:		
Verbrauch von Glühbirnen		
1927-1937		
2 cm		
Laufende Nr. 301 des Findbuchs.		
Best. Nr. 429		
Beschaffung von medizinischen Instrumenten und Geräten		
1937-1940		
2,5 cm		
Zur Fotosammlung 8/3 entnommen: Bild eines Trommelständers (Verbandstofftrommeln).		
Laufende Nr. 302 des Findbuchs.		
Best. Nr. 427		
Beschaffung von Textilien		
Enthält u.a.:		
Angebotsbroschüren; Statistik Jahresverbrauch; Anträge an die Stadtverwaltung; Bestandsnachweis; Beschaffung von Verdunkelungsstoff (Luftschutz)		
1937-1942		
3 cm		

Laufende Nr. 300 des Findbuchs.

Laufende Nr. 303 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 430
Beschaffung von Reinigungsbedarf und Toilettenartikeln	
Enthält u.a.:	
Verwendung des Lieferanten Karl Schnabel (NSDAP-Mitglied) für die Deutsche Arbeitsfront [Bl. 13]	
1937-1955	
4 cm	
Laufende Nr. 304 des Findbuchs.	
Laurence 141.504 des l'indouens.	Best. Nr. 454
	Dest. 111. 434
Beschaffung von Haushaltswaren	
Enthält v.a.:	
Bestellungen und Auftragsbestätigungen	
1938 - 1966	
5 cm	
Laufende Nr. 305 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 436
	20011120
Beschaffung von Labor- und Verbrauchsmaterial	
Darin:	
Antrag auf Zuteilung eines Radios für den Operationsbunker (Luftschutz)	
1940-1948	
2,5 cm	
Laufende Nr. 306 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 438
D l 66 T 412	
Beschaffung von Textilien	

1941-1945

Laufende Nr. 307 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 437
Beschaffung von Radium (Mesothor-Präparat)	
1942-1947	
0,5 cm	
Laufende Nr. 308 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 428
Beschaffung von Krankenhausbedarf (Textilien)	
Enthält:	
Bedarfsfeststellung; Bestände; Zuteilung durch Bezugsmarken und Bezügeverordnung	
1945-1950	
5 cm	
Laufende Nr. 309 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 460
Beschaffung von medizinischen Geräten	
Enthält u.a.:	
Unterlagen zum Strahlenschutz; Angebotsbroschüren der Hersteller	
1948-1964	
7 cm	
Fotos zur Fotosammlung 8/3 übernommen	

Laufende Nr. 310 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 455
Beschaffung von Textilien	
Enthält u.a.:	
Informationen zur Beschaffung einer Reinigungsmaschine	
1951-1964	
5 cm	
Laufende Nr. 311 des Findbuchs.	Best. Nr. 502
Ausgaben Kliniken und Institute, Studentenheim, Werkstätten, Metzgerei, Wä	
Enthält v.a.:	,
Ausgaben Büromaterial, Hausgeräte, Porzellan, Inventar, Reinigungsmaterial, Wäsche, Lieferung Techn	isches Magazin
1952-1953	isonos magazin
4 Bl.	
Laufende Nr. 312 des Findbuchs.	Best. Nr. 501
Etat 1952-1953	
Enthält v.a.:	
Übersicht über Verteilung Etatmittel; Ausgaben Chemikalien, Medikamente	
1952-1953	
1cm	
Laufende Nr. 313 des Findbuchs.	Best. Nr. 500
Ausgaben Medikamente, Chemikalien, Antibiotika	
1953/54	

6 Bl.

# Laufende Nr. 314 des Findbuchs. Best. Nr. 715 Neubau der Städtischen Krankenanstalten - Einrichtung Enthält v.a.: Fäkal- und Steckbecken, Spülapparate 1956 9 Bl. Laufende Nr. 315 des Findbuchs. Best. Nr. 785 Wäscherei Enthält v.a.: Sitzungen des Krankenhausausschusses; Kostenvoranschläge Installationsarbeiten; Groß-Zentrifuge 1958-1959 0,2 cm Laufende Nr. 316 des Findbuchs. Best. Nr. 830 Neubau Wäscherei - Desinfektionswaschmaschinen Enthält v.a.: Angebote verschiedener Firmen; Fotos

5 Fotos in Fotosammlung 8/3 übernommen

1958-1961

	Best. Nr. 476
Notkrankenhäuser	
Enthält u.a.:	
Pläne; Beschaffung von medizinischen Geräten	
1958-1966	
8 cm	
Teil 1 und 2	
Laufende Nr. 318 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 674
Kostenvoranschlag für die bewegliche Einrichtung des Um- und Erweiterungsk Klinik I	oaus der Medizinischen
Enthält:	
Stationen; Notaufnahme; Chefflügel; Kardiologie; Labor; Röntgenabteilung; Lehrbereich; Holzmobiliar; Stationsbedarf; Fahrbare Geräte; Apparate, Geräte; Mikroskope, Projektion; Röntgengeräte; Schreibmasc	
1959	
0,2 cm	
Laufende Nr. 319 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 461
Beschaffungen unterschiedlicher Art der gerichtlichen Medizin	
1960-1966	

Laufende Nr. 317 des Findbuchs.

Laufende Nr. 320 des Findbuchs.	
1	Best. Nr. 736
Röntgenabteilung Neurochirurgie und Urologie	
Enthält v.a.:	
Apparative Ausstattung; Sitzungen des Krankenhausausschusses; Ausstattungsvorschläge der Firmen Siem Aktiengesellschaft und Koch&Sterzel, Kommanditgesellschaft Essen; Kostenvoranschläge; Prospekte	nens-Reiniger-Werke
1962-1963	
2 cm	
Foto Ultragraph der Fa. Koch&Sterzel, Essen, in Fotosammlung 8/3 übernomme	en
Laufende Nr. 321 des Findbuchs.	
]	Best. Nr. 737
Röntgenabteilung der 2. Medizinischen Klinik und Poliklinik	
Enthält v.a.:	
Kostenvoranschläge; Prospekte; Röntgenanlage	
1962-1964	
2 cm	
Laufende Nr. 322 des Findbuchs.	Best. Nr. 549

Wäscheverwaltung - Verlustmeldungen

1963-1964, 1966, 1968

0,3 cm

Laufende Nr. 323 des Findbuchs.		
В	Best. Nr. 419	
Arzneimittelverbrauch		
1964-1971		
2 cm		
Laufende Nr. 324 des Findbuchs.	Best. Nr. 468	
Verbrauch der Abteilung Krankenhausbedarf		
1966-1970		
3 cm		
Laufende Nr. 325 des Findbuchs.		
В	Best. Nr. 508	
Betriebsvergleich kommunaler Krankenanstalten		
Enthält:		
Allgemeines; Vermögensstand; Schulden; Personalstand; Pflegesätze; Personal- und Sachkosten; Institute; Klinikstatistiken Berlin und Düsseldorf; Verbrauchsstatistik; Einmalgeräte; Wäschereistatistik; Speisenverteilungssystem; Blutspendevergütungen; Krankenanstalten: Berlin, Bremen, Dortmund, Düsseldorf, Essen, Karlsruhe, Mannheim, München, Nürnberg, Stuttgart		
1970-1971		
2 cm		

# 2.9 Kliniken: Pflegekosten

Laufende Nr. 326 des Findbuchs.
Best. Nr. 877
Landesversicherungsanstalt Rheinprovinz: Bericht des Vorstandes über die Geschäfts- und Rechnungsergebnisse für das Rechnungsjahr 1909
Enthält u.a.:
Krankenanstalten Düsseldorf
1909
1 cm
Laufende Nr. 327 des Findbuchs.
Best. Nr. 632
Best. Nr. 032
Pflegekosten - Zahlungsordnung für die Städtischen Krankenanstalten
Enthält:
Kosten-Tarife; Beschlüsse der Deputation für die Städtischen Krankenanstalten; Auszüge aus Beschlussbüchern
1910-1913
0,3 cm
Laufende Nr. 328 des Findbuchs.
Best. Nr. 845
Bedingungen und Kostentarife für die Aufnahme in den Krankenanstalten
1910-1967
2 cm

Laufende Nr. 329 des Findbuchs.
Best. Nr. 361
Finanzierung
Enthält:
Folgen der Inflation; Behandlungstarife und Pflegekosten
1923
3 Schr.
Laufende Nr. 330 des Findbuchs.
Best. Nr. 851
Etats-Unterlagen anderer Städte
Enthält:
Pflegekosten; Dortmund; Nürnberg; Augsburg; Karlsruhe; Stuttgart; Mannheim; Frankfurt a.M.; Köln; Barmen; Hamburg; Stettin; Berlin Aachen; Elberfeld; Essen; Leipzig; Magdeburg; Remscheid; Solingen
1927-1930
0,2 cm
Laufende Nr. 331 des Findbuchs.
Best. Nr. 850
Pflegekosten und Nebenkosten
Enthält v.a.:
Kostentarif für ambulante Behandlung der Städtischen Krankenanstalten Dortmund; Leistungspflicht der Krankenkassen;

Kostentarif für ambulante Behandlung der Städtischen Krankenanstalten Dortmund; Leistungspflicht der Krankenkassen; Sprechstundenbedarf; Medikamenten- und Materialverbrauch; Personalbestand der Ambulanz; Aufnahmebedingungen und Kostentarif für die Krankenanstalten Düsseldorf; Beschlüsse des Verwaltungsausschusses; Wohlfahrtspatienten; Studenten

1927-1935, 1941, 1944, 1948-1949

	Best. Nr. 499
Pflegekosten - Verordnungen, Protokolle	
Enthält u.a.:	
Pflegesätze; Sonderregelungen	
1935, 1951-1958	
1cm	
Laufende Nr. 333 des Findbuchs.	Best. Nr. 696
Tarif über die Pflegesätze in den Städtischen Krankenanstalten	
1959	
5 Bl.	
2.10 Kliniken: Pflege und Versorgung der Patienten	
Laufende Nr. 334 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 849
Ratschläge für Lungenkranke (Düsseldorfer Verein für Gemeinwohl)	
o.D.	
8 S.	
Laufende Nr. 335 des Findbuchs.	Best. Nr. 578
Ärztliche Gutachten, Anfragen über Patienten	
Enthält u.a.: Sitzungsprotokolle des Verbandes Düsseldorfer Privatkrankenhäuser; Gebühren; Statistiken	
1906-1908, 1910, 1920-21, 1923-1924, 1928-1932	

Laufende Nr. 332 des Findbuchs.

Laufende Nr. 336 des Findbuchs.
Best. Nr. 595
Krankenanstalten allgemein
Enthält v.a.:
Patientenversorgung; Bau Krankenanstalten; Auszüge aus dem Beschlussbuch des Krankenanstaltskollegiums; Infektionsbauten; Pathologie; amtsärztliche Besichtigung; Trinkwasserversorgung; Pflegekosten; Gutachten über hauswirtschaftlichen Betrieb; Feuerlöschordnung
1907-1910
2 cm
Laufende Nr. 337 des Findbuchs.
Best. Nr. 360
Anwendung von Röntgen-Apparaten
Enthält:
Aufstellung der im Jahr 1908 durchgeführten Röntgenaufnahmen; Durchführung von Durchleuchtungen nur durch qualifizierte Ärzte; Unwirtschaftlichkeit des Betriebs der Zentrale für Röntgentherapie (1923)
1908, 1923
3 Schr.
Laufende Nr. 338 des Findbuchs.
Best. Nr. 855
Pläne und Pachtvertrag Pflegehaus

(1921) 1936-1937

Laufende Nr. 339 des Findbuchs.	
I	Best. Nr. 362
Beschwerden von Patienten über Sparmaßnahmen (u.a. beim Essen, bei Medikar Badehauses)	menten, Schließung des
1922	
3 Bl.	
Laufende Nr. 340 des Findbuchs.	
I	Best. Nr. 576
Ärztliche Gutachten, Anfragen über Patienten	
Enthält u.a.: Direktorenbesprechungen; Gutachtergebühren; Richtlinien für ärztliche Berichterstattung und Begutachtung Verband der Deutschen Berufsgenossenschaften; Unfallversicherung; Aufnahmebedingungen und Kostenta	
1930-1937	
2 cm	
Laufende Nr. 341 des Findbuchs.	
I	Best. Nr. 532
Untersuchung des Küchenpersonals auf übertragbare Krankheiten	
1945-1966	
1,5 cm Akte in sehr schlechtem Zustand.	
Laufende Nr. 342 des Findbuchs.	
I	Best. Nr. 732
Niederländigsber Regisht hetz Einguertierung von elten Menschen in Pflegebein	non

L	aufende	Nr.	343	des	Fine	dbuchs.

Best. Nr. 688

# Anfrage bei verschiedenen Krankenhäusern betr. Einrichtung einer Bettenzentrale

-	1	٠.			
Ent	tha	lt.	V	a	•

Krankenhaus Nordstadt, Hannover; Schwesternwohnheim; Städtisches Krankenhaus Leverkusen; Institut für Krankenhausneubau, Universität Berlin-Charlottenburg; Deutsches Krankenhausinstitut e.V.; Städtisches Krankenhaus rechts der Isar, München; Müller, Gerhard: "Zur Frage der Schaffung einer zentralen Bettenreinigung"

1957, 1960, 1962

0,3 cm

Laufende Nr. 344 des Findbuchs.

Best. Nr. 418

**Bettenberichte** 

1960-1962

1 cm

Laufende Nr. 345 des Findbuchs.

Best. Nr. 60

Vorbereitende Maßnahmen gegen eine Pockenepidemie (Meldung von freiwilligen Ärzten)

1962

0,5 cm

Laufende Nr. 346 des Findbuchs.

Best. Nr. 558

### Statistische Erfassung der Laborleistungen 1966

Enthält u.a.:

Laboruntersuchungen; Physikalische Behandlungen; Augenklinik; Chirurgie; Frauenklinik; HNO-Klinik; Hautklinik; Kinderklinik; Kieferklinik; 1. Medizinische Klinik; 2. Medizinische Klinik und Poliklinik; Bade-Therapeutisches Institut; Neurochirurgie; Neurologie; Orthopädie; Klinik für Strahlenkunde; Urologie; Krankenhaus Benrath

1966

Laufende Nr. 347 des Findbuchs.  Best. Nr. 467
Bettenberichte 1968-1969
1968-1969
3 cm
2.11 Kliniken: Baumaßnahmen
Laufende Nr. 348 des Findbuchs.
Best. Nr. 591
Nachforderungen beim Bau der Krankenanstalten
Enthält u.a.:
Auszüge aus den Beschlussbüchern der Stadtverordnetenversammlung (1897, 1899); Sitzungsprotokolle; Kostenvoranschläge; Bericht über den Stand der Bauarbeiten und Begründung der Mehrkosten; Denkschrift über die Einrichtung des Verwaltungsgebäudes; Baupläne; Übersicht über die Personalunterkunft in den einzelnen Gebäuden; Denkschrift über wirtschaftliche Verpflegungseinrichtungen; Einrichtung Bibliothek
1897-1906
3,5 cm
Laufende Nr. 349 des Findbuchs.
Best. Nr. 587
Bau eines städtischen Krankenhauses
Enthält u.a.:
Gutachten; Kostenvoranschläge; Auszüge aus dem Beschlussbuch der Stadtverordnetenversammlung; Erläuterungsbericht; Amtsblatt der Königlichen Regierung zu Düsseldorf; Bauzeichnungen; Fragebögen über die Baukosten von Krankenhäusern; Krankenanstalt Braunschweig

1898-1903

Laufende Nr. 350 des Findbuchs.

Best. Nr. 588

Bau eines allgemeinen städtischen Krankenhauses in Verbindung mit der Errichtung einer Akademie für praktische Medizin

Enthält u.a.:

Krankenanstalten Frankfurt; Hospital New York; Entwurf Denkschrift; Entwürfe; Verzeichnis der zu erwerbenden Grundstücke; Satzung der Akademie für praktische Medizin

1902-1903

3 cm

Laufende Nr. 351 des Findbuchs.

Best. Nr. 586

Bau eines allgemeinen städtischen Krankenhauses in Verbindung mit der Errichtung einer Akademie für praktische Medizin

Enthält u.a.:

Verzeichnis Krankenanstalten für Aufnahme von Praktikanten; Kostenvoranschläge; Denkschrift; Erläuterungsbericht; Zeitungsartikel; Verzeichnis städtischer Zuschüsse (1903)

1903-1905

4 cm

Laufende Nr. 352 des Findbuchs.

Best. Nr. 631

Bau eines allgemeinen städtischen Krankenhauses in Verbindung mit der Errichtung einer Akademie für praktische Medizin

Enthält u.a.:

Stellungnahmen des Tiefbauamtes Düsseldorf, der Baupolizeiverwaltung, Prof. O. Witzel (Krankenhaus der Barmherzigen Brüder), Dr. Greve (Beigeordneter der Stadt), Dr. med. Wanner u.a.; Resolution des Allgemeinen ärztlichen Vereins zu Cöln; Entwurf für Besoldung der Ärzte; Zeitungsausschnitte

1903-1924

Laufende Nr. 353 des Findbuchs.

Best. Nr. 590

Bau eines allgemeinen städtischen Krankenhauses in Verbindung mit der Errichtung einer Akademie für praktische Medizin

Enthält u.a.:

Akademie Köln; Bewerbungen; Übersicht Bettenzahl; Statistische Monatsberichte der Stadt Düsseldorf; Verzeichnis der deutschen Universitäten; Etatprüfung (1905); Fortbildungsveranstaltungen; Eröffnung Krankenanstalten; Empfangsbescheinigungen

1904-1907

3 cm

Laufende Nr. 354 des Findbuchs.

Best. Nr. 615

### Errichtung eines Wöchnerinnen-Asyls (Leiffmann-Stiftung)

Enthält u.a.:

Baupläne; Auszüge aus den Beschlussbüchern der Finanzkommission und der Stadtverordnetenversammlung; Statut für das Wöchnerinnen-Asyl; Jahresberichte; Gutachten des Direktors der Klinik für Frauenheilkunde und Geburtshilfe über die Erbauung einer geburtshilflichen Klinik; Vertrag zwischen Stadt Düsseldorf und Wöchnerinnen-Asylverein; Raumprogramm; Übersicht Geburten 1918 und 1919

1906-1910, 1912-1919

5 cm

Laufende Nr. 355 des Findbuchs.

Best. Nr. 592

#### Nachforderungen für den Bau der Krankenanstalten

Enthält u.a.:

Baukosten; Vergleichende Zusammenstellung über den Bedarf an Krankenhauspersonal; Antrag auf Bewilligung eines Nachtragskredits; Zusammenstellung der bewilligten und zu bewilligenden Mittel für die Einrichtung; Begründung des Nachtragskredits in der Stadtverordnetenversammlung; Auszüge aus dem Beschlussbuch der Stadtverordnetenversammlung; Protokollbuch der Kommission zur Prüfung des Nachtragskredits für den Bau und die Einrichtung der Krankenanstalten

1907-1908

Laufende Nr. 356 des Findbuchs.
Best. Nr. 876
Bausachen 1919
Enthält u.a.:
Pflaster- und Gartenarbeiten; Staatliche Zuschüsse für Notstandsarbeiten; Grundstücksverwaltung; Umbau des Gewächshauses
1918-1921
3 cm
Laufende Nr. 357 des Findbuchs.
Best. Nr. 684
Vertrag zwischen dem Preußischen Staat und der Stadt Düsseldorf betr. Ausbau der Akademie für praktische Medizin
1922-1923
10 Bl.
Laufende Nr. 358 des Findbuchs.
Best. Nr. 829
Neubau Wäscherei und Desinfektionsanstalt
Enthält v.a.:
Finanzierung; Wasser-Enthärtungsanlage; Gutachten des Deutschen Krankenhausinstituts; Sitzungsberichte des Krankenhausausschusses
(1939), 1953-1964

Abweichender Lagerort Baupläne: ÜF A1, 77 (Kartenschrank); Fotos in Fotosammlung 8/3 übernommen.

Laufende Nr. 359 des Findbuchs.
Best. Nr. 814
Neubau Apotheke
Enthält v.a.:
Planung; Raumbedarf; Einrichtung
Darin:
Baupläne
1952-1960
2 cm
Abweichender Lagerort Baupläne: ÜF A1, 73 (Kartenschrank)
Laufende Nr. 360 des Findbuchs.
Best. Nr. 774
Neubau von zwei Studentenwohnheimen für die Medizinische Akademie
Enthält v.a.:
Wirtschaftlichkeitsberechnung; Finanzierung; Baubeschreibung; Kostenvoranschlag; Hausordnung; Satzung der Medizinischen Akademie; Bestimmung des Bundesministeriums für Bau, Einrichtung und Erhaltung von Stätten der Jugendarbeit (Ministerialblatt 31.1.1959)
1952, 1959-1960
1,5 cm
Laufende Nr. 361 des Findbuchs.
Best. Nr. 766
Neubau Apotheke und Zentralbibliothek
Enthält v.a.:
Sitzungen des Krankenhausausschusses; Kostenvoranschläge; Raumplan; Inventar; Allgemeine Grundlagen für die Planung der Zentralbibliothek
Darin:Baupläne; Foto eines dem Apothekenbau vergleichbaren Fabrikgebäudes

1955-1958, 1960

2 cm

Abweichender Lagerort Baupläne: ÜF A2, 7; 1 Foto in Fotosammlung übernommen

Laufende Nr. 362 des Findbuchs.
Best. Nr. 806
Neubau Wäscherei (Einrichtung, )
1956-1960
7 Bl.
Abweichender Lagerort Baupläne: ÜF A1, 69 (Kartenschrank)
Laufende Nr. 363 des Findbuchs.
Best. Nr. 681
Umbau Medizinische Klinik I
Enthält u.a.:
Prof. Franz Grosse-Brockhoff: "Memorandum über notwendige bauliche Umänderungen in der I. Medizinischen Klinik"; Auszug aus: "Die Düsseldorfer Kranken-, Heil- und Pflegeanstalten"; Vereinbarung über Ernennung von Franz Grosse-Brockhoff zum planmäßigen ordentlichen Professor für Innere Medizin; Sitzungen des Krankenhausausschusses; Kardiologie; Architektenvertrag; Kostenvoranschlag
1956, 1958-1960
2 cm
Laufende Nr. 364 des Findbuchs.
Best. Nr. 815
Verlegung der Gärtnerei
Enthält v.a.:
Finanzierung; Raumplan; Heizkanal
Darin:
Baupläne 1070 1000
1956-1962
1 cm
Abweichender Lagerort Baupläne: ÜF A1, 74 (Kartenschrank)

T	aufende	NI	265	doc	Fin.	dha	h
	aiitenae	Nr.	107	nec.	HID	anıı	'n

Best. Nr. 917

Neuplanung Wäscherei mit Desinfektionsanstalt
Enthält v.a.:
Baubeschreibung; Zeitplan über Inanspruchnahme der erforderlichen Mittel; Kostenvoranschlag; Leistungs- und Kostennachweis für die bewegliche Einrichtung; Maschinenausstattung
1957
0,5 cm
Laufende Nr. 366 des Findbuchs.
Best. Nr. 775
Neubau Studentenwohnheime, AStA-Gebäude und Akademiesekretariat
Enthält v.a.:
Aufstellung des Wissenschaftlichen Hilfsfonds der Medizinischen Akademie; Baukosten; Beschaffung von Räumlichkeiten zur Unterbringung der Carl-Duisberg-Gesellschaft; Wirtschaftlichkeitsberechnung; Finanzierung; bewegliche Einrichtung
Darin:
Baupläne
1957-1960
2 cm
Abweichender Lagerort Baupläne: ÜF A1, 53
Laufende Nr. 367 des Findbuchs.
Best. Nr. 803
Neubau Studentenwohnheime, AStA- und Rektoratsgebäude
Enthält v.a.:
Kostenvoranschläge bewegliche Einrichtung; Finanzierungsplan; Wirtschaftlichkeitsberechnung; Betreuung ausländischer Praktikanten
Darin: Baupläne

Abweichender Lagerort Baupläne: ÜF A1, 67 (Kartenschrank)

1957, 1959, 1960, 1962

Laufende Nr. 368 des Findbuchs.
Best. Nr. 666
Bauzuschüsse aus Bundesmitteln
Enthält u.a.:
Sach- und Baubedarf der Medizinischen Akademie; Notprogramm der Bundesregierung; Anträge der Westdeutschen Rektorenkonferenz Sondermittel der Deutschen Forschungsgemeinschaft; Neubau Hörsaal Kinderklinik, Apotheke und Zentralbibliothek
1957-1963
1,5 cm
Laufende Nr. 369 des Findbuchs.
Best. Nr. 808
Neubau Wäscherei mit Desinfektionsanstalt
Enthält v.a.:
bewegliche Einrichtung
Darin:
Bauplan
1957-1961, 1963
Abweichender Lagerort Bauplan: ÜF A1, 71 (Aktenschrank)
Laufende Nr. 370 des Findbuchs.
Best. Nr. 838
Dest. IVI. 656
Neubau Wäscherei
Enthält v.a.:
Bau- und Betriebsbeschreibungen; Landesdarlehen
Darin: Baupläne

Abweichender Lagerort Baupläne: ÜF A1, 82 (Kartenschrank)

1958

0,2 cm

Laufende Nr. 371 des Findbuch	L	<b>Laufende</b>	Nr.	371	des	<b>Findbuc</b>	hs.
-------------------------------	---	-----------------	-----	-----	-----	----------------	-----

Best. Nr. 791

Erweiterung Studentenwohnheim Strümpellstraße und Neubau AStA- und Rektorats-Gebäude Enthält v.a.: Kostenvoranschläge Darin: Baupläne 1958-1959 0,3 cm Abweichender Lagerort Baupläne: ÜF A1, 57 Laufende Nr. 372 des Findbuchs. Best. Nr. 763 Neubau Apotheke Enthält v.a.: bewegliche Einrichtung; Kostenaufstellung 1958-1959 0,5 cm Laufende Nr. 373 des Findbuchs. Best. Nr. 800 Neubau Apotheke, Zentralbibliothek und Volksbücherei Enthält v.a.: Bau- und Betriebsbeschreibung Darin: Baupläne 1958-1959 0,2 cm

Abweichender Lagerort Baupläne: ÜF A1, 64 (Kartenschrank)

Laufende Nr. 374 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 784
Neubau Apotheke, Zentralbibliothek und Volksbücherei	
Enthält v.a.:	
Baubeschreibung; Kostenvoranschläge	
1958-1959	
1 cm	
Laufende Nr. 375 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 799
Neubau Apotheke, Zentralbibliothek, Volksbücherei und Pflegerunterkünfte	
Enthält v.a.:	
Befreiungsbeschlüsse; Bauschein; Baubeschreibung	
Darin:	
Baupläne	
1958-1959	
0,2 cm	
Abweichender Lagerort Baupläne: ÜF A1, 63 (Kartenschrank)	
Laufende Nr. 376 des Findbuchs.	Best. Nr. 795
	Dest. Mr. 195
Neubau Studentenwohnheim Strümpellstraße, AStA- und Rektoratsgebäude	
Enthält v.a.:	
Kostenvoranschläge	

1958-1959

I	aufende	Nr	377	doc	Fin	dhuc	he

Best.	Nr.	841
-------	-----	-----

Neubau Apotheke, Zentralbibliothek, Volksbücherei und Pflegerunterkunft
Enthält v.a.:
Baukosten; Mobiliar; Geräte; Universitätsapotheke Tübingen
Darin: Baupläne
1958-1960
2 cm
Abweichender Lagerort Baupläne: ÜF A1, 85 (Kartenschrank)
Laufende Nr. 378 des Findbuchs.
Best. Nr. 794
Neubau Studentenwohnheime Bittweg und Strümpellstraße, AStA- und Rektoratsgebäude
Enthält u.a.:
Kostenvoranschläge
Darin:
Baupläne
1958-1960
0,4 cm

Abweichender Lagerort Baupläne: ÜF A1, 59 (Kartenschrank)

# Laufende Nr. 379 des Findbuchs. Best. Nr. 805 Neubau Zentralwäscherei Enthält v.a.: Bericht über Bauänderungen; Zentralwäscherei Stuttgart Darin: Baupläne 1958-1961 0,1 cm Abweichender Lagerort Baupläne: ÜF A1, 68 (Kartenschrank) Laufende Nr. 380 des Findbuchs. Best. Nr. 840 Neubau Apotheke Enthält v.a.: Mobiliar; Geräte Darin:Möblierungspläne 1958, 1960-1962 1 cm Abweichender Lagerort Möblierungspläne: ÜF A1, 84 (Kartenschrank) Laufende Nr. 381 des Findbuchs. Best. Nr. 553 Neubau Apotheke, Zentralbibliothek, Volksbücherei, Pflegerunterkunft

Enthält v.a.:

1958-1963

3 cm

Architektenverträge; Kostenvoranschläge; Inventar

# Laufende Nr. 382 des Findbuchs.

DC36. 141. 171	Best.	Nr.	<b>797</b>
----------------	-------	-----	------------

Neubau Studentenwohnheime, Mehrzweckgebäude und zentrales Kesselhaus
Enthält u.a.:
AStA; Auslandsamt; Akademiesekretariat; Finanzierung; Grünanlagen; Kostenvoranschläge
Darin:
Baupläne
1958-1964
2,5 cm
Abweichender Lagerort Baupläne: ÜF A1, 61 (Kartenschrank)
Laufende Nr. 383 des Findbuchs.  Best. Nr. 776
Neubau von zwei Studentenwohnheimen der Medizinischen Akademie
Enthält v.a.:
Landesdarlehen; Baukosten; Baubeschreibung
Darin:
Baupläne; Auszug aus dem Grundbuch von Stoffeln
1958-1965
1 cm Abweichender Lagerort Baupläne: ÜF A1, 54
Laufende Nr. 384 des Findbuchs.  Best. Nr. 809
Neubau Zentralwäscherei mit Desinfektionsanstalt
Enthält v.a.: Landesdarlehen; bewegliche Einrichtung; Baubeschreibung
Darin: Baupläne

2 cm

1958-1964, 1970

Abweichender Lagerort Baupläne: ÜF A1, 72 (Kartenschrank)

Laufende Nr. 385 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 889
Pläne der Neubauten Apotheke, Chirurgische Klinik und Medizinisch-Neurolo	gische Klinik
1958, 1970	
Abweichender Lagerort: ÜF A1, 87 (Kartenschrank)	
Laufende Nr. 386 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 765
Neubau Apotheke	
Enthält:	
Kostenanschlag über die Einrichtung der Pflegerunterkünfte	
1959	
4 Bl.	
Laufende Nr. 387 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 756
Neubau Apotheke der Städtischen Krankenanstalten	
Enthält:	
Kostenvoranschläge	
Darin:	
Skizzen zum Mobiliar	
1959	
1,5 cm	

Laufende Nr. 388 des Findbuchs.
Best. Nr. 783
Neubau Apotheke, Zentralbibliothek, Volksbücherei und Pflegerunterkünfte
Enthält v.a.:
Gas-, Wasser- und Abwasserinstallation; Kostenvoranschläge
1959
1,5 cm
Laufende Nr. 389 des Findbuchs.  Best. Nr. 545
Neubau einer Apotheke, Zentralbibliothek und Volksbücherei auf dem Gelände der Städtischen Krankenanstalten
Enthält v.a.:
Baubeschreibung; Berechnung des umbauten Raumes; Bauschein; Antrag auf Bewilligung eines Landesdarlehens
Darin:
Baupläne
1959

Laufende Nr. 390 des Findbuchs.

Abweichender Lagerort Baupläne: ÜF A1, 25

Best. Nr. 816

Neubau Gärtnerei

Enthält v.a.: Kostenvoranschläge

1959-1960

1,5 cm

0,3 cm

# Laufende Nr. 391 des Findbuchs. Best. Nr. 796 Neubau Studentenwohnheim Strümpellstraße Enthält v.a.: Bauschein; Heizzentrale; Baubeschreibung Darin: Baupläne 1959-1960 0,1 cm Abweichender Lagerort Baupläne: ÜF A1, 60 (Kartenschrank) Laufende Nr. 392 des Findbuchs. Best. Nr. 762 Neubau Wäscherei Enthält v.a.: Namenslisten der am Neubau beschäftigten Leute; Richtfest 1959-1960 0,2 cm Laufende Nr. 393 des Findbuchs. Best. Nr. 813 Neubau Apotheke Enthält v.a.: Lagergebäude für brennbare Flüssigkeiten; Neubau der Ambulanz für die neue Chirurgische Klinik Darin: Baupläne

Abweichender Lagerort Baupläne: ÜF A2, 9

1959-1962

0,5 cm

Laufende Nr. 394 des Findbuchs.
Best. Nr. 810
Neubau Pflegerunterkunft, Apotheke, Zentralbibliothek, Volksbücherei, Akustisches Labor
Enthält v.a.:
Einrichtung; Kostenaufstellung; Baubeschreibung
1959-1962
0,1 cm
Laufende Nr. 395 des Findbuchs.
Best. Nr. 781
Neubau Apotheke, Zentralbibliothek, Volksbücherei, Akustisches Labor, Pflegerunterkünfte Luftschutzbunker
Enthält v.a.:
Landesdarlehen; Baukosten
1959-1964
1 cm
Laufende Nr. 396 des Findbuchs.
Best. Nr. 768
Schulzentrum der Krankenanstalten
Enthält v.a.:
Grundstückserwerb; Gärtnerei
Darin:
Bebauungsplan; Lageplan

Abweichender Lagerort Baupläne: ÜF A2, 8

1959, 1961-1969

Laufende Nr. 397 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 764
Neubau Zentralbibliothek	
Enthält v.a.:	
Landesdarlehen; Baukosten Apotheke; Akustisches Labor; Pflegerunterkünfte; Volksbücherei; Luftschut	zbunker
1959-1962, 1964, 1970	
1 cm	
Laufende Nr. 398 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 836
Neubau Apotheke, Zentralbibliothek, Volksbücherei, Akustisches Labor und F	Pflegerunterkunft
	neger universitativ
Enthält:	
Richtfest	
1960	
0,2 cm	
Laufende Nr. 399 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 541
Neubau Hörsaal und psychologische Abteilung im Krankenhaus Grafenberg	
Enthält v.a.:	
Kostenvoranschlag; Prüfungsbericht	
Darin:	
Baupläne	
1960	
0,5 cm	

 ${\bf Laufende\ Nr.\ 400\ des\ Findbuchs.}$ 

Abweichender Lagerort Baupläne: ÜF A1, 23

Best. Nr. 413

Erfahrungsaustausch mit Schweizer Krankenanstalten bezüglich Klinikneubauten (Studienreise)

1960-1962
1 cm
Laufende Nr. 401 des Findbuchs.
Best. Nr. 512
Besichtigung von Krankenhäusern in Schweden und Finnland
Enthält u.a.:
Statistik Städtische Krankenanstalten (1961); Neubau Krankenhaus Gerresheim
1960; 1963
3 cm
Laufende Nr. 402 des Findbuchs.
Best. Nr. 769
Bundeszuschüsse für Bauvorhaben
Enthält v.a.:
Neubau Hörsaal Kinderklinik; Erweiterung Tierversuchshaus; Neubau Chirurgische Poliklinik; Neubau der Ambulanz und Sehschule für die Augenklinik und Stimm- und Sprachabteilung der Hals-, Nasen- und Ohrenklinik; Neubau anatomisches Institut; Neubau physiologisches Institut; Neubau physiologisch-chemisches Institut; Erweiterung des Instituts und der Klinik für Medizinische Strahlenkunde; Neubau Hörsaal psychiatrische Klinik; Baukosten; bewegliche Einrichtung
1960-1965
3 cm
Laufende Nr. 403 des Findbuchs.
Best. Nr. 488
Fünfjahresplan Wissenschaftsrat
Enthält v.a.:
Bauprojekte
1960-1965
0,5 cm

Laufende Nr. 404 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 538
Neubau Hörsaal Kinderklinik	
Enthält:	
Kostenvoranschlag	
Darin:	
Baupläne	
1961	
1 cm	
Abweichender Lagerort Baupläne: ÜF A1, 21	
Laufende Nr. 405 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 547
Dienstwohngebäude Ulenbergstr. 101	
Enthält v.a.:	
Revisionsnachweis; Zusammenstellung der Baukosten; Bauzeitplan; Protokollauszüge von Sitzungen des	Krankenhausausschusses
1961-1964	
2 cm	
Laufende Nr. 406 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 687
Auskünfte über Krankenhauswissenschaftliches Beratungsbüro Dr. med. Petri i Kliniken	in Köln betr. Neubau

0,2 cm

Laufende Nr. 407 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 743
Erneuerungsplanung 1962/1963 der Städtischen Krankenanstalten	
Difficuer ungspianung 1902/1905 der Stadtischen Krainkenanstatten	
1962-1963	
0,2 cm	
Laufende Nr. 408 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 807
Neubau Zentralwäscherei mit Desinfektionsanstalt	
Enthält:	
Revisionsnachweis	
Darin:	
Baupläne	
1962-1964	
0,2 cm	
Abweichender Lagerort Baupläne: ÜF A1, 70 (Kartenschrank)	
Laufende Nr. 409 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 817
	Dest. 141. 017
Verlegung der Gärtnerei	
Enthält v.a.:	
Sitzungen des Krankenhausausschusses; Finanzierung	
1963	
0,2 cm	

Laufende Nr. 410 des Findbuchs.

Best. Nr. 773

# Zuschüsse des Bundesministeriums für wissenschaftliche Forschung für Baumaßnahmen der Städtischen Krankenanstalten

Enthält v.a.:
Neubau einer Lehranstalt für medizinisch-technische Assistentinnen; Neubau einer Infektionsklinik mit Personalwohnheim; Neubau eines Werkstattgebäudes; Erweiterung des Tierversuchshauses; Neubau Ambulanz und Sehschule der Augenklinik und Stimm- und Sprachabteilung der HNO-Klinik; Erweiterung Hörsaal Kinderklinik; Erweiterung Neurochirurgie und Urologie
1963-1966
2 cm
Laufende Nr. 411 des Findbuchs.
Best. Nr. 485
Baukommission
Enthält u.a.:
Pläne
1964-1965
2 cm
Laufende Nr. 412 des Findbuchs.
Best. Nr. 551
Baumaßnahmen - Antrag auf Gewährung von öffentlichen Mitteln
Enthält v.a.:
Kostenvoranschläge; Neubau Schwestern- und Personalwohnheim für die Infektions- und Tuberkuloseabteilung, Lehranstalt für medizinisch technische Assistentinnen: Bundeszuschuss (1967-1968); Neubau Medizinisch-Neurologische Klinik: Antrag auf Gewährung eines Landesdarlehens
Darin:
Baupläne
1964-1969
4 cm

Abweichender Lagerort Baupläne Infektions- und Tuberkulosebau: ÜF A2, 4

Laufende Nr. 413 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 473
Medizinische Akademie - Bauvorhaben	
Enthält u.a.:	
Pläne	
1965-1973	
4 cm	
Laufende Nr. 414 des Findbuchs.	Best. Nr. 559
Tunnelsystem Krankenanstalten - Schlußbericht	
Enthält:	
Baukosten	
Darin:	
Baupläne	
1966	
1 cm	
Abweichender Lagerort Baupläne: ÜF A1, 30	
2.12 Festschriften, Denkschriften, Ausstellungen	
Laufende Nr. 415 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 366
Fotomappe aus der Anfangszeit der Medizinischen Akademie	
Enthält:	
Portraits der Prof. Hoffmann, Beitzke, Stern, Oertel, Pankow; Außen- und Innenaufnahmen der Medizini des Fahrers des Direktors, eines Labordieners und von Schwestern	schen Klinik, des Badehauses; Bild

o.D. [vor ca. 1930]

20 Aufnahmen

Laufende Nr. 416 des Findbuchs.

Best. Nr. 593

## Denkschriften, Festschriften

Enthält u.a.:

1. Jahresbericht über das Krankenhaus "Rotes Kreuz" (1901-1902); Festschrift zur Feier des 50jährigen Bestehens des Marienhospitals; 1. Jahresbericht über das Luisen-Krankenhaus (1921-1922); Das Wirtschaftsjahr 1925; Sonderschau "Das Krankenhaus" auf Internationaler Hygiene-Ausstellung Dresden 1930; Die Düsseldorfer Sexualverbrechen 1929 (Deutsches Kriminalpolizeiblatt); Vorlesungsverzeichnis WS 1931/1932 der Verwaltungsakademie Düsseldorf

1901, 1902, 1907, 1920-1922 ,1925-1927, 1929-1931

3 cm

Laufende Nr. 417 des Findbuchs.

Best. Nr. 561

## Eröffnung der Allgemeinen Krankenanstalten - Festschrift

Enthält u.a.:

Manuskripte; Merkblatt für die Besichtigung der Krankenanstalten durch die Presse; Bericht über Stand der Bauarbeiten und Begründung der Mehrkosten; Satzung der Kölner Akademie für praktische Medizin (1904); Satzungen, Lehrkörper und Lehrplan der Düsseldorfer Akademie für praktische Medizin (1907); Bestimmungen für Praktikanten; Vorlesungsverzeichnis (1907); Geschichte; Lage der Anstalten; Architektur

1904-1907, 1911

4 cm

Laufende Nr. 418 des Findbuchs.

Best, Nr. 683

## Denkschriften Dortmund, Hamburg, Essen, Kassel

Enthält v.a.:

Städtische Krankenanstalten Dortmund; Hauhaltsplan Düsseldorf 1930; Allgemeines Krankenhaus St. Georg Hamburg; Ausbau der Städtischen Krankenanstalten Essen; Festschrift zur Eröffnung des Marienkrankenhauses auf dem Rothenberg in Kassel-Rothenditmold

1913, 1928-1930, 1932

Laufende Nr. 419 des Findbuchs.

Best. Nr. 560

# 25 Jahre Städtische Krankenanstalten - Denkschriften, Festschriften und Drucksachen von allgemeiner Bedeutung

Enthält u.a.:

25 Jahre Städtische Krankenanstalten; Finanzierung Festschrift; 25 Jahre Schwesternschaft; Verzeichnis der Jubilare; Ab- und Zusagen zur Feier; Entwicklung der Stadt Düsseldorf 1830-1930

1928-1934

2 cm

Laufende Nr. 420 des Findbuchs.

Best. Nr. 694

# Festschrift zum 50-jährigen Bestehen der Krankenanstalten

Enthält v.a.:

Aufsatz "Die Allgemeinen Krankenanstalten der Stadt Düsseldorf und die Medizinische Akademie. Entstehung und Entwicklung"

1956

0,2 cm

Laufende Nr. 421 des Findbuchs.

Best. Nr. 730

# **Denkschrift Neue Chirurgie**

Enthält v.a.:

Einweihung; Personalbesetzung; Baukosten; Inserate; Statistiken; Festvortrag Prof. Derra: "Die Aufgaben der Chirurgischen Klinik im Rahmen der Städtischen Krankenanstalten und der Medizinischen Akademie zu Düsseldorf"; Besichtigung; Auszüge aus Sitzungsprotokollen des Krankenhausausschusses; Firmenverzeichnis für Aufträge für die Einrichtung; Lagepläne

1957-1959, 1961-1963

Laufende Nr. 422 des Findbuchs.	
Best. Nr. 728	
Buchveröffentlichung "Neue Chirurgie"	
1958-1960	
7 Bl.	
Laufende Nr. 423 des Findbuchs.	
Best. Nr. 722	
Denkschrift Neue Chirurgie	
Enthält u.a.:	
Dankschreiben für Übersendung der Denkschrift; Rechnungen; Inserate; Fotos; Personalbesetzung; Kostenübersicht der beweglichen Einrichtung; Manuskripte; Statistiken; Sterilisation; Festvortrag von Prof. Derra zur Eröffnung der Chirurgie: "Die Aufgaben der Chirurgischen Klinik im Rahmen der Städtischen Krankenanstalten und der Medizinischen Akademie zu Düsseldorf"	
1958-1962	
2 cm	
Foto Hochvakuumanlage und 14 Pressefotos Chirurgie mit Negativen in Fotosammlung 8/3 übernomme	n.
Laufende Nr. 424 des Findbuchs.	
Best. Nr. 835	
Beitrag der Städtischen Krankenanstalten zur Ausstellung "Gute Gestaltung im öffentlichen Leben" in Essen 1968	
Enthält v.a.:	
Deutscher Städtetag; Rat für Formgebung; Ausstellungsobjekte	
Darin:	
Fotos	
1967	
5 Bl.	

Fotos in Fotosammlung 8/3 übernommen

# 2.13 Verbände, Vereinigungen, Krankenhausgesellschaften

Laufende Nr. 425 des Findbuchs.
Best. Nr. 601
Leistungen der Krankenanstalten an Verbände und Vereine
Enthält u.a.:
Räume; Verpflegung; Versammlung des Vereins rheinisch-westfälischer Augenärzte; Überlassung von Räumen an die Hitlerjugend; Niederrheinische Frauenakademie; Stundenplan der Westdeutschen Sozialhygienischen Akademie; Finanzielle Leistungen der Stadt Düsseldorf an die NSDAP; Kostenaufstellung für Benutzung der Hörsäle
1923-1937, 1948
4 cm
Laufende Nr. 426 des Findbuchs.
Best. Nr. 599
Leistungen der Krankenanstalten an Verbände und Vereine
Enthält u.a.:
Räume; Verpflegung; Materialien; Ärztemäntel; Mitgliedschaft Heufieberbund; Sammlungen; 2. Ärztetagung für allergische Krankheiten; Übersicht Vereinsmitgliedschaften der Krankenanstalten
1934-1938
1 cm
Laufende Nr. 427 des Findbuchs.
Best. Nr. 682
Arbeitsgemeinschaft mit Frankfurt, Berlin, Köln und Hamburg
Enthält v.a.:
Austausch von Betriebsergebnissen; Fragebogen Betriebskosten; städtisches Rudolf Virchow-Krankenhaus in Berlin
1936-1938
0,2 cm

Laufende	Nr	128	doc	Fin	dhi	iche
Lamence	INI.	440	ues.		(11)1	ICHS.

Best. Nr. 388

	20001111000
Fachvereinigungen und Fachverbände Krankenhauswesen (Mitgliedschaften, Stellungnahmen der Städtischen Krankenanstalten)	Rundschreiben,
1937-1950	
3 cm	
Laufende Nr. 429 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 466
Verband der Krankenhäuser von Düsseldorf und Umgebung	
1945-1952	
4 cm	
Laufende Nr. 430 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 515
Mitteilungen der Nordwestdeutschen Krankenhausgesellschaft e.V.	
Enthält u.a.:	

Pflegesätze; Krankenversicherung; Mikrofilmaufnahmen zur Erfüllung der Aufbewahrungspflicht; Pflegepersonal; Berufsbildungsgesetz; Krankenpflegeschülerinnen; Vortrag: Zur Situation im Krankenhauswesen Niedersachsens (Hans Watermann, 1963); Vortrag: Die Problematik der kostendeckenden Pflegesätze (Rapp, 1963); Vortrag: Das Krankenhaus in der industriellen Gesellschaft (Höffner, 1958); Satzung des Deutschen Krankenhausinstituts e.V. Düsseldorf (1953)

1948-1971

Laufende Nr. 431 des Findbuchs.
Best. Nr. 389
Fachvereinigungen und Fachverbände Krankenhauswesen (Mitgliedschaften, Rundschreiben, Stellungnahmen der Städtischen Krankenanstalten)
1954-1965
3 cm
Laufende Nr. 432 des Findbuchs.
Best. Nr. 519
Mitteilungen der Krankenhausgesellschaft Schleswig-Holstein e.V.
Enthält u.a.:
Pflegesätze; Bundespflegesatzverordnung; Gesetz zur wirtschaftlichen Sicherung der Krankenhäuser und zur Regelung der Krankenhauspflegesätze (1972); Krankenhausfinanzierungsgesetz; Satzung; Kostenabgeltung für Behandlungen mit der "künstlichen Nier
1964-1973
8 cm
2 Mappen
Laufende Nr. 433 des Findbuchs.
Best. Nr. 513

Rundschreiben der Arbeitsrechtlichen Vereinigung der Gemeinden und gemeinwirtschaftlichen

Unternehmen in Nordrhein-Westfalen

Tarifverträge; Einführung Monatslohnsystem

Enthält u.a.:

1969-1971

Edulchiae 111. 454 aes I masachs.	Laufende	Nr.	434	des	Findbuchs.
-----------------------------------	----------	-----	-----	-----	------------

Best. Nr. 510

# Vereinigung kommunaler Arbeitgeber - Tarifverhandlungen

Enthält u.a.:

Verhandlungsentwurf zu Tarifverhandlungen (1971); Eingruppierung Pharmazeutisch-Technischer Assistenten; Tätigkeitsmerkmale für Angestellte im Gesundheitswesen; Verordnung über das Leichenwesen (1964); Tarifvertrag zwischen BRD, Tarifgemeinschaft deutscher Länder, Vereinigung kommunaler Arbeitgeberverbände und der Gewerkschaft Öffentliche Dienste, Transport und Verkehr, Deutsche Angestellten-Gewerkschaft (1971); Ausbildungsordnungen; Sitzungsprotokolle
1969-1971
9 cm
2 Mappen
Laufende Nr. 435 des Findbuchs.
Best. Nr. 517
Kommunaler Arbeitgeberverband Niedersachsen e.V Rundschreiben
Enthält u.a.:
Tarifverträge; Krankenversicherung; Empfehlung der Dt. Krankenhausgesellschaft über die Ausbildung der medizinisch-technischen Helfer; Neuordnung der ärztlichen Ausbildung
1970-1972
5 cm
Laufende Nr. 436 des Findbuchs.
Best. Nr. 509
Mitteilungen der Baden-Württembergischen Krankenhausgesellschaft e.V.
1971-1972

1,5 cm

# 2.14 Ausschüsse der Stadt Düsseldorf

# 2.14.1 Krankenhausausschuss

Laufende Nr. 437 des Findbuchs.
Best. Nr. 894
Protokolle
Enthält v.a.:
Personalangelegenheiten; Pflegesätze; Beseitigung von Kriegsschäden; Wiederaufbau des Instituts für gerichtliche Medizin; Bewilligung von Hilfsarztstellen; Krankenhaus Benrath; Haushaltspläne; Wiedereinstellungen von Ärzten nach der Entnazifizierung
1945-1952
4 cm
Laufende Nr. 438 des Findbuchs.
Best. Nr. 895
Protokolle
Enthält v.a.:
Haushaltspläne; Pflegesätze; Personalangelegenheiten; Finanzierung der Neubauten; Beschaffung von medizinischen Geräten und Instrumenten; Einrichtung einer Krankenabteilung im Heim Eichenhorst; Neuplanung Krankenhaus Benrath; Kriegsschädenbeseitigung; Zuständigkeitsordnung; Übernahme Haus Morp als Schwesternalters- und Erholungsheim
1953-1957
4 cm
Laufende Nr. 439 des Findbuchs.
Best. Nr. 199
Protokolle mit Anlagen
Enthält u.a.:
Personalangelegenheiten; Stellenplan; Etat; Kriegsschädenbeseitigung; Krankenhaus Benrath; Schwesternwohnheime; Einrichtung einer Krankenabteilung im Heim Eichenhorst; Institut für Übermikroskopie; Neubau Chirurgie; Finanzen; Pflegesätze; Baumaßnahmen; Beschaffung von Mobiliar
1954-1958

Best. Nr. 898

#### Protokolle

Enthält v.a.:

Pflegesätze; Personalangelegenheiten; Schwesternheime; Etats; Beschaffung von Krankenhausinventar; Untersuchungen 1946-1957; Bettenbestand; Neubau Krankenhaus Benrath; Satzung für die Schwesternschaft vom Roten Kreuz; Denkschrift über die vorläufige Unterbringung der Urologischen Klinik und der Neurochirurgischen Klinik im Gebäude der alten Chirurgischen Klinik; Denkschrift über den Bau einer Chirurgischen Poliklinik (24.3.1958); Gesamtplanung für die Städtischen Krankenanstalten (26.11.1957)

1954, 1957-1959

8 cm

Laufende Nr. 441 des Findbuchs.

Best. Nr. 241

# Protokolle mit Anlagen

Enthält u.a.:

Personalangelegenheiten; Krankenhaus Benrath; Chirurgische Klinik; Neubauten; Schwesternschaft; Pflegesätze

1958-1959

3 cm

Laufende Nr. 442 des Findbuchs.

Best. Nr. 242

# Protokolle mit Anlagen

Enthält u.a.:

Personalangelegenheiten; Etat; Schenkung der Gesellschaft für Übermikroskopie an die Stadt Düsseldorf; Baumaßnahmen; Pflegesätze; Planung Krankenhaus Gerresheim

1959

#### Laufende Nr. 443 des Findbuchs.

Best. Nr. 899

#### Protokolle

Enthält u.a.:

Personalangelegenheiten; Planung Krankenhaus Gerresheim; Schwesternwohnheim; Haushaltsplan; Beschaffung von Geräten und Instrumenten; Neubauten; Pflegesätze; Krankenhaus Benrath; Zielplan für die Städtischen Krankenanstalten (20.7.1960); Bettenbedarf; Satzung und Hausordnung für die Städtischen Krankenanstalten

1959-1961

6 cm

Laufende Nr. 444 des Findbuchs.

Best. Nr. 243

## Protokolle mit Anlagen

Enthält u.a.:

Personalangelegenheiten; Neubau Chirurgische Klinik; Baumaßnahmen; Pflegesätze; Etat; Planung Krankenhaus Gerresheim

1960

1 cm

Laufende Nr. 445 des Findbuchs.

Best. Nr. 255

# Protokolle mit Anlagen

Enthält u.a.:

Personalangelegenheiten; Neubauten; Beschaffung von Geräten; Förderung der freien Krankenhäuser; Zielplan der Städtischen Krankenanstalten; Etat; Pflegesätze; Satzung und Hausordnung für die Städtischen Krankenanstalten; Krankenhaus Gerresheim; Schwesternschaft; Verwendung des Krankenhauses Benrath und des Hauses Eichenhorst; Baumaßnahmen

1960-1961

# Laufende Nr. 446 des Findbuchs.

Best. Nr. 256

Enthält u.a.:

Personalangelegenheiten; Beschaffung von medizinischen Geräten; Baumaßnahmen; Krankenhaus Benrath; Etat; Bettenbedarf; Schwesternschaft; Personalwohnheim

1961

3 cm

Laufende Nr. 447 des Findbuchs.

Best. Nr. 893

#### **Protokolle**

Enthält v.a.:

Pflegesätze; Geräte und Instrumente; Neu- und Ausbauten; Schwesternschaft; Etats; Raumprogramm für den Neubau des Krankenhauses Gerresheim; Personalangelegenheiten; Krankenhaus Benrath: u.a. Verwendung als Pockenstation; Übernahme der Medizinischen Akademie durch das Land NRW

1961-1962

8 cm

2 Mappen angelegt

Laufende Nr. 448 des Findbuchs.

Best. Nr. 257

# Protokolle mit Anlagen

Enthält u.a.:

Personalangelegenheiten; Krankenhaus Benrath; Ausbau der Chirurgischen Klinik; Beschaffung von Geräten und Instrumenten; Bau des Tierversuchshauses

1961-1962

## Laufende Nr. 449 des Findbuchs.

Best. Nr. 237

Protokolle mit Anlage
-----------------------

Enthält u.a.:

Neubauten; Schwesternschaft; Krankenhaus Benrath; Krankenhaus Gerresheim; Personalangelegenheiten; Beschaffung von medizinischen Geräten und Instrumenten; Pflegesätze

1962

3 cm

Laufende Nr. 450 des Findbuchs.

Best. Nr. 901

#### **Protokolle**

Enthält u.a.:

Schwesternwohnheim; Pflegekosten; Neubauten; Zielplanung für die Städtischen Krankenanstalten; Beschaffung von Geräten und Instrumenten; Personalangelegenheiten; Vereinbarung mit der Stadt Neuss über gegenseitige Unterstützung im Falle von Pockenerkrankungen (23.4.1963); Marienhospital; Haushaltspläne

1962-1963

5 cm

Laufende Nr. 451 des Findbuchs.

Best. Nr. 238

# Protokolle mit Anlagen

Enthält u.a.:

Orthopädische Klinik; Pflege- und Behandlungskosten; Beschaffung von medizinischen Geräten und Instrumenten; Zielplanung für die Städtischen Krankenanstalten; Neubauten; Satzung, Organisations- und Stellenplan des Marienhospitals; Übertragung von Grundstücken an das Studentenwerk; bauliche Mängel an der Chirurgischen Klinik; Personalangelegenheiten

1963

# Laufende Nr. 452 des Findbuchs.

Best. Nr. 239

P	'n	to	ko	lle	mit	An	ลอ	en
_	10	w	120		1111	TAIL	uc	

Enthält u.a.:

Neubauten; Pflegesätze; Etat; Raumprogramm Medizinisch-Neurologische Klinik

1963

2 cm

Laufende Nr. 453 des Findbuchs.

Best. Nr. 891

#### **Protokolle**

Enthält v.a.:

Neu- und Umbauten; Geräte und Instrumente; Pflegesätze; Marien-Hospital Düsseldorf; Krankenhaus Gerresheim; Einrichtung; Raumprogramm Orthopädische Klinik

1964-1965

5 cm

Laufende Nr. 454 des Findbuchs.

Best. Nr. 902

## **Protokolle**

Enthält u.a.:

Pflegekosten; Beschaffung von Geräten und Instrumenten; Schwesternwohnheime; Krankenhaus Benrath; Bau einer Lehranstalt für medizinisch-technische Assistentinnnen; Haushaltspläne; Wiederbesetzung des Lehrstuhls für Kinderheilkunde: Gustav-Arnold von Harnack (14.12.1965); Pflegepersonal; Krankenhaus Gerresheim

1964-1966

4,5 cm

Laufende	Nr. 4	55 des	Find	buchs.
----------	-------	--------	------	--------

Best. Nr. 77
Protokolle
Enthält:
Etat; städtische Zuschüsse zu nichtstädtischen Krankenhäusern im Stadtkreis Düsseldorf
1965
0,5 cm
Laufende Nr. 456 des Findbuchs.
Best. Nr. 903
Protokolle
Enthält u.a.:
Pflegesätze; Beschaffung von Geräten und Instrumenten; Errichtung einer Schwesternschule; Errichtung eines Pavillons für das Institut für Mikrobiologie; Haushaltspläne; Krankenhaus Benrath; Aufnahmebedingungen; Planung Krankenhaus Gerresheim
1966-1967
6 cm
Laufende Nr. 457 des Findbuchs.
Best. Nr. 905
Protokolle
Enthält u.a.:
Bau einer Schwesternschule; Haushaltsplan; Beschaffung von Geräten und Instrumenten; Errichtung einer Blutbank; Errichtung einer Pockenbehandlungsstelle für NRW; Pflegesätze; Krankenhaus Benrath; Bau eines Pavillons für die Westdeutsche Kieferklinik; Einrichtung eines Lehrstuhls für zahnärztliche Prothetik; Krankenhaus Gerresheim; Errichtung eines Lehrstuhls für Chirurgie insbesondere Kardiochirurgie
1967-1968
5 cm

# Laufende Nr. 458 des Findbuchs.

Best. Nr. 906

#### Protokolle

Enthält u.a.:

Krankenhaus Gerresheim; Beschaffung von Geräten und Instrumenten; Krankenhaus Benrath; Pflegesätze; Schwesternschule; Errichtung einer Blutbank; Umbau der Orthopädischen Klinik

1968-1969

4,5 cm

Laufende Nr. 459 des Findbuchs.

Best. Nr. 892

#### Krankenhausausschuss

Enthält v.a.:

Sitzungsprotokolle: Neubauten, Geräte und Instrumente, Haushaltsplan, Pflegesätze, Krankenhaus Gerresheim, Bewerbungen für die Oberinnenstellen in den Krankenhäusern Benrath und Gerresheim, Vereinbarung zwischen dem Land NRW und der Stadt Düsseldorf über die Vergütung der Leistungen der medizinisch-theoretischen Institute und des Tierversuchshauses der medizinischen Fakultät für die Kliniken der Städtischen Krankenanstalten, Verband der Krankenhäuser in Düsseldorf und Umgebung: Organisation und Entwicklung der Krankenhäuser

1969-1970

6 cm

Gesperrt bis: 2026

## Laufende Nr. 460 des Findbuchs.

Best. Nr. 484

Protokolle (Januar 1969 - S	September 1	<b>1971</b> )
-----------------------------	-------------	---------------

Enthält u.a.:

Krankenpflegeschule; Notarztwagen; Einrichtung von Arztpraxen in neuen Wohngebieten; Krankenhaus Benrath; Krankenhaus Mörsenbroich; Beschaffung von Geräten und Instrumenten; Krankenhaus Gerresheim; MN-Klinik; Memorandum zur Bettensituation; Etat; grundsätzliche Pflegesatzfragen; Presseerklärung zum Zustand der Hauptküche und der Metzgerei (1969)

1969-1971

6 cm

Teil 1 und 2

Laufende Nr. 461 des Findbuchs.

Best. Nr. 909

#### **Protokolle**

Enthält v.a.:

Notarztwagen; Beschaffung von Geräten und Instrumenten; Haus Himmelgeist; Schwesternschule; Krankenhaus Gerresheim; Krankenhaus Benrath; Pflegepersonal; Haushalt; Pflegesätze; Gründung des Verbandes der Krankenhäuser in Düsseldorf und Umgebung e.V.; Betreuung von Problemkindern; ärztlicher Notfalldienst; Neu- und Umbauten

1970-1971

6 cm

Laufende Nr. 462 des Findbuchs.

Best. Nr. 482

# Protokolle (November 1970 - Juni 1971)

Enthält u.a.:

Pflegesätze; Krankenhaus Benrath; Beschaffung von Geräten und Instrumenten; Krankenhaus Gerresheim; Krankenhaus Mörsenbroich; Notarztwagen; Orthopädische Klinik und Poliklinik

1970-1971

#### Laufende Nr. 463 des Findbuchs.

Best. Nr. 480

#### Protokolle

Enthält u.a.:

Institutsleistungsverträge; ärztlicher Notfalldienst und ärztliche Versorgung der Stadtteile; Etat; Pflegekosten; Rettungswagensystem; Krankenhaus Gerresheim; Neubauprojekt Krankenhaus Mörsenbroich; Bettenausnutzung; Krankenpflegeschule; Krankenhaus Benrath; Orthopädische Klinik und Poliklinik; Arztnotrufzentrale der Kassenärztlichen Vereinigung

1971-1972

1,5 cm

Laufende Nr. 464 des Findbuchs.

Best. Nr. 486

#### **Protokolle**

Enthält u.a.:

Neubauten; Raumprogramme Chirurgische Klinik und Poliklinik; Zuschüsse der Stadt Düsseldorf; Beschaffung von Geräten und Instrumenten; Memorandum zur Notsituation im Bettenbedarf für Spezialbehandlungen; Etat; Pflegekosten; Krankenhaus Benrath; Krankenhaus Gerresheim; Aufnahme-, Untersuchungs- und Behandlungsbedingungen; Schwesternschaft vom "Roten Kreuz"

1971-1972

5 cm

Laufende Nr. 465 des Findbuchs.

Best. Nr. 890

## Protokolle

Enthält v.a.:

Vertrag zwischen der Stadt Düsseldorf und der Schwesternschaft vom Roten Kreuz; Geräte und Instrumentarium; Aufnahme-, Untersuchungs- und Behandlungsbedingungen; Kostentarife; Krankenhaus Gerresheim; Neubauten; Wärmelieferungsvertrag zwischen dem Land NRW und der Stadt Düsseldorf; Anstellungen von Direktoren, Professoren und Ärzten; Memorandum zur Notsituation im Bettenbedarf für Spezialbehandlungen; Krankenhaus Benrath

1971-1972

# 2.14.2 Andere Ausschüsse

Laufende Nr. 466 des Findbuchs.
Best. Nr. 497
Bauausschuss der Stadt Düsseldorf, Protokolle und Anlagen
Enthält u.a.:
Heizungsanlagen im Dachgeschoß der Frauenklinik (12.7.1955) und in der Chirurgischen Klinik (8.6.1955); Neubau Schwesternpavillon (12.2.1954); Neubau Institut für Anatomie und Physiologie (21.7.1953); Putzarbeiten in der Augen- und Ohrenklinik (24.11.1953); Umbau Kieferklinik; Anbau Orthopädische Abteilung (27.2.1953)
1952 - 1955
2,5 cm
Laufende Nr. 467 des Findbuchs.
Best. Nr. 478
Sitzungen des Sozialausschusses 1970-1972
Enthält u.a.:
Untersuchung der Haushaltsentwicklung im Bereich des Städtischen Sozialamtes; Arbeitskreis "Altenhilfe"; Arbeitsgemeinschaft "Obdachlosenwesen"; Drogenberatung; Altenheime; Krankenpflege; Übergangsheime für Flüchtlinge und Aussiedler
1970-1972
4 cm
2.15 Studentenwerk und Studentenhilfe
Laufende Nr. 468 des Findbuchs.
Best. Nr. 423
Städtische Krankenanstalten, Famulierende und Doktoranden, Verpflegung
1939-1955
3 cm

Laufende Nr. 469 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 452
Bau eines Studentenheims durch die Studentenhilfe e.V.	
1949-1957	
5 cm	
Laufende Nr. 470 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 450
Studentenwohnheim der Studentenhilfe e.V. (Bau, Grundstücksbeschaffung)	
1950-1952	
1 cm	
Umgebungsplan entnommen zu ÜF A1, 15.	
Unigebungspian enthommen zu UF A1, 15.	
Laufende Nr. 471 des Findbuchs.	Best. Nr. 451
Bericht über die Prüfung der Bilanz der Studentenhilfe e.V. zum 31.3.1953	
Darin:	
Einbau einer Biertheke im Studentenhaus	
1952-1953	
1 cm	
Laufende Nr. 472 des Findbuchs.	
	D 4 N 426
Studentenwerk	Best. Nr. 136
Fadevice	
Enthält u.a.:	
Protokolle der Arbeitsbesprechungen der Studentenwerke NRW; Förderung von Studierenden; Tutorenp Studentenwohnheime	rogramm; Mensa; Landeszuschuss;
1959-1961	

0,5 cm

Laufende Nr. 473 des Findbuchs.	
В	est. Nr. 180
Mensaessen (Beurteilung)	
1963	
5 Bl.	
3 Kliniken und Institute 3.1 Kliniken 3.1.1 Chirurgische Klinik	
Laufende Nr. 474 des Findbuchs.	
В	est. Nr. 193
Dienstbetrieb der Chirurgischen Klinik	
Enthält u.a.:	
Personalia (fragmentarisch); Luftschutzmaßnahmen; Vorlesungsbetrieb	
1943-1946	
6 Bl.	
Entnommen aus 1/2, 192: Personalakte Kurt Herzog.	
Laufende Nr. 475 des Findbuchs.	
B Planungsarbeiten für den Neubau der Chirurgischen Klinik	est. Nr. 705
Enthält u.a.: Kriegsschädenbeseitigung; Freiburger Frauenklinik; Auszüge aus Sitzungsprotokollen des Krankenhaus- und Zeitungsartikel; Wettbewerb; Architektenvertrag; Kosten	d Bauausschusses;
Darin: Lageplan	
1951- 1955	
1,5 cm	

Abweichender Lagerort Lageplan: ÜF A1, 34

Laufende Nr. 476 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 703
Wettbewerb Neubau Chirurgie	
Enthält u.a.:	
Auszüge aus Sitzungsprotokollen der Ratsversammlung; Kosten; Finanzierungsplan; Landeszuschüsse; Neubau der Chirurgie	Angebote; Begründung für den
1952-1956	
0,3 cm	
Laufende Nr. 477 des Findbuchs.	Don't No. 407
	Best. Nr. 487
Neubau Chirurgische Klinik	
Enthält u.a.: Baukosten	
1952-1958	
3 cm	
Laufende Nr. 478 des Findbuchs.	Best. Nr. 492
	Dest. 101. 492
Neubau Chirurgie - Vermischtes	
Enthält u.a.:	
Krankenhausbesichtigung in Frankreich; Pläne; Beschaffung von Krankenhausbedarf; Bauwettbewerb	
1952-1959	
5 cm	

Laufende Nr. 479 des Findbuchs.

Best. Nr. 709

 $Neubau\ Chirurgie\ -\ Wettbewerbsunterlagen$ 

Enthält u.a.:

Krankenhausausschuss; Zeitungsartikel; Polizeiverordnung über Anlage, Bau und Einrichtung von Krankenhäusern; Sitzungsprotokolle des Preisgerichtes; Vortrag von Prof. Dr. Derra über den Neubau der Chirurgie

1953-1954

Laufende Nr. 480 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 711
Neubau Chirurgie: Medizinische Geräte	
Enthält u.a.:	
Kostenvoranschläge für medizinische Geräte (automatische Spül- und Desinfektionsapparate für Steckbec Inventare und Lagerverwaltungen	eken); Prospekte; Abbildungen;
1953-1956	
0,2 cm	
Laufende Nr. 481 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 719
Neubau der Chirurgie der Städtischen Krankenanstalten	
Enthält v.a.:	
Krankenhaus-, Unter- und Koordinierungsausschuss; Besprechungsunterlagen	
1953 - 1959	
1 cm	
Laufende Nr. 482 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 880
Neubau Chirurgische Klinik	

Enthält:

1954

0,5 cm

Vorentwurf

Laufende Nr. 483 des Findbuchs.
Best. Nr. 718
Neubau der Chirurgie der Städtischen Krankenanstalten
Enthält v.a.:
Sitzungsprotokolle des Krankenhaus- und Bauausschusses
1954
0,2 cm
Laufende Nr. 484 des Findbuchs.
Best. Nr. 716
Neubau der Chirurgischen Klinik der Städtischen Krankenanstalten - Kostenvoranschläge
Enthält v.a.:
Außenanlagen; Zeitungsartikel; Skizzen; Einrichtung
1954 - 1957
1 cm
1 cm
1 cm  Laufende Nr. 485 des Findbuchs.
Laufende Nr. 485 des Findbuchs.
Laufende Nr. 485 des Findbuchs.  Best. Nr. 698
Laufende Nr. 485 des Findbuchs.  Best. Nr. 698  Neubau Chirurgische Poliklinik
Laufende Nr. 485 des Findbuchs.  Best. Nr. 698  Neubau Chirurgische Poliklinik  Enthält u.a.:

Abweichender Lagerort Baupläne: ÜF A1, 33; 3 geklebte Mappen in 1/2, 698(2) übernommen

1954-1959

Laufende Nr. 486 des Findbuchs.	
Best. Nr. 727	
Neubau Chirurgie - Ärzte- und Schwesternhaus	
Enthält:	
Entwurf	
1955	
0,2 cm	
Laufende Nr. 487 des Findbuchs.	
Best. Nr. 701	
Neubau Chirurgie - Chefflügel	
Enthält v.a.:	
Raumbezeichnung und Verwendungszweck; Bemerkungen und Fragen zu den Einrichtungsplänen	
1955	
0,3 cm	
Laufende Nr. 488 des Findbuchs.	
Best. Nr. 702	
Neubau Chirurgie - Geschossbezeichnungen, Raum- und Schlüsselnummern, Rohrpostbezeichnun	gen
[1955]	
0,5 cm	
Laufende Nr. 489 des Findbuchs.	
Best. Nr. 717	
Neubau der Chirurgischen Klinik der Städtischen Krankenanstalten	
Enthält v.a.:	
Sitzungsprotokolle des Rates und des Krankenhausausschusses	
1955	
7 Bl.	

Laufende Nr. 490 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 489
Einrichtungspläne Neubau Chirurgie	
1955-1956	
4 cm	
Laufende Nr. 491 des Findbuchs.	
Zaurende 14.0 121 des 1 mandens	Best. Nr. 491
	Dest. Nr. 491
Neubau Chirurgie	
Enthält u.a.: Schriftwechsel und Besprechungsunterlagen; Zeitungsausschnitte	
1955-1956	
2 cm	
Laufende Nr. 492 des Findbuchs.	
Laurende M1. 492 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 708
Neubau Chirurgie - Kostenvoranschlag für die bewegliche Einrichtung Bettenl	oau-West
Darin:	
Baupläne	
1955-1957	
0,5 cm	
Abweichender Lagerort Baupläne Bettenbau-West: ÜF A1, 36	

Laufende Nr. 493 des Findbuchs.

Best.	Nr.	<b>707</b>
-------	-----	------------

Neubau Chirurgie - Bewegliche Einrichtung Behandlungsbau
Enthält v.a.:
Kostenvoranschläge; Zentralsterilisation
Darin:
Baupläne
1955-1958
1 cm
Abweichender Lagerort Baupläne Behandlungsbau: ÜF A1, 35; eine geklebte Mappe (Zentralsterilisation) in 1/2, 707(2) übernommen
Laufende Nr. 494 des Findbuchs.
Best. Nr. 526
Neubau Chirurgie - OP Instrumente, Einrichtung Gymnastikabteilung und Anästhesie
Enthält v.a.:
Kostenvoranschläge
1955-1958
4,5 cm
Laufende Nr. 495 des Findbuchs.  Best. Nr. 496
Neubau Chirurgische Klinik
Enthält u.a.:
Planungen; Finanzierung
1955-1958
2 cm

Neubau Chirurgie - Röntgenanlage, Einrichtung wissenschaftliche Labors, Fotoausrüstung, Projektionsanlage, Müllfahrzeuge, Elektrokarren	
Enthält v.a.:	
Kostenvoranschläge	
1955-1959	
6 cm	
Laufende Nr. 497 des Findbuchs.	
Best. Nr. 536	
$Neubau\ Chirurgie\ -\ Transporter,\ OP-Leuchten,\ Radiotom,\ Fernsehanlagen,\ \ddot{A}rzte-\ und\ Schwesternhaus$	
Enthält u.a.:	
Kostenvoranschläge; medizinische Geräte	
Darin:	
Fotos	
1955-1959	
4 cm	
3 Fotos (Verbandswagen der Fa. Maquet) zur Fotosammlung 8/3 übernommen.	
Laufende Nr. 498 des Findbuchs.	
Best. Nr. 725	
Neubau Chirurgie	
Enthält:	
Kostenvoranschlag Baukosten	
1956	
0,3 cm	

Best. Nr. 726	
Neubau Chirurgie - Sterilisation	
Enthält:	
Ausschreibungsbedingungen; Baupläne; bewegliche Einrichtung	
1956	
0,3 cm	
Laufende Nr. 500 des Findbuchs.	
Best. Nr. 770	
Neubau Chirurgie	
Enthält v.a.:	
Baukosten; bewegliche Einrichtung	
1956-1957	
0,5 cm	
Geklebte Mappe mit Zusammenstellung der Baukosten in 1/2, 770(2) übernommen	
Laufende Nr. 501 des Findbuchs.	
Best. Nr. 720	
Neubau der Chirurgie der Städtischen Krankenanstalten	
Enthält v.a.:	
Sitzungsprotokolle des Krankenhaus-, Unter-, Sonder- und Bauausschusses; Einrichtung Kochstellen; Röntgenapparate; Rohrpostanlage	
1956 - 1957	
0,5 cm	

Laufende Nr. 499 des Findbuchs.

Laufende Nr. 502 des Findbuchs.

2,5 cm

Best.	Nr.	521
-------	-----	-----

Neubau Chirurgie - Laboreinrichtung, Sterilisationszubehör, Fensterdekoration	ı, Wäsche, Beleuchtung,
Röntgenabteilung, Feuerschutz, OP-Säulen	
Enthält u.a.:	
Kostenvoranschläge; Inventar für klinische Routine-Labors	
1956-1958	
3 cm	
Laufende Nr. 503 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 493
Neubau Chirurgie	
Enthält u.a.:	
Bewegliche Einrichtung	
1956-1957	
1,5 cm	
Laufende Nr. 504 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 856
Neubau Chirurgie - Bettenbau Ost, Chefflügel	
Enthält v.a.:	
Kostenvoranschlag der beweglichen Betriebseinrichtung	
1956-1958	

Laufende Nr. 505 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 731
Neubau Chirurgie - Innenausstattung	
Enthält v.a.:	
Angebote; Prospekte; Rechnungen	
1956-1958	
0,4 cm	
Laufende Nr. 506 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 714
Neubau der Chirurgie der Städtischen Krankenanstalten: Baukosten	
Enthält u.a.:	
Anlage zu Sitzungsprotokollen des Krankenhausausschusses; bewegliche Einrichtung	
1956 - 1959	
11 Bl.	
Laufende Nr. 507 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 518
Neubau Chirurgie - Ärzte-Rufanlage, Gartenarbeiten	
Enthält u.a.:	

Kostenvoranschläge; Gutachten; Rechnungen

1956-1960

#### Laufende Nr. 508 des Findbuchs.

Best. Nr. 713

#### Neubau Chirurgie: Ausstattung

Enthält u.a.:

Inventarlisten, Kostenvoranschläge, Abrechnungen, Prospekte für Möbelbedarf, Werkzeuge und Werkzeugmaschinen, Instrumente, Heizung etc.; Reparaturvorschläge;

Bericht über die ordentliche öffentliche Sitzung des Rates der Landeshauptstadt Düsseldorf am 25.01.1955;

Übergabe des Neubaus der Chirurgischen Klinik (Berichte, Korrespondenzen);Problem des Vogelsterbens am Verbindungsgang (Glas) zum Schwesternheim der Neuen Chirurgie;

Angelegenheiten betr. Festschrift zur Eröffnung der Chirurgischen Klinik

1956-1960

2,5 cm

Laufende Nr. 509 des Findbuchs.

Best. Nr. 738

#### Neubau Chirurgische Poliklinik

Enthält v.a.:

Sitzungsprotokolle des Krankenhausausschusses; Gutachten; Denkschrift; Landesdarlehen; Ambulanz; Finanzierung; Kostenübersicht; bewegliche Einrichtung

1956-1964

5 cm

Laufende Nr. 510 des Findbuchs.

Best. Nr. 782

Chirurgische Klinik - Beleuchtungskörper

1957

## Laufende Nr. 511 des Findbuchs. Best. Nr. 706 Neubau Chirurgie Enthält u.a.: Nachkredit; Übersicht Besprechungen; Kostenvoranschlag bewegliche Einrichtung; Baukosten 1957 1 cm Laufende Nr. 512 des Findbuchs. Best. Nr. 490 Neubau Chirurgie Enthält u.a.: Schriftwechsel und Besprechungsunterlagen; Zeitungsausschnitte 1957-1958 3 cm Laufende Nr. 513 des Findbuchs. Best. Nr. 752 Neubau Chirurgische Klinik Enthält v.a.: Inventar; Kostenvoranschläge; Zeitungsartikel Darin: Baupläne

Abweichender Lagerort Baupläne: ÜF A1, 47

1957-1958

Laufende Nr. 514 des Findbuchs.	
В	est. Nr. 533
Neubau Chirurgische Klinik: Beschaffung der Erstausstattung für Patientenzimn	ner
1957-1958	
5 cm	
Laufende Nr. 515 des Findbuchs.	
В	est. Nr. 522
Neubau Chirurgie - Mobiliar	
Enthält u.a.:	
Kostenvoranschläge; Einrichtung Schwesternwohnheim	
1957-1959	
5 cm	
Laufende Nr. 516 des Findbuchs.	
В	est. Nr. 710
Neubau Chirurgie - Nachträgliche Baumaßnahmen	
Enthält u.a.:	
Krankenhausausschuss; Reservegelder; Gymnastik- und Massageabteilung	
1958	
0,2 cm	
Laufende Nr. 517 des Findbuchs.	
В	est. Nr. 723
Neubau Chirurgie - Übergabe und Einrichtung	
Enthält:	
Einrichtungskosten; Besprechungsunterlagen	
1958	

Best. Nr. 516

## Vergabe der Dekorationsarbeiten für den Neubau Chirurgie

Enthält v.a:

Angebote der Düsseldorfer Firmen Rincklake, Koslik, Schneider&Schraml, ID Innendekoration

1958

3 cm

Laufende Nr. 519 des Findbuchs.

Best. Nr. 527

### Denkschrift Neue Chirurgie I

Enthält u.a.:

Prospekt Studienreise 1958 des Internationalen Krankenhausverbandes BRD; Firmeninserate

1958-1959

1 cm

12 Fotos in Fotosammlung 8/3 übernommen

Neubau Chirurgie - Finanzierung  1958-1959 1 cm  Laufende Nr. 521 des Findbuchs.  Best. Nr. 420  Neubau der Chirurgie  1958-1959 1 cm  Laufende Nr. 522 des Findbuchs.  Best. Nr. 528  Denkschrift Neue Chirurgie II  Enthält v.a.: Firmeninserate: Prospekt der beteiligten Firmen  1958-1960 1 cm  10 Fotos in Fotosammlung 8/3 übernommen	Laufende Nr. 520 des Findbuchs.	
1958-1959 1 cm  Laufende Nr. 521 des Findbuchs.  Best. Nr. 420  Neubau der Chirurgie  1958-1959 1 cm  Laufende Nr. 522 des Findbuchs.  Best. Nr. 528  Denkschrift Neue Chirurgie II  Enthält v.a.: Firmeninserate; Prospekt der beteiligten Firmen 1958-1960 1 cm		Best. Nr. 494
1958-1959 1 cm  Laufende Nr. 521 des Findbuchs.  Best. Nr. 420  Neubau der Chirurgie  1958-1959 1 cm  Laufende Nr. 522 des Findbuchs.  Best. Nr. 528  Denkschrift Neue Chirurgie II  Enthält v.a.: Firmeninserate; Prospekt der beteiligten Firmen 1958-1960 1 cm		
Laufende Nr. 521 des Findbuchs.  Best. Nr. 420  Neubau der Chirurgie  1958-1959 1 cm  Laufende Nr. 522 des Findbuchs.  Best. Nr. 528  Denkschrift Neue Chirurgie II  Enthält v.a.: Firmeninserate: Prospekt der beteiligten Firmen 1958-1960 1 cm	Neubau Chirurgie - Finanzierung	
Laufende Nr. 521 des Findbuchs.  Best. Nr. 420  Neubau der Chirurgie  1958-1959 1 cm  Laufende Nr. 522 des Findbuchs.  Best. Nr. 528  Denkschrift Neue Chirurgie II  Enthält v.a.: Firmeninserate: Prospekt der beteiligten Firmen 1958-1960 1 cm		
Laufende Nr. 521 des Findbuchs.  Best. Nr. 420  Neubau der Chirurgie  1958-1959  1 cm  Laufende Nr. 522 des Findbuchs.  Best. Nr. 528  Denkschrift Neue Chirurgie II  Enthält v.a.: Firmeninserate; Prospekt der beteiligten Firmen  1958-1960  1 cm	1958-1959	
Neubau der Chirurgie  1958-1959 1 cm  Laufende Nr. 522 des Findbuchs.  Best. Nr. 528  Denkschrift Neue Chirurgie II  Enthält v.a.: Firmeninserate; Prospekt der beteiligten Firmen 1958-1960 1 cm	1 cm	
Neubau der Chirurgie  1958-1959 1 cm  Laufende Nr. 522 des Findbuchs.  Best. Nr. 528  Denkschrift Neue Chirurgie II  Enthält v.a.: Firmeninserate; Prospekt der beteiligten Firmen 1958-1960 1 cm		
Neubau der Chirurgie  1958-1959 1 cm  Laufende Nr. 522 des Findbuchs.  Best. Nr. 528  Denkschrift Neue Chirurgie II  Enthält v.a.: Firmeninserate; Prospekt der beteiligten Firmen 1958-1960 1 cm	Loufondo Nu. 521 dos Findhyoka	
Neubau der Chirurgie  1958-1959 1 cm  Laufende Nr. 522 des Findbuchs.  Best. Nr. 528  Denkschrift Neue Chirurgie II  Enthält v.a.:  Firmeninserate; Prospekt der beteiligten Firmen  1958-1960 1 cm	Lautende IVI. 521 des Findbuchs.	
1958-1959  1 cm  Laufende Nr. 522 des Findbuchs.  Best. Nr. 528  Denkschrift Neue Chirurgie II  Enthält v.a.: Firmeninserate; Prospekt der beteiligten Firmen  1958-1960  1 cm		Best. Nr. 420
Laufende Nr. 522 des Findbuchs.  Best. Nr. 528  Denkschrift Neue Chirurgie II  Enthält v.a.: Firmeninserate; Prospekt der beteiligten Firmen  1958-1960  1 cm	Neubau der Chirurgie	
Laufende Nr. 522 des Findbuchs.  Best. Nr. 528  Denkschrift Neue Chirurgie II  Enthält v.a.: Firmeninserate; Prospekt der beteiligten Firmen  1958-1960  1 cm		
Laufende Nr. 522 des Findbuchs.  Best. Nr. 528  Denkschrift Neue Chirurgie II  Enthält v.a.: Firmeninserate; Prospekt der beteiligten Firmen  1958-1960  1 cm	1958-1959	
Laufende Nr. 522 des Findbuchs.  Best. Nr. 528  Denkschrift Neue Chirurgie II  Enthält v.a.: Firmeninserate; Prospekt der beteiligten Firmen  1958-1960  1 cm	1 om	
Denkschrift Neue Chirurgie II  Enthält v.a.: Firmeninserate; Prospekt der beteiligten Firmen  1958-1960  1 cm	1 CIII	
Denkschrift Neue Chirurgie II  Enthält v.a.: Firmeninserate; Prospekt der beteiligten Firmen  1958-1960  1 cm		
Denkschrift Neue Chirurgie II  Enthält v.a.:  Firmeninserate; Prospekt der beteiligten Firmen  1958-1960  1 cm	Laufende Nr. 522 des Findbuchs.	
Enthält v.a.: Firmeninserate; Prospekt der beteiligten Firmen  1958-1960  1 cm		Best. Nr. 528
Enthält v.a.: Firmeninserate; Prospekt der beteiligten Firmen  1958-1960  1 cm	Dankschrift Naua Chirurgia II	
Firmeninserate; Prospekt der beteiligten Firmen  1958-1960  1 cm	Denasch int Nede Chirdren in gie if	
1958-1960 1 cm	Enthält v.a.:	
1 cm	Firmeninserate; Prospekt der beteiligten Firmen	
	1958-1960	
10 Fotos in Fotosammlung 8/3 übernommen	1 cm	
10 Fotos in Fotosammlung 8/3 übernommen		
	10 Fotos in Fotosammlung 8/3 übernommen	

Laufende Nr. 523 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 712
Neubau Chirurgie: Apotheke, Volksbücherei, Zentralbibliothek, Pflegerunterk	unft
Enthält:	
Beschaffungsvorschläge für den Erweiterungsbau der Apotheke;	
Kostenanschläge für Dekorationen und Wäsche der Apotheke, Volksbücherei, Zentralbibliothek und Pfle	gerunterkunft
1958-1962	
0,2 cm	
Laufende Nr. 524 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 530
Neubau der Chirurgischen Klinik (Finanzierung, Planung)	
1958-1963	
1,5 cm	
Laufende Nr. 525 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 729
Neubau Poliklinik der Chirurgie - Landesdarlehen	
Enthält v.a.:	
Revisionsnachweis; Bauzustandsbericht; Finanzierungsplan; Kosten Betriebseinrichtung	

1958-1964

0,5 cm

Laufende Nr. 526 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 523
Besichtigung Neue Chirurgie, Tag der offenen Tür (1960)	
Enthält v.a.:	
Anmeldungen zu Besichtigungen; Organisation von Studienreisen; Einweihung; DanksagungenDarin:	
Fotos	
1958-1965	
4 cm	
11 Fotos zur Fotosammlung 8/3 übernommen	
Laufende Nr. 527 des Findbuchs.	
Kostenvoranschlag der beweglichen Einrichtung der Chirurgischen Poliklinik	Best. Nr. 514
1959	
3 cm	
Laufende Nr. 528 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 740
Neubau Chirurgische Poliklinik	
Enthält v.a.:	
Finanzierungsplan; Landesdarlehen; Luftschutzraum; Baubeschreibung; Schuldendienst; Kostenvoransch	nläge

Abweichender Lagerort Baupläne: ÜF A2, 6; Kostenvoranschlag mit Bauplänen und Baubeschreibung (geklebte Mappen) in 1/2, 740(2) übernommen

Darin:

1959

1 cm

Baupläne

Laufende Nr. 529 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 531
Neubau der Chirurgischen Klinik: Kostenvoranschlag der Architektengemeinsc	haft Brandes
1959	
1 cm	
Laufende Nr. 530 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 724
Neubau Poliklinik der Chirurgie	
Enthält:	
Baubeschreibung; Berechnung des umbauten Raumes; Berechnung der Netto-Nutzflächen	
1959	
0,2 cm	
Laufende Nr. 531 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 751
Neubau Chirurgische Klinik	
Enthält v.a.:	
Festschrift; Personalbesetzung; Operationen; Einrichtungskosten; Baukosten; Baubeschreibung	
Darin:	
Fotos	
1959-1960	
0,2 cm	
7 Fotos in Fotosammlung 8/3 übernommen	

Laufende Nr. 532 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 735
Neubau Chirurgische Poliklinik	
Enthält v.a.:	
Luftschutzbunker; Zusatzkostenanschlag	
1959-1960	
0,5 cm	
Laufende Nr. 533 des Findbuchs.	Best. Nr. 734
	Best. Nr. 734
Neubau Chirurgische Poliklinik	
Enthält v.a.:	
Änderungsvorschläge; Architektenverträge	
Darin:	
Baupläne	
1959-1960	
0,3 cm	
Abweichender Lagerort Baupläne: ÜF A1, 38	
Laufende Nr. 534 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 721
Neubau Poliklinik der Chirurgie	
Enthält:	

 $Kostenvoranschlag; Baupläne; Zusatzkostenanschlag zum \ Bau\ eines\ Luftschutzraumes$ 

1959-1960

2,5 cm

Laufende Nr. 535 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 739
Neubau Chirurgische Poliklinik und Abteilung für medizinische Akustik	
Enthält v.a.:	
Bundeszuschüsse; Erläuterungen zu den Neubauten; Planfassung 1959	
Darin:	
Baupläne Apotheke, Zentralbibliothek und Volksbücherei; Abteilung für medizinische Akustik	
1959-1961	
0,3 cm	
Abweichender Lagerort Baupläne: ÜF A1, 39; geklebte Mappe "Planfassung 19 übernommen	959" in 1/2, 739(2)
Laufende Nr. 536 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 771
Neubau Chirurgie	
Enthält:	
Mängel Rolläden; Honorar Architekten	
1960	
0,2 cm	
Laufende Nr. 537 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 414
Bauliche und Sicherheitsmängel in der ehemaligen Chirurgischen Klinik (jetzt: Neurochirurgische Klinik)	Urologische und
1960-1961	

0,5 cm

163

# Laufende Nr. 538 des Findbuchs. Best. Nr. 878 Neubau Chirurgische Klinik Enthält: Endabrechnung und Folgekosten; Hauptgebäude und Schwesternheim 1960-1962 3 cm Laufende Nr. 539 des Findbuchs. Best. Nr. 733 Neubau der Chirurgischen Poliklinik - Gartenanlagen Kostenvoranschläge; Sitzungen Krankenhausausschuss; Plastik "Stehender Jüngling" von Gerhard Marcks; Finanzierung Pläne Gartenanlagen 1960-1964 1 cm Pläne Gartenanlagen in ÜF A1, 37 übernommen Laufende Nr. 540 des Findbuchs. Best. Nr. 529 Neubau Chirurgie - medizinische Geräte, Instrumentarium

Enthält v.a.:

1961-1962

6 cm

Aufträge; Kostenvoranschläge

Laufende Nr. 541 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 520
Neubau Chirurgische Poliklinik - Einrichtung	
Enthält u.a.:	
Kostenvoranschläge; Verträge; Bedingungen für die Vergabe und Ausführung von Leistungen für die St Düsseldorf; Krankenhausbedarf	ädtischen Krankenanstalten
1961-1962	
5,5 cm	
Laufende Nr. 542 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 704
Erstausstattung Chirurgische Poliklinik - Sperrkonten	
Enthält u.a.:	
Bundeszuschuss; Auszahlungsanordnungen	
1961-1962, 1964	
0,3 cm	
Laufende Nr. 543 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 699

Neubau Chirurgie

Vorschlag zur Durchführung von Erstrenovierungsarbeiten und Verbesserungen

Enthält:

1963

## 3.1.2 MNO-/ MNR-Klinik

Laufende Nr. 544 des Findbuchs.	
Best. Nr. 552	
Erweiterung und Umbau der 1. und 2. Medizinischen Klinik und Poliklinik	
Enthält u.a.:	
Kostenvoranschläge; Auszüge aus Sitzungsprotokollen des Krankenhausausschusses; Infektions- und Tuberkulosebau; Planungsvorschlä	ige
1959-1963	
6 cm	
Laufende Nr. 545 des Findbuchs.	
Best. Nr. 828	
Neubau Neurologische Klinik	
Enthält v.a.:	
Selbstmorde durch Fensterstürze; Raumprogramm	
1960-1963	
0,2 cm	
Laufende Nr. 546 des Findbuchs.	
Best. Nr. 742	
Bauprogramme MNO-Klinik	
1962	
2,5 cm	

Laufende Nr. 547 des Findbuchs.
Best. Nr. 556
Neubau MNO-Klinik
Enthält u.a.:
Infektions- und Tuberkuloseklinik; Beratungsneubau; Schwesternwohnheim; Ausstattung der Privatstationen; Auszüge aus Sitzungsprotokollen des Krankenhausausschusses; Finanzierung; Richtfest; Inventar
1962, 1965-1968
6 cm
Laufende Nr. 548 des Findbuchs.
Best. Nr. 750
Neubau MNO-Klinik
Enthält v.a.:
Vorentwurf; Medizinische Akademie Hannover
Darin:
Baupläne
1962-1963, 1969
0,5 cm
Abweichender Lagerort Baupläne: ÜF A1, 46
Laufende Nr. 549 des Findbuchs.
Best. Nr. 442
Vorläufiges Raumprogramm (2. Fassung) für die Medizinisch-Neurologische und die Orthopädische Klinik (Architekten Konstanty Gutschow, Jürgen Müller)

## oufende Nr. 550 des Findbuch

1963-1964

Lautende Nr. 550 des Findbuchs.
Best. Nr. 831
MNO-Klinik - Neubau Tbc- und Infektionsabteilung
Enthält v.a.:
Baubeschreibung; Berechnungen; Kostenvoranschlag
Darin:
Baupläne
1963-1964
2 cm
Abweichender Lagerort Baupläne: ÜF A1, 78 (Kartenschrank)
Laufende Nr. 551 des Findbuchs.
Best. Nr. 673
Neubau MN-Klinik und Orthopädische Klinik - Sonderfragen
Enthält u.a.:
Zentralarchiv; Speisenaufzüge; Zentralsterilisation; Sauerstoff-Sicherungsanlage; Grundriss Infektions- und Tuberkulosebau
1963-1964
0,3 cm
Laufende Nr. 552 des Findbuchs.
Best. Nr. 554
Neubau MNO-Klinik
Enthält u.a.:
Raumprogramme (1963); Infektions- und Tuberkulosebau; Orthopädische Klinik; Neurologische Klinik; Auszug aus Sitzungsprotokollen des

Laufende Nr. 553 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 747
Neubau MNO-Klinik und Zentralküche	
Enthält v.a.:	
Raumprogramm; Physikalische TherapieDarin:	
Baupläne	
1964	
0,2 cm	
Abweichender Lagerort Baupläne: ÜF A1, 44	
Laufende Nr. 554 des Findbuchs.	D . W . 555
	Best. Nr. 557
Neubau MNO-Klinik	
Enthält u.a.:	
Intensivpflegebereiche; Mitschriften von Beratungsgesprächen der Verwaltung; Auszüge aus Protokoller Krankenhausausschusses; Zentrallabor; Infektions- und Tuberkuloseklinik	n von Sitzungen des Rates und des
Darin:	
Vorentwürfe	
1967-1970	
3 cm	
Abweichender Lagerort Vorentwürfe MN-Klinik: ÜF A1, 29	
Laufende Nr. 555 des Findbuchs.	
Medizinisch-Neurologische Klinik	Best. Nr. 755

13 Baupläne

Vorentwurfskonzepte

Darin:

1968

Abweichender Lagerort: ÜF A1, 49

Laufende Nr. 556 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 745
Medizinisch-Neurologische Klinik	
Darin:	
Baupläne	
1969	
2 BI.	
Abweichender Lagerort Baupläne: ÜF A1, 42	
Laufende Nr. 557 des Findbuchs.	Best. Nr. 839
Neubau Medizinisch-Neurologische Klinik	2000 1 127 005
Enthält:	
Kostenschätzung	
Darin:	
Vorentwürfe	
1969	
1,5 cm	
Abweichender Lagerort Vorentwürfe: ÜF A1, 83 (Kartenschrank)	
Laufende Nr. 558 des Findbuchs.	Best. Nr. 881
Neubau Medizinisch-Neurologische Klinik	
Enthält:	
Vorentwurf August 1969; Entwurf November 1970	
1969-1970	
2 cm	

	Best. Nr. 943
Kostenvoranschlag Medizinisch-Neurologische Klinik	
Enthält:	
2 Bände	
1970	
20 cm	
Laufende Nr. 560 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 936
Medizinisch-Neurologische Klinik	
Darin:	
Entwürfe, Satz 2 Bd.3	
1970	
Abweichender Lagerort Entwürfe: ÜF A1, 96 (Kartenschrank)	
Laufende Nr. 561 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 935
Medizinisch-Neurologische Klinik	
Darin:	
Entwürfe, Satz 2 Bd.2	
1970	
Abweichender Lagerort Entwürfe: ÜF A1, 95 (Kartenschrank)	

Laufende Nr. 559 des Findbuchs.

	Best. Nr. 844
Medizinisch-Neurologische Klinik	
Enthält:	
Entwürfe November 1970	
1970	
10 Baupläne	
Abweichender Lagerort Entwürfe: ÜF A1, 86 (Kartenschrank)	
Laufende Nr. 563 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 934
Medizinisch-Neurologische Klinik - Entwurf	
Darin:	
Entwürfe, Satz 2 Bd.1	
1970	
1,5 cm	
Abweichender Lagerort Entwürfe: ÜF A1, 94 (Kartenschrank)	
Laufende Nr. 564 des Findbuchs.	Best. Nr. 686
Niederschrift über die Sitzung des Bau- und Krankenhausausschusses betr. Ne	
1970	
4 Bl.	

Laufende Nr. 562 des Findbuchs.

## 3.1.3 Frauenklinik

Abweichender Lagerort Baupläne: ÜF A1, 18

Laufende Nr. 565 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 435
Beschaffung von Radium für Bestrahlungen bei Krebserkrankungen (Mesothor	-Präparat)
1939-1940	
1 cm	
Laufende Nr. 566 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 535
Umbau und Erweiterung Frauenklinik	
Umbau unu El weitel ung Flauenkinink	
Enthält u.a.	
Raumprogramm Funktionstrakt; Instrumentarium	
Darin:	
Baupläne	
1961-1965	
1 cm	
Abweichender Lagerort Baupläne: ÜF A1, 19	
Laufende Nr. 567 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 534
Erweiterung Frauenklinik und Institut und Klinik für Medizinische Strahlenhe	ilkunde
Enthält u.a.: Raumplanung; Funktionstrakt; Instrumentarium	
Darin: Baupläne	
1965-1967	
0,5 cm	

Kostenvoranschläge

Best.	Nr. 746
-------	---------

Umbau Frauenklinik und Neubau eines Funktionstraktes an die Frauenklinik	
Enthält v.a.:	
Kostenschätzung	
Darin:	
Baupläne	
1969	
0,3 cm	
Abweichender Lagerort Baupläne Frauenklinik: ÜF A1, 43	
3.1.4 Hautklinik	
Laufende Nr. 569 des Findbuchs.	D No. 400
	Best. Nr. 498
Neubau Ambulanz und Hörsaal der Hautklinik	
Enthält:	
Kostenschätzung	
Darin:	
Baupläne	
1963	
4 Bl.	
Abweichender Lagerort Baupläne Hautklinik: ÜF A1, 18	
Laufende Nr. 570 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 525
Hautklinik - Neubau Ambulanz und Umbau Hörsaal	
Enthält:	

Darin:
Baupläne
1963-1964
2,5 cm
Abweichender Lagerort Baupläne Hautklinik: ÜF A1, 18
3.1.5 Orthopädische Klinik
Laufende Nr. 571 des Findbuchs.
Best. Nr. 753
Neubau Orthopädische Klinik
Enthält v.a.:
Reisebericht über den Besuch des Instituts für Physikalische Medizin und Balneologie in Bad Nauheim (1963); Niederschrift über die Besichtigung des Unfallnachbehandlungskrankenhauses in Hamburg Bergedorf; Raumprogramm; Orthopädische Klinik "Friedrichsheim" Frankfurt; Orthopädische Klinik und Poliklinik der Freien Universität Berlin; Statistiken; Denkschrift der Deutschen Orthopädischen Gesellschaft
Darin:
Baupläne: Physikalische Therapie Offenbach, Städtische Krankenanstalten Essen
1953, 1959-1963
3 cm
2 Mappen angelegt
Laufende Nr. 572 des Findbuchs.
Best. Nr. 680 Neubau der Orthopädischen Klinik (Band 2)
Enthält u.a.:  Niederschriften der Besprechung zur Planung (Anlage und Organisation) der Orthopädischen Klinik, der zentralen Beschäftigungstherapie, der Physikalischen Therapie; Raumprogramme für die Orthopädie, verschiedene Abteilungen und Bereiche; Baupläne; Rundfragen an verschiedene Universitätskliniken; statistische Erfassungen; Entwürfe; Besichtigung des Instituts für Physikalische Therapie und

verschiedene Universitätskliniken; statistische Erfassungen; Entwürfe; Besichtigung des Instituts für Physikalische Therapie und Rheumaklinik des Kantonspitals Zürich; Architekten: Konstanty Gutschow, Jürgen Müller; Verwaltungsdirektor der Städtischen Krankenanstalten: Dr. Schöne

1963-1965 2 cm

Heft "Kanton-Spital Zürich - Physikalische Therapie" in Druckschriftensammlung übernommen

Laufende	Nr.	573	des	Find	buchs.

Best. Nr. 754

Neubau	Ortho	pädische	Klinik
Ittubau	OLUIO	paulsche	TZIIIII

Enthält v.a.:

Erläuterungen; Baukosten; Raumprogramm; Grundrissuntersuchungen

Darin:

Vorentwurfsskizzen

1964-1965, 1970

0,2 cm

Vorentwurfsskizzen in ÜF A1, 48 übernommen

Laufende Nr. 574 des Findbuchs.

Best. Nr. 679

#### Neubau der Orthopädischen Klinik (Band 3)

Enthält u.a.:

Niederschriften der Besprechungen zur Planung (Anlage und Organisation) des Instituts für Physikalische Therapie, der Zentralklinik, der Orthopädischen Klinik, der MN-Klinik;

Vorentwurfskizzen; Vorentwürfe;

Auszug aus dem Gutachten des Deutschen Krankenhausinstituts Düsseldorfs über Physikalische Therapie in allgemeinen Krankenhäusern;

Architekten: Konstanty Gutschow und Jürgen Müller; Verwaltungsdirektor der Städtischen Krankenanstalten Düsseldorf: Schöne; Direktor der Universitätskliniken: Dr. Rörig

1965-1970

<sup>&</sup>quot;Grundrissuntersuchungen Februar 1965" und "Raumprogramm, Teil 2, Orthopädische Klinik" entnommen in eigene Mappe 1/2, 679 (2)

## 3.1.6 Psychiatrische Klinik

Laufende Nr. 575 des Findbuchs.	
Best. Nr. 896	
Psychiatrische Klinik	
Enthält v.a.:	
Geschichte der Psychotherapie an der Moorenstraße (1981); Beschaffung von Geräten; Auszüge aus den Sitzungsprotokollen des Kuratoriums der Medizinischen Akademie und des Krankenhausausschusses; Haushaltsplan 1952; Lehrstuhl für Psychatrie und Neurolog	gie
1950-1959, 1981-1982	
2,5 cm	
Laufende Nr. 576 des Findbuchs.	
Best. Nr. 120	
Tätigkeit und Planungen der Psychiatrischen Klinik (Bericht zum Weltjahr für geistige Gesundheit)	
1960	
10 Bl.	
Laufende Nr. 577 des Findbuchs.	
Best. Nr. 79	
Beamtenrechtliche Stellung der Ärzte der Psychiatrischen Klinik	
1961	
10 Bl.	

## 3.1.7 Hilfskrankenhaus Kolpinghaus

1 0	
Laufende Nr. 578 des Findbuchs.	
Best. Na	r <b>. 639</b>
Hilfskrankenhaus "Kolpinghaus"	
Enthält u.a.:	
Hausordnung; Dienstanweisungen; Aktenverzeichnis; amtliche Bekanntmachungen	
1918-1920	
2 cm	
3.1.8 Haus Himmelgeist (Reservelazarett)	
Laufende Nr. 579 des Findbuchs.	
Best. Na	r. 821
Reservelazarett Haus Himmelgeist - Pflegehaus	
Enthält v.a.:	
Pfleglinge; Schwesternschaft; Mitteilungen für die Stadtverwaltung Düsseldorf (1959); Kriegsentschädigung; Verlei Kriegsauszeichnungen; Empfangsbescheinigungen	hung von
1940-1952, 1956, 1959, 1962	
1 cm	
Laufende Nr. 580 des Findbuchs.	
	050
Best. No	r. 852
Haus Himmelgeist - Reservelazarett	
Enthält:	
Inventarverzeichnis	
1945	
0,3 cm	

Laufende Nr. 581 des Findbuchs.	
Best. Nr. 820	
Reservelazarett Haus Himmelgeist	
Enthält:	
Verzeichnis der von der Armee an die Militärregierung übergebenen Instrumente und ärztlichen Gegenstände; Geräteaufstel Reservelazarett Düsseldorf; Inventarliste über Labor Pflegehaus; Quittungen	llung
1945	
0,1 cm	
Laufende Nr. 582 des Findbuchs.	
Best. Nr. 823	
Reservelazarett Haus Himmelgeist	
Enthält:	
Entnahme und Rückgabe augenärztlicher Instrumente aus Wehrmachtsbeständen	
1945-1946	
0,1 cm	

Reservelazarett Haus Himmelgeist - Wäschebestand

Laufende Nr. 583 des Findbuchs.

Enthält v.a.:

Inventar; Empfangsbescheinigungen; Pfleglinge; Amerikanische Sanitärabteilung

1945-1953, 1957

1 cm

Best. Nr. 822

Laufende Nr. 584 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 818
Reservelazarett Haus Himmelgeist	
Enthält v.a.:	
Lagerverwaltung; Quittungen; Stationsbezeichnungen; Kriegslazarett	
1945-1948, 1951, 1956, 1963	
1 cm	
Laufende Nr. 585 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 824
Haus Himmelgeist	
Enthält:	
Quittungen über Insulin-Abgabe	
1946-1947	
0,3 cm	
Laufende Nr. 586 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 825
Haus Himmelgeist - Währungsreform 1948	
Enthält:	

Umtausch der Reichsmark; Empfangsbestätigungen

1948

# Laufende Nr. 587 des Findbuchs. Best. Nr. 819 Reservelazarett Haus Himmelgeist - Pfleglinge Enthält v.a.: Spenden für Dienstjubiläen, Geburtstage, Krankheits- und Todesfälle 1953-1958 0,1 cm Laufende Nr. 588 des Findbuchs. Best. Nr. 879 Erweiterungsbau Haus Himmelgeist Enthält: Planung des Architekten Konstanty Gutschow 1957 0,5 cm Laufende Nr. 589 des Findbuchs. Best. Nr. 811 Haus Himmelgeist Enthält:

Gutachten

Darin:

1957

0,5 cm

Baupläne

# 3.1.9 Krankenhaus Benrath

Laufende Nr. 590 des Findbuchs.
Best. Nr. 550
Neubau Krankenhaus Benrath - Schlussabrechung und Revisionsnachweis
Enthält v.a.:
Kontenblätter der Baumittelüberwachungskartei; Gebäudekosten und Baunebenkosten der Haupt- und Nebengebäude und der Wirtschaftsanbaus; Kosten der Außenanlagen
o.D.
5 cm
Laufende Nr. 591 des Findbuchs.
Best. Nr. 542
Zusammenstellung der Akten betr. Neubauten der Kliniken und des Krankenhauses Benrath
o.J.
12 Bl.
Laufende Nr. 592 des Findbuchs.
Best. Nr. 871
Protokollbuch des Krankenhauskuratoriums Benrath
1915-1929
0,5 cm

T	aufendo	a Nr	503	dec	Find	lhuche
L	<i>a</i> urenu	e ini.	・コフ・コ	ues.	riiio	HDHICHS.

Best. Nr. 548

# Neubau Krankenhaus Benrath - Schlussabrechnung, Besprechungsunterlagen; Einrichtung

Enthält u.a.:

Kostenvoranschläge; Gebrauchsabnahme; Werkstattgebäude; Sitzungsprotokolle des Krankenhausausschusses; Mehrkosten Schutzraumanlagen; Bauschein; Innenausbau; Übersichtsplan Schlosspark Benrath; Gynäkologie

Darin:

Baupläne

1949-1964

7 cm

Abweichender Lagerort Baupläne und Übersichtsplan Schlosspark Benrath: ÜF A1, 27; 2 Mappen angelegt

Laufende Nr. 594 des Findbuchs.

Best. Nr. 539

#### Neubau Krankenhaus Benrath

Enthält v.a.:

Finanzierung; Landesdarlehen; bewegliche Einrichtung; Niederschriften des Rates, des Krankenhaus- und des Unterausschusses;

1953-1963, 1965-1966

## Laufende Nr. 595 des Findbuchs.

Best. Nr. 543

#### Neubau Krankenhaus Benrath

Enthält v.a.:

Monatsberichte über Stand und Finanzierung der Bauarbeiten; Architektenvertrag mit Heinz Wooge; Planunterlagen für Aluminiumfenster; Antrag auf Gewährung eines Landesdarlehens zur Förderung von 3 Schwesternwohnheimen; Auszug aus dem Grund- und Liegenschaftsbuch Urdenbach; Neubau Angestelltenwohnheime; Einrichtung Schwesternwohnheime

1957-1961

7 cm

2 Mappen angelegt

Laufende Nr. 596 des Findbuchs.

Best. Nr. 537

## Neubau Krankenhaus Benrath - Einrichtung

Enthält u.a.:

Bauschein (16.1.1958); Kostenvoranschläge; Röntgenapparat; Gutachten Bodenbelag; Unfallverhütungsvorschriften; Handschuhaufbereitung; "Voss" Luftkochanlage; Fliesenarbeiten; Wohnheime; Übersicht Ausgaben und Finanzierungsplan; Luftschutzeinrichtungen

Darin:

Baupläne

1957-1963

2 cm

Abweichender Lagerort Baupläne: ÜF A1,20

La	ufen	de l	Nr.	597	des	Find	buchs.
----	------	------	-----	-----	-----	------	--------

Best.	Nr.	546
-------	-----	-----

Neubau Krankenhaus	Benrath - Schwesternw	ohnheime; Niedersch	riften des Bauausschus	ses;
Arbeitsbesprechungen				

Enthält v.a.:

Landesdarlehen für Schwesternwohnheime Benrath; Auszug aus Grundbuch und Liegenschaftsbuch Urdenbach; Baubeschreibung; Kostenvoranschlag; Bauschein;

Darin:

Baupläne Schwesternwohnheim

1957-1964

6 cm

Abweichender Lagerort Baupläne Schwesternwohnheim Benrath: ÜF A1, 26

Laufende Nr. 598 des Findbuchs.

Best. Nr. 540

#### Neubau Krankenhaus Benrath

Enthält v.a.:

Möbelbeschaffung; Kostenvoranschläge; Zentralsterilisation

Darin:

Baupläne; Fotos

1959

0,5 cm

Abweichender Lagerort Baupläne: ÜF A1, 22;

enthält 2 Fotos: Instrumente-Reinigungs-, Desinfektions- und Trocken-Apparat der Fa. Hartmann

T	aufanda	Nr	500 dec	Findbuck	10
L	<i>a</i> menae	INI.	244 (IES	rmanaci	IN.

Handschuhgerät

1960

0,1 cm

Best.	Nr.	678
-------	-----	-----

Verwendung des alten Krankenhauses Benrath
Enthält u.a.:
Kostenvoranschlag über den Umbau des Dachgeschosses zur Männerstation in der Augenklinik; Aufnahme und Unterbringung von Zuwanderern aus der DDR; Kostenvoranschlag über den Umbau des Pavillons des Krankenhauses Benrath zu einer Infektions-Aufnahme-Station; Baubeschreibung
1959-1962
2 cm
Laufende Nr. 600 des Findbuchs.
Best. Nr. 555
Krankenhaus Benrath - Neubau Personalwohnheime und Garagen
Enthält v.a.:
Ausschreibungsunterlagen für Einrichtung der Wohnheime; Kostenvoranschläge; Baubeschreibung; statische Berechnung
Darin:
Baupläne
1959; 1965
2 cm
Abweichender Lagerort Baupläne Personalwohnheime: ÜF A1, 28
Laufende Nr. 601 des Findbuchs.
Best. Nr. 804
Neubau Krankenhaus Benrath
Enthält:

186

Laufende Nr. 602 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 837
Neubau Krankenhaus Benrath	
Enthält v.a.:	
Schlussabrechnung; Revisionsnachweis	
1962, 1964-1965	
0,2 cm	
3.2 Institute 3.2.1 Hygienisches Institut	
Laufende Nr. 603 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 204
Antrag auf Wiederaufbau des Hygienischen Instituts (Walter Kikuth)	
1949	
5 S.	
3.2.2 Institut für gerichtliche Medizin	
Laufende Nr. 604 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 394
Aus Datenschutzgründen online nicht verfügbar.	
Laufende Nr. 605 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 395
Institut für gerichtliche Medizin, Beschaffung von Laborgerät und -material	
Darin:	
Lieferschwierigkeiten der Kriegszeit	
1937-1946	

Laufende Nr. 606 des Findbuchs.

Best. Nr. 403

Institut für gerichtliche Medizin, Ausstattung, Bau- und Reparaturmaßnahmen sowie Beschaffung von
Büro- und Verbrauchsmaterial

Darin u.a.:

Obduktionstätigkeit für das Gesundheitsamt der Stadt Düsseldorf; Verzögerung bei der Erstellung von Privatgutachten;

Blutalkoholuntersuchungen; Blutgruppenbestimmungen; Erbbiologische Gutachten; Rassenkundliche Gutachten; Luftschutzmaßnahmen im Hygienischen Institut

1937-1947

3 cm

Laufende Nr. 607 des Findbuchs.

Best. Nr. 396

## Institut für gerichtliche Medizin, Wiederaufbau und Neueinrichtung nach Luftangriff

Darin:

Korruptionsvorwürfe bei der Beschaffung von Bauholz über das städtische Hochbauamt und Vorwürfe gegen die Klinikverwaltung wegen mangelnder Bauaufsicht

1944-1946

1 cm

Laufende Nr. 608 des Findbuchs.

Best. Nr. 400

Institut für gerichtliche Medizin, Beschaffung von Lehrmaterial, Einrichtungsgegenständen und Laborbedarf sowie Durchführung von Reparaturen

1946-1951

Laufende Nr. 609 des Findbuchs.	
Best. N	Nr. 407
Institut für gerichtliche Medizin, personelle, räumliche, technische und materielle Aus	stattung
Darin:	
Regelung der Zuständigkeit für Leichenöffnungen im öffentlichen Auftrag; Presse-Berichterstattung über Mordfäll Böhmer (1952)	le; Urlaubspostkarte Kurt
1947-1960	
3 cm	
Laufende Nr. 610 des Findbuchs.  Best. N	Nr. 399
Institut für gerichtliche Medizin, Anschaffung eines Forschungsmikroskops	
1950-1951	
Laufende Nr. 611 des Findbuchs.  Best. N	Nr. 404
Institut für gerichtliche Medizin, Neubau	
Enthält:	

Finanzierung; Planung; Feier der Grundsteinlegung; Vergabe der Aufträge; Abrechnung

Manuskript Kurt Böhmer über Aufgaben und Arbeitsweise der gerichtlichen Medizin

Darin:

2 cm

1950-1953

Laufende Nr. 612 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 397
Institut für gerichtliche Medizin, Beschaffung von Laborgerät und -material	
1950-1954	
2,5 cm	
Laufende Nr. 613 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 408
Beschwerden und besondere Vorkommnisse bei gerichtsärztlichen Untersuchu	ngen
Enthält:	
Blutalkoholsache Michael A. Thomas (Frage der Erheblichkeit von 1,02 o/oo Blutalkoholgehalt, Diskrin Beurteilung der Erheblichkeit, dazu persönliches Schreiben des Bundesinnenministers Robert Lehr);	ninierung von Ausländern bei de
Leichenverwechslung;	
Beschwerde von Angehörigen über den Zustand einer Leiche	
1952-1953	
1 cm	
Laufende Nr. 614 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 392
Institut für gerichtliche Medizin, Baumaßnahmen	
1953-1962	
0,5 cm	

Laufende Nr. 615 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 401
Institut für gerichtliche Medizin, Beschaffung von Laborbedarf	
1955-1960	
1 cm	
Laufende Nr. 616 des Findbuchs.	Best. Nr. 409
Institut für gerichtliche Medizin, Baumaßnahmen	
institut fur gerichteile Medizin, Daumasnammen	
1956-1961	
1 cm	
Laufende Nr. 617 des Findbuchs.	Best. Nr. 410
Abwicklung von Neben- und Privateinnahmen des verstorbenen Kurt Böhmer	
Enthält auch:	
Beteiligung des Personals an den Privateinnahmen; Abrechnung mit der Stadt Düsseldorf; Weiterbeschä eingestellten Personals; medizinisches Gerät im Privateigentum Böhmers; Verkauf von privaten wissens Zentralbibliothek (Liste)	
1959-1961	
1 cm	
Laufende Nr. 618 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 411
Strafsache Fritz Witt (Betrug, unberechtigtes Führen des Titels ''Dr.med.'', An des Instituts für gerichtliche Medizin)	uftreten als Assistenzarzt
1960-1961 0,5 cm	

Gesperrt bis: 2014

Laufende Nr. 619 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 402
Institut für gerichtliche Medizin, Erweiterungsbau	
1964-1969	
1 cm	
3.2.3 Institut für Geschichte der Medizin	
Laufende Nr. 620 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 398
Ankauf der Lichtbildsammlung von Wilhelm Haberling für Unterrichtszwecke (Bild Medizin)	ler zur Geschichte der
1940	
3 Bl.	
Vorgang war falsch abgeheftet.	
Laufende Nr. 621 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 390
Institut für Geschichte der Medizin, Baumaßnahmen und Haustechnik	
1940-1941	
2 Bl.	
Laufende Nr. 622 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 665

Aus Datenschutzgründen online nicht verfügbar.

Laufende Nr. 623 des Findbuchs.

Best. Nr. 664

# Aufsätze und Vorträge - Ärztliche Mitteilungen, Deutsches Ärzteblatt

Fп	th	älı	11	1 9	

"Was verstehen wir unter Geschichte?"; "Griechische Antike: Objekt und Subjekt in der Forschung"; Fischer, Walter: "Lernen und Lehren in der Medizin"; "Wohin geht der Weg?"; "Aufbruch...wohin?"; Berger, Hermann: "Arzttumskunde - eine Wissenschaft"; Schumacher, Joseph: "Musik als Heilfaktor bei den Pythagoreern im Licht ihrer naturphilsophischen Anschauungen", "Grundsätzliches zum Thema Ricker-Speransky", "Arzttum und Arztideal"; Freudenberg, Karl: "Zu den Gedanken von Arzttum und Arztideal"

1957, 1959, 1962

1,5 cm

Laufende Nr. 624 des Findbuchs.

Best. Nr. 391

Lieselotte Buchheim, Erteilung eines Lehrauftrages für Geschichte der Medizin (Finanzielle Fragen)

1961-1962

0,5 cm

Laufende Nr. 625 des Findbuchs.

Best. Nr. 439

Übernahme der Leitung durch Hans Schadewaldt (Ausstattung)

1963

# 3.2.4 Institut für Übermikroskopie/Elektronenmikroskopie

Laufende Nr. 626 des Findbuchs.
Best. Nr. 667
Gesellschaft für Übermikroskopie e.V. zu Düsseldorf
Enthält u.a.:
Satzung; Institut für Übermikroskopie; Hausordnung des Rheinisch-Westfälischen Instituts für Übermikroskopie; Gebührenordnung für die Durchführung von Untersuchungen; Jahresbericht; Denkschrift über die Notwendigkeit einer Erweiterung des Instituts; Verträge; Zeitungsartikel; Memorandum über die wissenschaftlichen Aufgaben und Pläne des Instituts
1948-1949, 1954-1956
1,2 cm
Laufende Nr. 627 des Findbuchs.
Best. Nr. 692
Neubau Institut für Elektronenmikroskopie
Enthält u.a.:
Personalkosten; Fortführung des Instituts im Rahmen der Medizinischen Akademie; Anforderung von Nachkrediten; Baukosten; Einrichtung; Raumprogramm; Gesellschaft für Übermikroskopie e.V. zu Düsseldorf; Auszüge aus Sitzungsprotokollen des Kuratoriums der Medizinischen Akademie und des Krankenhausausschusses; Haushaltsplan; Denkschrift über die Notwendigkeit einer Erweiterung des Rheinisch-Westfälischen Instituts für Übermikroskopie
Darin:
Baupläne
1949-1957
2 cm

Abweichender Lagerort Baupläne Institut für Elektronenmikroskopie: ÜF A1, 32

Laufende Nr. 628 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 693
Neubau des Instituts für Übermikroskopie	
Enthält:	
Kostenvoranschlag; Baubeschreibung	
1957	
0,6 cm	
Laufende Nr. 629 des Findbuchs.	Best. Nr. 741
Institut für Elektronenmikroskopie	
Darin:	
Baupläne	
1957-1958	
8 Bl.	
Laufende Nr. 630 des Findbuchs.	Best. Nr. 691
Neubau des Instituts für Elektronenmikroskopie	
Enthält u.a.:	
Übernahme-Besichtigung; Kostenvoranschläge; Leistungsverzeichnis; Mängel; bewegliche Einrichtung;	Entwürfe; Gartenanlage
1957-1962	

Foto Rohbau Institut für Elektronenmikroskopie in Fotosammlung übernommen

Laufende Nr. 631 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 690
Neubau Institut für Elektronenmikroskopie	
Enthält u.a.:	
Einrichtung; Kostenvoranschläge; Geräte	
1959-1960	
1 cm	
3.2.5 Institut und Klinik für medizinische Strahlenkund	le
Laufende Nr. 632 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 744
Erweiterung des Instituts und der Klinik für medizinische Strahlenkunde	
Darin:	
Baupläne	
1968	
12 Bl.	
Abweichender Lagerort Baupläne: ÜF A1, 41	
3.2.6 Institut für Tierversuche	
Laufende Nr. 633 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 801
Erweiterung des Instituts für Tierversuche	
Enthält: Kostenvoranschlag; Baubeschreibung	
Darin: Baupläne	

Abweichender Lagerort Baupläne Institut für Tierversuche: ÜF A1, 65 (Kartenschrank)

1960, 1962 0,3 cm

Laufende Nr	. 634 des	Findbuchs.
-------------	-----------	------------

3 Bl.

Best.	Nr.	544	

Erweiterung des Instituts für Tierversuche
Enthält v.a.: Baubeschreibung; Berechnungen des umbauten Raumes
Darin:
Baupläne Tierversuchshaus
1961-1962
7 Bl.
Abweichender Lagerort Baupläne Tierversuchshaus: ÜF A1, 24
3.2.7 Frühgeburtenzentrum
Laufende Nr. 635 des Findbuchs.
Best. Nr. 675
Enrichtung eines Enrichgehuntengentnums
Errichtung eines Frühgeburtenzentrums
Enthält u.a.:
Zeitungsartikel; Zuschüsse aus Landesmitteln; Kostenvoranschläge; Sitzungsprotokolle
1952-1962
2,5 cm
Laufende Nr. 636 des Findbuchs.
Best. Nr. 695
Errichtung eines Frühgeburtenzentrums
Enthält:
Exposé
1954

Laufende Nr. 637 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 676
Kostenvoranschlag Frühgeburtenzentrum	
Enthält:	
Kostenvoranschlag; Baubeschreibung	
1957-1958	
0,5 cm	
Laufende Nr. 638 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 748
Neubau Frühgeburtenzentrum	
Enthält v.a.:	
Kostenvoranschläge; Berichte über die Besichtigungen der städtischen Kinderklinik in Wuppertal/Barme Kinderkrankenhauses Duisburg; bewegliche Einrichtung; Baubeschreibung	n und des städtischen
Darin:	
Baupläne	
1957-1958	
1 cm	
Abweichender Lagerort Baupläne: ÜF A1, 45	
Laufende Nr. 639 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 677
Neubau Frühgeburtenzentrum	

Enthält u.a.:

Bauschein; Baubedingungen; Kostenvoranschlag

1957-1958

0,5 cm

Laufende Nr. 640 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 669
Neubau Frühgeburtenzentrum	
Enthält v.a.:	
Einrichtung; Instrumente und Geräte; Kostenvoranschläge	
1957-1960	
2 cm	
Laufende Nr. 641 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 670
Neubau Frühgeburtenzentrum	
Enthält u.a.:	
Landesdarlehen; Einrichtung; Auszug aus dem Liegenschaftsbuch; Baubeschreibung; Gutachten	
Darin:	
Baupläne	
1958-1963	
0,5 cm	
Abweichender Lagerort Baupläne: ÜF A1, 31	
4 Personalangelegenheiten 4.1 Grundsätzliches	
Laufende Nr. 642 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 91
Mitglieder des Lehrkörpers (Namensliste, vielleicht als Vorarbeit zu einem Vor	rlesungsverzeichnis)
o.D. [nach 1949]	

1 Heft

Laufende Nr. 643 des Findbuchs.	
Laurence 141. 043 des l'indutens.	Best. Nr. 567
	Dest. 141. 507
Gehaltsanweisungen 1915-1919	
Enthält u.a.:	
Auszüge aus dem Beschlussbuch des Verwaltungsausschusses; Gehaltsübersichten	
1915-1919	
3,5 cm	
Laufende Nr. 644 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 598
	Dest. 141. 570
Personalchor	
Enthält u.a.:Auszüge aus dem Beschlussbuch des Verwaltungsausschusses; Gehalt des Dirigenten; Einlack Kriegsverletzte; Männerchor; Schwesternchor; Antrag des Männerchores auf Aufnahme in den Deutsche Mitgliederverzeichnis des Werkschores	
1916-1919, 1927-1929, 1931-1938	
0,5 cm	
Laufende Nr. 645 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 566
Gehaltsanweisungen 1919-1921	
Enthält u.a.:	
Gehaltsübersicht	
1919-1921	
3 cm	
Laufende Nr. 646 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 565

Gehaltsanweisungen 1921-1922

Enthält u.a.: Auszug aus dem Beschlussbuch des Personal- und Verfassungsausschusses; Gehaltsübersichten

1921-1922

Laufende Nr. 647 des Findbuchs.
Best. Nr. 609
Reise- und Umzugskosten
Enthält u.a.:
Auszüge aus dem Finanzministerialblatt, dem Reichsbesoldungsblatt und dem Beschlussbuch des Verwaltungsausschusses; Rechnungen; Prüfungsberichte
1921, 1924-1925, 1927-1928
1 cm
Laufende Nr. 648 des Findbuchs.
Best. Nr. 603
Ärztepersonal
Enthält u.a.:
Beschwerden; Verpflegung erkrankter Ärzte; Krankenversicherung Lehrschwestern; Bewerbungen; Übersicht Personal
1923-1929
0,5 cm
Laufende Nr. 649 des Findbuchs.
Best. Nr. 448

# Personalstatistik Krankenanstalten

Enthält v.a.:

Übersichten über Personalbewegung und -bestand; Arbeitsleistung Pflegepersonal; Ärzte pro Bett; Mobilmachungsplanung; Fragebögen über Personalbestand; Vergleich mit anderen Kliniken; Rückblickende Statistik bis 1908

1928-1936

Laufende Nr. 650 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 938
Personalbestand Städtischen Krankenanstalten einschl. Westdeutsche Kieferkl Krankenhaus Düsseldorf-Benrath	inik und St. Josefs-
1937-1939	
1,5 cm	
Laufende Nr. 651 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 848
Vertragsärzte für alle Krankenkassen und die Wohlfahrtsämter in Düsseldorf	und Neuss
1939	
0,1 cm	
Laufende Nr. 652 des Findbuchs.	Best. Nr. 417
Schreiben bezüglich des Personals	20001111
1939-1959	
1,5 cm	
Laufende Nr. 653 des Findbuchs.	Best. Nr. 863
Personal - Bestandsnachweisungen	
1942-1955	

2,5 cm

Laufende Nr. 654 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 942
Personalbestand	
1948-1952	
1 cm	
1 CIII	
Laufende Nr. 655 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 138
Arbeits- und Beamtenrechtliche Fragen	
1960-1962	
0,2 cm	
Laufende Nr. 656 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 479
Stellenpläne 1961-1964	
1961-1964	
5 cm	
Laufende Nr. 657 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 477
Stellenpläne 1966-1969	
1966-1969	
5 cm	

# 4.2 Kriegsmaßnahmen

Laufende Nr. 658 des Findbuchs.

Best. Nr. 614

Maßnahmen infolge des Krieges betr. Betriebsverwaltung und Personal

Enthält u.a.:

Wiedereinstellung von kriegsbeschädigten Arbeitern; Liste der Personen ausschließlich der Ärzte, deren Zurückstellung vom Waffendienst erforderlich ist; Liste der dem unausgebildeten Landsturm angehörenden Beamten und Angstellten; Nachweis der unabkömmlichen Beamten und Angstellten; Übersicht über die Lohnverhältnisse der Handwerker und Arbeiter

1914-1918

1,5 cm

Laufende Nr. 659 des Findbuchs.

Best, Nr. 584

#### Maßnahmen infolge des Krieges betr. ärztliches Personal

Enthält u.a.:

Gehälter; Vertretungen; Ober- und Assistenzärzte; Etat; Auszüge aus den Beschlussbüchern des Finanzausschusses, des Verwaltungsausschusses und der Personal- und Verfassungskommission; Übersicht Reservelazarette; Dienstverträge; Anstellungsbedingungen; Verzeichnis der unabkömmlichen Ärzte

1914-1919

3 cm

# 4.3 Dienstwohnungen

Laufende Nr. 660 des Findbuchs.

Best. Nr. 606

#### Dienst- und Mietwohnungen

Enthält u.a.:

Verzeichnis der Dienst- und Mietwohnungen in den Krankenanstalten; Grundsätze über die Gewährung und Unterhaltung von Dienst- und Mietwohnungen der Beamten, Lehrpersonen, Angestellten und Arbeiter der Stadt Düsseldorf (1930); Verzeichnis der in den Krankenanstalten wohnenden Beamten und Angestellten; Lageplan; Auszüge aus dem Prüfungsbericht für die Krankenanstalten; Kostenvoranschläge Inventar

1922, 1928, 1930-1931

Laufende Nr. 661 des Findbuchs.
Best. Nr. 459
Wohnungsangelegenheiten
Enthält u.a.:
Entwürfe zur Erweiterung einzelner Gebäudeteile; Verpflegung pensionierter Schwestern in Haus Morp; Schwesternwohnheim
1940-1966
5 cm
Laufende Nr. 662 des Findbuchs.
Best. Nr. 458
Wohnungsangelegenheiten
Wolnungsangeregenheiten
Enthält u.a.:
Unterlagen zu Projektverdrängten
1944-1970
5 cm
Laufende Nr. 663 des Findbuchs.
Best. Nr. 792
Schwesternheim III Moorenstraße (Bd.1)
Enthält u.a.:
Verhandlungen mit Rechtsanwalt Dr. Carl, dem Mann der Eigentümerin des Hauses, Irmgard Carl; Sitzungen des Krankenhausausschusses; Mieterhöhung

1945-1946, 1949, 1953, 1955, 1960, 1963-1966

Laufende Nr. 664 des Findbuchs.
Best. Nr. 780
Dienstwohnungen im Ärztekasino
Enthält v.a.:
Zimmerverteilung; Mieterhöhung
1948-1961
2 cm
Laufende Nr. 665 des Findbuchs.
Best. Nr. 778
Dienstwohnung Moorenstr. 5
Enthält v.a.:
Mietwohnungen Slavko Splajt und Franz Kopczinski; Kündigung; Neuberechnung der Nebenkosten; Mietwertermittlung
1955-1959, 1962-1971, 1974-1975, 1977-1979
1 cm
Laufende Nr. 666 des Findbuchs.
Best. Nr. 757
Neubau und Erweiterung Schwesternwohnheim Moorenstraße
Enthält v.a.:
Einrichtung; Finanzierung; Richtfest; Bauschein; Kostenvoranschläge
Darin:
Baupläne
1956-1961
1,5 cm

Abweichender Lagerort Baupläne: ÜF A1, 50

# Laufende Nr. 667 des Findbuchs. Best. Nr. 787 Neubau Schwesternwohnheim Stoffeler Damm Enthält v.a.: Kostenvoranschläge; Baubeschreibung Darin: Baupläne 1957-1959 0,2 cm Abweichender Lagerort Baupläne: ÜF A1, 55 Laufende Nr. 668 des Findbuchs. Best. Nr. 798 Neubau Schwesternwohnheim Moorenstraße Enthält v.a.: Landesdarlehen; Flächenberechnung Darin: Baupläne 1958, 1960 0,2 cm Abweichender Lagerort Baupläne: ÜF A1, 62 (Kartenschrank) Laufende Nr. 669 des Findbuchs. Best. Nr. 790 Neubau Schwesternwohnheim Moorenstraße Enthält v.a.:

Kostenvoranschläge

1958-1960

0,3 cm

1	anfe	aba	NI	670	doc	Ein.	1h	h

Best. Nr. 827

Erweiterung Schwesternwohnheim I (Moorenstr. 48-50)	
Enthält v.a.:	
Landesdarlehen; Baukosten; Grundbuch von Unterbilk	
Darin:	
Baupläne	
1958-1964	
1,5 cm	
Abweichender Lagerort Baupläne: ÜF A1, 76 (Kartenschrank)	
Laufende Nr. 671 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 758
Neubau Schwesternwohnheim I am Stoffeler Damm	
Enthält v.a.:	
Finanzierung; Einrichtung; Kostenvoranschläge; Auszüge aus Sitzungsprotokollen des Rates und des Kran	kenhausausschusses
Darin:	
Baupläne	
1958-1964, 1966	
2,5 cm Abweichender Lagerort Baupläne: ÜF A1, 51	
Laufende Nr. 672 des Findbuchs.	D 4 N 000
Neubau und Erweiterung der Schwesternwohnheime	Best. Nr. 802
Enthält v.a.: Besprechungsunterlagen Gartenanlagen; Kostenvoranschlag Darin: Baupläne	
1958, 1960, 1962-1966	
0,2 cm	

Abweichender Lagerort Baupläne: ÜF A1, 66 (Kartenschrank)

Laufende Nr. 673 des Findbuchs.			
Best. Nr. 749			
Neubau Schwesternwohnheim			
Enthält v.a.:			
Kostenvoranschläge; Einrichtung			
1959			
0,4 cm			
Laufende Nr. 674 des Findbuchs.			
Best. Nr. 788			
Neubau Schwesternwohnheim am Stoffeler Damm			
Enthält v.a.:			
Kostenvoranschläge; Baubeschreibung; Besprechungsunterlagen Finanzausschuss			
Darin:			
Baupläne; Foto vom Modell des Neubaus			
1959-1960			
0,3 cm			
Abweichender Lagerort Baupläne: ÜF A1, 56; Foto in Fotosammlung übernommen			
Laufende Nr. 675 des Findbuchs.			
Best. Nr. 826			
Neubau Schwesternwohnheim I (Moorenstr. 5)			
Enthält v.a.:			
Baubeschreibung; Baukosten; Landesdarlehen			
Darin: Baupläne			
1959-1966			

Abweichender Lagerort Baupläne: ÜF A1, 75 (Kartenschrank)

1,5 cm

Laufende Nr. 676 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 759
Neubau Schwesternwohnheim II am Stoffeler Damm	
Enthält:	
Kostenvoranschlag	
1960	
1 cm	
Laufende Nr. 677 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 760
Neubau der Schwesternwohnheime I, II, III, St. Vinzenz-Krankenhaus und Do	minikus-Krankenhaus
Enthält v.a.:	
Baukosten	
Darin:	
Baupläne	
1960, 1962	
0,1 cm	
Abweichender Lagerort Baupläne: ÜF A1, 52	
Laufende Nr. 678 des Findbuchs.	Best. Nr. 834
Neubau Schwesternwohnheim II	
Enthält v.a.:	
Baubeschreibung; Baukosten; Landesdarlehen	
Darin:	
Baupläne	

Abweichender Lagerort Baupläne: ÜF A1, 81 (Kartenschrank)

1960-1965

# Laufende Nr. 679 des Findbuchs. Best. Nr. 789 Neubau Schwesternwohnheim II am Stoffeler Damm Enthält v.a.: Landeszuschuss Erstausstattung; Sitzung des Krankenhausausschusses; Ratsversammlung 1960-1965 1 cm Laufende Nr. 680 des Findbuchs. Best. Nr. 833 Neubau Schwesternwohnheime II und III Enthält v.a.: Einrichtung; Baukosten; Landesdarlehen; Baubeschreibung; Kostenvoranschläge Darin: Baupläne 1962-1967 1,5 cm Abweichender Lagerort Baupläne: ÜF A1, 80 (Kartenschrank) Laufende Nr. 681 des Findbuchs. Best. Nr. 832 Neubau Schwesternwohnheim I (Moorenstr. 5) Enthält v.a.: Landesdarlehen; Revisionsnachweis; Baubeschreibung Darin: Baupläne

Abweichender Lagerort Baupläne: ÜF A1, 79 (Kartenschrank)

1963-1968

Laufende Nr. 682 des Findbuchs.	
1	Best. Nr. 761
Neubau Schwesternwohnheim III	
Enthält v.a.:	
Einrichtung; Sitzungen des Krankenhausausschusses; Kostenvoranschläge; Aufträge	
1964-1965	
0,3 cm	
Laufende Nr. 683 des Findbuchs.	
]	Best. Nr. 779
Dienstwohnung Moorenstr.5	
Enthält v.a.:	
Mietwohnung Eheleute Fetsch; Mietvertrag; Sachbeschädigungen in der Kieferklinik	
1964-1978, 1980-1981	
1,5 cm	
Gesperrt bis: 2012	
Laufende Nr. 684 des Findbuchs.	
,	Best. Nr. 793
•	Dest. IVI. 793
Schwesternheim III Moorenstraße (Bd. 2)	

Enthält u.a.:

Verhandlungen mit Rechtsanwalt Dr. Carl, dem Mann der Eigentümerin des Hauses, Irmgard Carl; Renovierungsarbeiten

1967-1975

Laufende Nr. 685 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 777
Dionaturahanna Maganata 5	
Dienstwohnung Moorenstr.5	
Enthält v.a.:	
Kündigung der Wohnung des Metzgermeisters Peter Graml; Nebenkostenabrechnungen; Mietwertermittl	ung
1967-1971, 1974-1975, 1977	
1 cm	
Gesperrt bis: 2007	
•	
4.4 Wissenschaftliches Personal	
4.4.1 Besetzung von Lehrstühlen	
Loufondo No. (9) dos Eindhuchs	
Laufende Nr. 686 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 385
Akten betreffend den Lehrkörper, Bd. IV	
Enthält:	
Berufungen; Verleihung von Titularprofessuren; Lehrkörperverzeichnis 1922; Umwandlung der Akadem Medizinische Akademie; Anstellungsbedingungen für Assistenzärzte	ie für praktische Medizin in die
1922-1928	
3 cm	
Fadengeheftet, foliiert.	
Laufende Nr. 687 des Findbuchs.	
Laurende Nr. 007 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 371
Besetzung des Lehrstuhls für Chirurgie (Nachfolge Hans von Haberer)	
1930	

Der Lehrstuhl wurde mit Emil Karl Frey besetzt.

0,5 cm

1949-1951

Best.	Nr.	348
-------	-----	-----

Besetzung Lehrstuhl Kinderheilkunde (Nachfolge Arthur Schlossmann und Alb der Vertretung durch Adalbert Czerny, Berufung Fritz Goebel)	ert Eckstein, Auslaufen
Enthält u.a.:	
Kandidatensuche (mit Lebensläufen und Gutachten über die Persönlichkeiten)	
1932-1937	
1,5 cm	
Laufende Nr. 689 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 33
Besetzung Lehrstuhl für Hals-Nasen-Ohrenheilkunde mit Karl Amersbach (Na	chfolge Bruno Oertel)
1938-1939	
1 cm	
Laufende Nr. 690 des Findbuchs.  Besetzung Lehrstuhl Hygiene und Bakteriologie (Nachfolge Paul Manteufel)	Best. Nr. 34
Deserving Democratic and Dakteriologic (Nacinoige Faul Manteurer)	
1939-1941	
0,5 cm	
Laufende Nr. 691 des Findbuchs.	D 4 N 40
	Best. Nr. 22
Besetzung Lehrstuhl Pharmakologie mit Fritz Hahn (Nachfolge Hellmut Weese)	)
Enthält u.a.:	
Plan zur Wiederberufung des 1933 emigrierten Philipp Ellinger	

Laufende	Nr.	692	des	Fir	ıdb	uchs.
----------	-----	-----	-----	-----	-----	-------

Best. Nr. 441

Berufungsverhandlung Hans Schadewaldt (Geschichte der Medizin)

1962-1964

1 cm

Gesperrt bis: 2013

# 4.4.2 Vermischte Personalangelegenheiten

Laufende Nr. 693 des Findbuchs.

Best. Nr. 660

#### Ärzte der Krankenanstalten

Enthält u.a.:

Bewerbungen; Bericht über die Verwaltung der Krankenanstalten der Stadt Köln 1903; Umbenennung der Abteilungen; Besoldung; Beschlussbuch der Kommission zur Auswahl der Beamten für das allgemeine städtische Krankenhaus; Entwurf für die Einrichtung einer Akademie der praktischen Medizin für den Niederrhein und Westfalen an den Krankenanstalten der Stadt Düsseldorf; Kölner Akademie für praktische Medizin; Einrichtung für Infektionskrankheiten; Anstellungsbedingungen; Verein der Ärzte Düsseldorfs; Ortsstatut zur Ausführung des Gesetzes betr. Anstellung und Versorgung der Kommunalbeamten 1899; Dienstanweisungen

1899-1907, 1920

2,5 cm

Laufende Nr. 694 des Findbuchs.

Best. Nr. 572

### Militärärzte

Enthält u.a.:

Bedingungen für Einstellung von Militärärzten an der Akademie für praktische Medizin; Gehälter

1904-1911, 1917-1923

1,5 cm

Best. Nr. 581

# Oberärzte und Assistenten (1905-1910)

Enthält u.a.:

Verträge; Dienstvorschriften; Auszüge aus dem Beschlussbuch des Krankenanstaltskollegiums, der Stadtverordnetenversammlung, der Finanzkommission und der Deputation für die Krankenanstalten; Zeitungsanzeigen; Gehälter; Vereinbarung mit dem Kriegsministerium zur Einstellung von Sanitätsoffizieren; Gehaltsliste (1910)

1905-1910

3 cm

Laufende Nr. 696 des Findbuchs.

Best. Nr. 573

## Beschwerden über Ärzte

Enthält u.a.:

Sterbeformular; Obduktionsbericht; Ammen-Journal; Zeitungsartikel

1907-1922

4 cm

Laufende Nr. 697 des Findbuchs.

Best. Nr. 585

# Gesuche um Anstellung als Oberarzt, Assistent oder Direktor

Enthält u.a.:

Auschreibungen; Bewerbungen; Annoncen; Rechnungen

1907-1915, 1917-1922

Laufende Nr. 698 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 579
Hilfsärzte und Volontärärzte	
Enthält u.a.:	
Einstellungen; Auszüge aus dem Beschlussbuch der Deputation für die Krankenanstalten; Entlassungsges Wertberechnung der Sachbezüge	suche; Vertretungen;
1907-1913, 1918-1919, 1921-1922	
2 cm	
Laufende Nr. 699 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 575
Laboranten 1908-1921	
Enthält u.a.:	
Einstellungen; Institutsgebühren; Beurlaubungen	
1908-1021	
4 cm	
Laufende Nr. 700 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 583
Gehaltsanweisungen Ober- und Assistenzärzte	

Gehaltsanweisungen Ober- und Assistenzärzte

Enthält u.a.:

Gehaltsliste Ober- und Assistenzärzte; Privatassistenten; Auszug aus dem Beschlussbuch der Deputation für die Krankenanstalten

1910-1915

4 cm

Laufende	Nr.	701	des	<b>Findb</b>	uchs.

Best. Nr. 580

# Oberärzte und Assistenten (1910-1933)

Enthält u.a.:

Auszüge aus dem Beschlussbuch der Deputation für die Krankenanstalten; Auszüge aus dem Beschlussbuch der Stadtverordnetenversammlung; Anstellungsbedingungen; Gehälter; Dienstanweisungen; Vereinbarungen mit dem Kriegsministerium zur Einstellung von Sanitätsoffizieren; Auszüge aus dem Beschlussbuch des Verwaltungsausschusses; Wertberechnung der Sachbezüge; Bewertung der freien Station der Krankenanstalten; Bedingungen und Kostensätze für die Aufnahme in die Krankenanstalten (1922); Verwaltungsordnung (1933); Kontrolle über Ablauf der Dienstzeit der Assistenten (1922)

1910-1923; 1933

5 cm

Laufende Nr. 702 des Findbuchs.

Best. Nr. 574

#### **Laboranten 1919-1922**

Enthält u.a.:

Erstattung Materialgebühren; Vorschriften für Laboranten; Einstellung

1919-1922

0,3 cm

Laufende Nr. 703 des Findbuchs.

Best. Nr. 640

## Praktikanten

Enthält u.a.:

Einstellungen; Verpflegung

1920-1922

0,2 cm

#### Laufende Nr. 704 des Findbuchs.

Best. Nr. 359

# Personalangelegenheiten der Kliniken

Enthält u.a.:

Überführung des Personals in das Angestelltenverhältnis (1922); Erstattung von Materialkosten für wissenschaftliche Arbeiten; Verköstigung; Dienstwohnungen; Ernennung der Oberschwestern und ihrer Vertreterinnen; Zuschüsse zur Anschaffung von Fahrrädern; Pförtnerstelle

1922-1923

0,1 cm

Laufende Nr. 705 des Findbuchs.

Best. Nr. 611

## Anstellung der Assistenzärzte

Enthält u.a.:

Auszüge aus dem Beschlussbuch des Personalausschusses; Berichte des Gutachterausschusses für das Öffentliche Krankenhauswesen; Verwaltungsordnung für die Krankenanstalten; Dienstverträge; Auszüge aus dem Beschlussbuch der Stadtverordnetenversammlung; Rundfrage über Besoldung der Volontärärzte; Richtlinien für den Abschluss von Tarifverträgen; Auszüge aus den Beschlussbüchern des Krankenhaus- und des Verwaltungsausschusses; Urlaubsordnung (1928); Besoldung

1923-1928

2 cm

Laufende Nr. 706 des Findbuchs.

Best. Nr. 607

#### **Technisches Personal**

Enthält u.a.:

Prüfungsausschuss für Staatsprüfungen der Technischen Assistentinnen

1926, 1930-1931

9 Bl.

Laufende Nr. 7	707 (	des F	<b>indbuc</b>	hs.
----------------	-------	-------	---------------	-----

Best. Nr. 610

# Anstellung und Besoldung der Assistenzärzte

Enthält u.a.:

Bestimmungen über die Anstellung von Assistenten; Tabelle über Diensteinkommensbezüge (1927); Reichstarifvertrag

1927-1928, 1930-1931

0,2 cm

Laufende Nr. 708 des Findbuchs.

Best. Nr. 602

## Medizinalpraktikanten

Enthält u.a.:

Übersicht über zugelassene Medizinalpraktikanten; Umfrage der Auskunftsstelle für das Krankenhauswesen

1928-1931

0,2 cm

Laufende Nr. 709 des Findbuchs.

Best. Nr. 912

# Dienstangelegenheiten der Ärzte

Enthält u.a.:

Gehälter; Bestimmungen über die Einstellung der wissenschaftlichen Assistenten; Ableistung des Ehrendienstes zur Enttrümmerung; Entnazifizierung; Professoren und Dozenten der Medizinischen Akademie; Entlassungen von Ärzten auf Anordnung der Militärregierung; Einstellung von ausländischen Ärzten; Reaktion der Städtischen Krankenanstalten auf den Artikel "Können wir die Hungerpropaganda der Deutschen akzeptieren?" in der Norwegischen Zeitung "Aftenposten" vom 24.9.1947

1937-1949

6 cm

Laufende Nr. 710 des Findbuchs.	
1	Best. Nr. 415
Besuch von Veranstaltungen	
Enthält:	
Schreiben bezüglich Ausstellungen, Kongresse, Tagungen, Diebstahl eines Herrenmantels, Arbeitsbesprech	hungen
1938-1961	
2cm	
Laufende Nr. 711 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 424
Famulierende und Doktoranden	
Enthält v.a.:	
Famulatur, Unterbringung ungarischer Ärzte, Krankenpflegedienst, Kriegshilfsdienst zweier Studentinnen	im Jahr 1942
1939-1943	
2 cm	
Laufende Nr. 712 des Findbuchs.	
]	Best. Nr. 24
Bewerbung Josef Wallraff um eine Dozentur für topographische Anatomie	
Dewerbung boser wantan am eme Dozentar far topographisene matomic	
1946	
2 Schr.	
2 Schr.	
Laufende Nr. 713 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 918
Unbezahlte Medizinal- und Volontärassistenten	

Oberärzte und Pflichtassistenten; Bewerbungen um eine Stelle als Volontärarzt in der Westdeutschen Kieferklinik; Promotionsgebühren für ausländische Studierende; Promotionsordnung

1948-1964, 1966-1969, 1971

5 cm

Enthält auch:

F	Best. Nr. 915
Dienstangelegenheiten der Ärzte	
Enthält u.a.:	
Tarife; Volontärärzte und Pflichtassistenten; arbeitsgerichtliche Urteile: Gehaltsnachforderungen; Kriegshe Oberärzte und der wissenschaftlichen Assistenten	imkehrer; Versorgung der
1949-1956	
5,5 cm	
Laufende Nr. 715 des Findbuchs.	Best. Nr. 907
	Segu 111. 707
Volontärärzte	
1949-1956	
5 cm	
Laufende Nr. 716 des Findbuchs.	Best. Nr. 426
Anstellungsverhältnisse der Assistenten	
Enthält:	
Fall Albert Defesche (Institut für Hygiene: Betrug und Urkundenfälschung); Versorgungsbezüge von wisse Oberärzten; Versicherungsgutachten Medizinalassistentenzeit; Ablegung des Amtseides; Schreibstreik der versicherungsgutachten Medizinalassistentenzeit; Ablegung des Amtseides; Der versicherungsgutachten Medizinalassistentenzeit; Ablegung des Amtseides der versiche der versicherungsgutachten der versiche	
1950-1970	
3 cm	
Laufende Nr. 717 des Findbuchs.	
Anstellungsverhältnisse der Volontärassistenten, Assistenten und Hilfsärzte	Best. Nr. 425
Enthält u.a.: Stellenpläne; Arbeitsrecht; Vergleich mit der Situation an anderen Kliniken	

Laufende Nr. 714 des Findbuchs.

1955-1957

3 cm

Laufende Nr. 718 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 431
Einstellung von Spätheimkehrern aus der Kriegsgefangenschaft (Ärzte)	
1955-1957	
0,1 cm	
Laufende Nr. 719 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 421
Freie Verpflegung für ausländische Ärzte (Anträge, Bewilligung, Listen)	
1955-1959	
1,5 cm	
Laufende Nr. 720 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 422
Fuels Vous flooring für angländische ännte (Antaäge Denvillierung Lieten)	
Freie Verpflegung für ausländische Ärzte (Anträge, Bewilligung, Listen)	
1955-1964	
2 cm	
Laufende Nr. 721 des Findbuchs.	
	D 4 N 120
	Best. Nr. 128
Ausländische Gastdozenten	
Enthält u.a.:	
Italienische Gastwissenschaftler; Förderung; Organisatorisches	
1959-1961	
0,2 cm	

Laufende Nr. 722 des Findbuchs.
Best. Nr. 176
Wiedereingliederung von im Ausland tätigen deutschen Wissenschaftlern in Deutschland (Initiative de Kultusministeriums NRW)
1964
10 Bl.
Laufende Nr. 723 des Findbuchs.  Best. Nr. 453
Chefarztvertragskommission der Deutschen Krankenhausgesellschaft
Enthält v.a.:
Einladungen; Protokolle mit Anlagen
1971-1972
1 cm
4.4.3 [Pseudo-] Personalakten
Laufende Nr. 724 des Findbuchs.
Best. Nr. 378
Josef Peretti
Enthält u.a.:
Kondulenzschreiben, Todesanzeigen
1911-1927

0,5 cm

Stellung: Professor für Psychiatrie.

Laufende Nr. 725 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 357
August Hoffmann	
Enthält:	
Rechnung über eine Zigarrenlieferung; Gutachtertätigkeit im Ersten Weltkrieg	
1912, 1917	
2 Bl	
Die beiden Stücke entstammen der Sammlung Prof. H. Schadewaldt und stammeiner Personalakte, sondern wären eher einem Nachlass Hoffmann zuzuordnen	
Laufende Nr. 726 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 341
Ernst Graf	
Enthält u.a.:	
Abrechnungen	
1 cm	
Stellung: Dozent für Kriegschirurgie und Militärsanitätswesen, außerordentlic Sozialmedizin.	her Professor der
Laufende Nr. 727 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 380
Gustav Molineus	
1913-1923	

Stellung: Assistent der Chirurgischen Klinik, Dozent für Chirurgie und Orthopädie.

0,5 cm

Laufende Nr. 728 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 334
Heinrich Dreser	
Enthält u.a.:	
Diskussion über Vertretung von theoretischen Wissenschaften an der Medizinischen Akademie	
1915-1925	
0,5 cm	
Stellung: außerordentlicher Professor der Pharmakologie.	
Laufende Nr. 729 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 340
Hans Grau	
Enthält v.a.:	
Umsetzung des Beschlusses des Ministeriums den Professoren-Titel nicht mehr zu verleihen	
1919	
0,5 cm	
Laufende Nr. 730 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 379
	2000 1 110075
Georg Voss	
Enthält u.a.:	
Aufnahme als Privatdozent	
1919-1952	
0,5 cm	

 ${\bf Stellung: Dozent\ und\ außerordentlicher\ Professor\ f\"{u}r\ Psychopathologie.}$ 

Laufende Nr. 731 des Findbuchs.
Best. Nr. 375
Hans Murschhauser
Enthält:
Antrag vom Verein für Säuglingsfürsorge und Wohlfahrtspflege im Regierungsbezirk Düsseldorf an den Regierungspräsidenten um Verleihung der dienstlichen Bezeichnung "Professor" ; Lebenslauf; Vorläufige Abweisung des Antrages mit Vorschlag, eine Äußerung des Lehrkörpers der Professoren der Akademie für praktische Medizin beizulegen
1920
4 Bl.
Stellung: Leiter des Kliniklaboratoriums; wissenschaftlicher Mitarbeiter an der Akademie für praktische Medizin.
Laufende Nr. 732 des Findbuchs.
Best. Nr. 329
Hermann Borell
1921-1923
0,5 cm

Stellung: Oberarzt der Frauenklinik, Privatdozent für Frauenheilkunde.

Wilhelm Kaess

Enthält u.a.:

Empfehlung zur Habilitation

Laufende Nr. 733 des Findbuchs.

1922-1923

0,5 cm

Stellung: Assistent an der chirurgischen Klinik.

Best. Nr. 382

Best. Nr. 336
Heinz Dahmann
1022 1023
1922-1932
1 cm
Abweichender Lagerort Doktorurkunde: ÜF A1, 1; Stellung an der Medizinschen Akademie: Oberarzt der Hals-, Nasen- und Ohrenklinik, Dozent für Hals-, Nasen- und Ohrenheilkunde, außerordentlicher Professor.
Laufende Nr. 735 des Findbuchs.
Best. Nr. 265
Alter, [o. Vorn.]
1923-1930
15 Bl.
Stellung: Direktor der Städtischen Krankenanstalten 1922-1927.
Laufende Nr. 736 des Findbuchs.
Best. Nr. 374
Friedrich Heiderich
Enthält:
Auftrag für Vertretung in topographischer Anatomie an der Medizinischen Akademie in Düsseldorf; Zurückweisung eines Betrages von 30 Mark Unterrichtsgeld; Auftrag zur Übernahme einer Professur für Anatomie an der Medizinischen Fakultät der Universität in Münster; Nachfolge
1924-1926
9 Bl.
Stellung: Inhaber des Lehrauftrages für Topographische Anatomie an der Medizinischen Akademie;

Direktor des Anatomischen Instituts an der Universität Münster.

Laufende Nr. 734 des Findbuchs.

	Best. Nr. 338
August Hoffmann	
Enthält v.a.:	
Schaltung einer Traueranzeige, Kondulenzschreiben	
1925-1929	
0,5 cm	
Stellung an der Medizinischen Klinik: Direktor der Medizinischen Klinik, orde Innere Medizin, Rektor der Hochschule; Geheimer Medizinalrat.	entlicher Professor für
Laufende Nr. 738 des Findbuchs.	
Sigismund Lauter	Best. Nr. 381
1925-1930	
0,5 cm	
Stellung: Dozent für Innere Medizin, Oberarzt der Medizinischen Klinik.	
Laufende Nr. 739 des Findbuchs.	Best. Nr. 328
Arthur Schlossmann	
Enthält v.a.:	
Kondulenzschreiben	
1926-1932	

Laufende Nr. 737 des Findbuchs.

1 cm

Stellung: Direktor der Kinderklinik, Professor der Kinderheilkunde, Ehrenbürger der Medizinischen Akademie; Ehrendoktor der Tierärztlichen Hochschule Hannover.

Best.	Nr.	216
-------	-----	-----

Eugen Kurz (Universität Münster)
Enthält v.a.:
Erteilung eines Lehrauftrags für topographische Anatomie; Abrechnung der Vergütung und der Prüfungsgelder; Luftangriffe auf die Universität Münster; Entnazifizierung; Verhältnis zu jüdischen Kollegen
Darin:
Namentliche Liste der Examenskandidaten und -kandidatinnen Herbst 1941
1926-1947
3 cm
Stellung: Prof. an der Universität Münster; Schäden durch Wassereinwirkung/ Farbe.
Laufende Nr. 741 des Findbuchs.
Best. Nr. 330
Otto Bossert
1926-1968
3 cm
Träger des Großen Verdienstkreuzes des Verdienstordens der BRD, Ehrenmitglied der Deutschen Gesellschaft für Kinderheilkunde, Ehrenmitglied der Japanischen Gesellschaft für Kinderheilkunde, Träger der Ernst-Bergmann-Plakette der Bundesärztekammer; Stellung: Direktor der Frauenklinik.
Laufende Nr. 742 des Findbuchs.
Best. Nr. 230
Rudolf Kraft
Enthält:
Ernennung zum Dozenten für Chirurgie und Orthopädie
1928
1 Schr.

 ${\bf Stellung: Dozent\ f\"ur\ Chirurgie\ und\ Orthop\"adie.\ Schr.\ aus\ Personalakte\ Richard\ Labes\ entnommen.}$ 

43 des	Findbuchs.
	43 des

1929 - 1931

0,5 cm

Best. Nr. 368
Rudolf Kraft
Enthält v.a.:
Lebenslauf; Personalbogen; Befreiung von der Ableistung des Praktischen Jahres; Habilitation
1928-1931
0,5 cm
Stellung: Dozent für Chirurgie.
Laufende Nr. 744 des Findbuchs.
Best. Nr. 376
Viktor Orator
Enthält u.a.:
Gesuch zur Umhabilitierung vom Dozenten für Chirurgie an der Universität Graz zum Dozenten der Chirurgie an der Medizinischen Akademie; Lebenslauf; Verzeichnis wissenschaftlicher Arbeiten; Urkunden; Personalbogen; Glückwünsche zur Ernennung zum Dozenten; Einladung zur Antrittsvorlesung; Übernahme der Dozenten Orator und Kraft von der Universität Köln; Gesuch um Rückhabilitierung nach Düsseldorf; Abweisung des Gesuches
1928-1934
0,2 cm
Stellung: Dozent für Chirurgie und Orthopädie an der Medizinischen Akademie Düseldorf, Universität Graz und Universität Köln.
Laufende Nr. 745 des Findbuchs.
Best. Nr. 107
Anton von Gottesleben
Enthält:
Rückzug der Habilitationsschrift

	Best. Nr. 343
Georg Magnus	
Enthält u.a.:	
Ablehnung der außerordentlichen Professur; Einrichtung von Honorarprofessuren an der Medizinschen	Akademie
1929-1931	
1 cm	
Stellung: Honorarprofessor für Unfallchirugie.	
Laufende Nr. 747 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 337
Gerhard Adolf Gotthold Denecke	
Enthält v.a.:	
Ablehnung der Dozentur	
1929-1931	
0,5 cm	
Laufende Nr. 748 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 190
Theodor Hünermann	
Enthält v.a.:	
Personalbogen; Lebenslauf; Habilitation; Ernennung zum außerordnetlichen und zum außerplanmäßigen Beförderung zum Stabsarzt der Reserve (1936); Disziplinarangelegenheit; Aufnahme in die NSDAP (1936)	
1929-1964	
2 cm	
Stellung: apl. Professor für Hals-Nasen-Ohrenheilkunde.	

Laufende Nr. 746 des Findbuchs.

Laufende Nr. 749 des Findbuchs.
Best. Nr. 332
Karl Fabian Sebastian Fischer
Enthält u.a.:
Ablehnung der Ernennung zum Privatdozenten für Urologie
1930-1931
0,5 cm
Stellung an der Medizinischen Akademie: Assistent an der Chirurgischen Klinik, Leiter der urologische Abteilung.
Laufende Nr. 750 des Findbuchs.
Best. Nr. 89
Wilhelm Engelhardt
1930 - 1936
1 cm
Stellung: Oberarzt der Klinik für Haut- und Geschlechtskrankheiten, Dozent für Dermatologie und Syphilidologie.
Laufende Nr. 751 des Findbuchs.  Best. Nr. 88
Dest. Mr. 00
Ernst Edens
Enthält v.a.:
Kondolenzschreiben, Todesanzeigen, Nachrufe
1930-1944

Fotos entnommen zur Fotosammlung 8/3; Stellung: Ordentlicher Professor für Innere Medizin; Direktor; Edens war korrespondierendes auswärtiges Mitglied der "Sociedad Argentina de Cardiologia, Bueonos Aires".

3 cm

	Best. Nr. 101
Emil Karl Frey	
Enthält u.a.:	
Entnazifizierung	
1930 - 1946	
1 cm	
Stellung: ordentlicher Professor für Chirurgie;	
Laufende Nr. 753 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 268
Hans Paffrath	
Enthält v.a.:	
Entnazifizierung; Ernennung zum außerplanmäßigen Professor; Habilitation; Lebenslauf; Personalbogen	
1930-1959	
1 cm	
Stellung: Dozent und außerplanmäßiger Professor für Kinderheilkunde.	
Laufende Nr. 754 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 331
Theodor Fohl	
Enthält u.a.:	
Kondulenzschreiben zu Fohls Tod durch einen Flugzeugabsturz	
1931	
0,5 cm	

Laufende Nr. 752 des Findbuchs.

Stellung: Dozent für Chirurgie und Orthopädie.

	Best. Nr. 66
Johann Bronner	
Enthält u.a.:	
Verwarnung wegen denunziantischer Äußerungen gegen die Regierung; Suspendierung	
1931 - 1937	
2 cm	
Stellung: Chefarzt der Chirurgischen Klinik; Dozent; außerordentlicher Profe	essor.
Laufende Nr. 756 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 170
Kurt Hoesch	
Enthält v.a.:	
Entnazifizierung; Ernennung zum außerplanmäßigen Professor; Kündigung; Lebenslauf; Habilitation	
1931-1945	
1 cm	
Stellung: Dozent und außerplanmäßiger Professor für Innere Medizin.	
Laufende Nr. 757 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 187
Gerhard Hecht	
Enthält v.a.:	
Lebenslauf	
1932	
3 Bl.	

Laufende Nr. 755 des Findbuchs.

Pharmakologe bei der IG Farben.

Best.	Nr.	383
-------	-----	-----

# **Hans Alfred Koblin**

Enthält u.a.:

Einleitung eines Disziplinarverfahrens wegen Schädigung des Ansehens des zahnärztlichen Standes und unkollegialen Verhaltens; Zulassung zur Dozentur

1932-1934

2 cm

Laufende Nr. 759 des Findbuchs.

Best. Nr. 195

#### Friedrich Hoffmann

Enthält v.a.:

Umhabilitation an die Universität Berlin; Indiskretion gegenüber dem Frisör der Akademie; Genehmigung einer Auslandsreise (mit Bemerkungen zur "nationalen Einstellung"); Personalbogen; Habilitation; Lebenslauf

1932-1940

0,5 cm

Stellung: Dozent an der Frauenklinik.

Laufende Nr. 760 des Findbuchs.

Best. Nr. 231

#### Richard Labes

Enthält v.a.:

Lehrstuhlvertretung Pharmakologie (Ellinger); Besetzungsliste Lehrstuhl Ellinger 1934 (Forst, Girndt, Labes, Zipf); Personalbogen

1933-1934

0,1 cm

Laufende Nr. 761 des Findbuchs.
Best. Nr. 369
Herbert Hofrath
Enthält v.a.:
Lebenslauf; Personalbogen; Nachruf; Kondolenzschreiben (auch zum Tod von Philipp Ellinger); Entnazifizierung; Uk-Stellung; Habilitation Ernennung zum außerplanmäßigen Professor
1933-1952
1 cm
Stellung: Dozent und außerplanmäßiger Professor für Zahnheilkunde.
Laufende Nr. 762 des Findbuchs.
Best. Nr. 83
Walter Karl Creutz
Enthält u.a.:
Entnazifizierung
1933-1955
1 cm
Stellung: Oberarzt der Psychiatrischen Klinik; Dozent für Psychiatrie und Neurologie; außerplanmäßiger Professor.
Laufende Nr. 763 des Findbuchs.
Best. Nr. 339
Godehard Goralewski
1934-1937

2 cm

Stellung: Dozent für Luftfahrtmedizin, Oberarzt der Poliklinik.

Laufende Nr. 764 des Findbuchs.			
	Best. Nr. 235		
Franz Krause			
Enthält v.a.:			
Umhabilitierung von Freiburg nach Düsseldorf; Lebenslauf mit Urkunden; Ernennung zum außerplanmäßi	gen Professor		
Darin auch:			
Schreiben an das Ministerium für Wissenschaft, Kunst und Volksbildung vom 2.2.1934 betr. Lehrauftrag is Böhmer, Kompetenzstreitigkeiten mit der Stadt Düsseldorf bei der Einführung des "Führerprinzips", Beruf der Westdeutschen Kieferklinik			
1934-1951			
1 cm			
Stellung: Dozent für Innere Medizin.			
Laufende Nr. 765 des Findbuchs.			
	Best. Nr. 266		
Helmut Schmidt			
Enthält v.a.:			
Entnazifizierung; Umhabilitation nach Düsseldorf; Lehrauftrag für Narkose			
1934-1961			
1,5 cm			
Laufende Nr. 766 des Findbuchs.			
Ţ	Best. Nr. 67		
Hans Ernst Heinrich Oskar Bischoff			
Enthält:			
Neubesetzung des pädiatrischen Lehrstuhls			

Stellung an der Medizinschen Akademie: Dozent; stellvertretende Leitung der Klinik für Kinderheilkunde.

1935

2 cm

Laufende Nr. 767 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 63
Fritz Axmacher	
1935 - 1943	
3 cm	
Stellung an der Medizinschen Akademie: Dozent für Pharmakologie.	
Laufende Nr. 768 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 167
Walter Haumann	
Enthält v.a.:	
Lebenslauf; Ernennung zum Dozenten (1942); Habilitation	
1935-1936, 1941-1945	
1 cm	
Stellung: Dozent für Chirurgie.	
Laufende Nr. 769 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 263
Albin Proppe	
Enthält v.a.: Entnazifizierung; Habilitation; Ernennung zum außerplanmäßigen Professor; Lebenslauf	
1935-1950	
1 cm	
Stellung: Dozent und außerplanmäßiger Professor für Haut- und Geschlechtsk	rankheiten.

Best. Nr. 82	
Curt Carrié	
Enthält u.a.:	
Entnazifizierung	
1935-1953	
1 cm	
Stellung: planmäßiger Oberarzt der Hautklinik; Dozent; außerplanmäßiger Professor.	
Laufende Nr. 771 des Findbuchs.	
Best. Nr. 248	
Max Löweneck	
Enthält v.a.:	
Habilitation; Lebenslauf; Beurteilung aus dem Gemeinschaftslager der Dozentenakademie (1937)	
1936-1942	
1 cm	
Foto zur Fotosammlung entnommen. Stellung: Dozent für Chirurgie und Urologie.	
Laufende Nr. 772 des Findbuchs.	
Best. Nr. 151	
Ludolf Herold	
Enthält v.a.:	
Lebenslauf mit Urkunden; Habilitation; Vortragsreisen; Zeugnisse (1940, 1951); Ernennung zum außerplanmäßigen Professor; Entzug Kriegsverdienstkreuzes; Entnazifizierung und Wiedereinstellung	les
1936-1945, 1948-1956	
2 cm	
Stellung: Oberarzt und außerplanmäßiger Professor an der Frauenklinik.	

Laufende Nr. 770 des Findbuchs.

Laufende Nr. 773 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 125
Peter Wilhelm Gillessen	
1937	
1 cm	
Laufende Nr. 774 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 106
Ulrich Grüninger	
Chren Grunniger	
1937 - 1939	
1 cm	
1 CIII	
Foto entnommen zur Fotosammlung; Stellung: Dozent für Kinderheilkunde; S Kinder- und Infektionsklinik.	tellvertretende Leitung der
Laufende Nr. 775 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 306
	Dest. 141. 500
Basilios Malamos	
Enthält v.a.:	
Verleihung der Dozentur an einen Ausländer	
1937-1940	
0,1 cm	
Stellung: Dozent für Innere Medizin und Tropenmedizin.	

Laufende Nr. 776 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 62
Remmer Andreesen	
Enthält:	
Ablehnung der Zulassung zur Dozentur	
1937 - 1944	
0,5 cm	
Gesperrt bis: 2010	
Laufende Nr. 777 des Findbuchs.	Best. Nr. 246
Friedrich Lönne	
Enthält v.a.:	
Ablehnung der Umhabilitierung an die Frauenklinik; Entzug des Professor-Titels	
1938-1941	
10 Bl.	
Laufende Nr. 778 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 191
Werner Holler	
Enthält v.a.:	
Habilitation: Lebenslauf: Entnazifizierung (mit Bemerkungen zum SA-Fintritt der Assistenten der Weste	deutschen Kieferklinik)

1 cm

1938-1947

Stellung: Dozent an der Westdeutschen Kieferklinik.

Best. Nr. 105
Josef Gerke
Enthält u.a.:
Entnazifizierung
1938 - 1964
1cm
Stellung: Dozent für Zahnheilkunde.
Laufende Nr. 780 des Findbuchs.
Best. Nr. 174
Fritz Hansen
Enthält v.a.:
Lebenslauf; Habilitation; Ernennung zum außerplanmäßigen Professor (1949-1952)
Darin:
Grundsätzliches zum Problem der Ernennung von außerplanmäßigen Professoren, die wegen des Krieges und wegen Kriegsgefangenschaft lange Zeit nicht regulär arbeiten konnten.
1938-1941, 1949-1971
1 cm
Kriegsteilnahme: u.a. kommandiert zur Waffen-SS; Stellung: Dozent und außerplanmäßiger Professor ar der Kinderklinik; Leiter des Akademischen Auslandsamtes.
Laufende Nr. 781 des Findbuchs.
Best. Nr. 124
Gottwald, Wilhelm
1939
0,5 cm

Stellung: Dozent für Ärztliche Rechts- und Standeskunde.

Laufende Nr. 779 des Findbuchs.

Laufende Nr. 782 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 185
Hevel [o. Vorn.]	
Enthält:	
Antrag an den Korpsarzt XIV. Armeekorps auf Verlängerung des klinischen Kommandos Hevels an die Durchführung von Versuchen im Bereich Kohlenoxyd-Gehalt des Blutes	Medizinische Akademie zur
17. 3. 1939	
1 Schr.	
Laufende Nr. 783 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 65
Walther Bauer	
Enthält:	
Antrag auf Zulassung zur Habilitation an der Medizinischen Akademie	
1939	
2 cm	
Laufende Nr. 784 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 126

Stellung: Dozent für Psychiatrie und Neurologie.

**Horst Geyer** 

1939 - 1943

1 cm

Laufende Nr. 785 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 81
Jakob Clemens	
Enthält u.a.:	
Ablehnung der Habilitation wegen schlechter politischer Beurteilung	
1939-1945, 1957-1959	
1 cm	
Laufende Nr. 786 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 264
Karl Mündnich	
Enthält v.a.:	
Lebenslauf mit Urkunden; Habilitation; Wiedereinstellung nach 1945; Ermittlungsverfahren	
1939-1956 [1990-1993]	
1,5 cm	
Stellung: Dozent für Hals-Nasen-Ohren-Heilkunde.	
Laufende Nr. 787 des Findbuchs.	Best. Nr. 158
Haberling, Wilhelm	
Enthält:	
Dankschreiben für Geburtstagsglückwunsch; Geschichte der Medizin in Düsseldorf (Schumacher)	
1940	
2 Bl.	

Stellung: Prof. für Geschichte der Medizin.

Laufende Nr. 788 des Findbuchs.	
В	est. Nr. 173
Wilhelm Heine	
Enthält v.a.:	
Habilitation und Zurückziehung des Gesuchs um Habilitation (im Fach Hygiene)	
1940-1941	
15 Bl.	
Laufende Nr. 789 des Findbuchs.	
В	est. Nr. 314
Wilhelm Rüther	
0,5 cm	
Stellung: Assistenzarzt, Oberarzt der II. Medizinischen Klinik.	
Laufende Nr. 790 des Findbuchs.	
В	est. Nr. 192
Kurt Herzog	
Enthält v.a.:	
Habilitation; Lehrstuhlvertretung Chirurgie; Leitung der Chirurgischen Klinik; Ernennung zum außerplanma Entnazifizierung	äßigen Professor;
Darin:	
Aufstellung der Militärregierung über den Stand des Entnazifizierungsverfahrens der Professoren Custodis,	Derra, Weese, Schmidt-

 $Elmendorff, Mohr, Fresen, Gahlen, Herzog, Koch, Schmengler, Blumberger \\ (16.1.1947)$ 

1940-1957

1,5 cm

T	aufen	da	$N_r$	701	dec	Find	lbuchs	
1	инсп	uc		. / 7	116.5			•

Best. Nr. 166

Fri	t7	н	ah	n

Enthält v.a.:

Weggang an die Universität Freiburg; Rektorat; Forschungsförderung; Bericht über Brasilienreise (1955); Tieretat Pharmakologisches Institut; Übernahme des Pressereferates; Berufung (1951); Ernennung zum außerplanmäßigen Professor (1947); Lebenslauf; Entnazifizierung; Gutachten zum Verhältnis zum Nationalsozialismus; Uk-Stellung (1942-44); vertretungsweise Leitung des Pharmakologischen Instituts

1940-1947, 1951-1961

2 cm

Stellung: Professor und Direktor des Pharmakologischen Instituts, Rektor.

Laufende Nr. 792 des Findbuchs.

**Best. Nr. 316** 

**Gerd Rintelen** 

1941-1944

0,5 cm

Stellung: Assistenzarzt, Dozent für Chirurgie.

Laufende Nr. 793 des Findbuchs.

Best. Nr. 262

## Karl Voßschulte (Vossschulte)

Enthält v.a.:

Entnazifizierung; Habilitation; Lebenslauf

Darin:

Plan zur Rückehr an die Medizinische Akademie gemeinsam mit Prof. Emil Karl Frey (1946)

1941-1946

0,5 cm

Stellung: Dozent für Chirurgie.

Laufende Nr. 794 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 250
Georg Landes	
Enthält v.a.:	
Lebenslauf; Entnazifizierung; Ernennung zum außerplanmäßigen Professor	
1941-1950	
1,5 cm	
Stellung: Dozent und außerplanmäßiger Professor für Innere Medizin.	
Laufende Nr. 795 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 308
Fritz Müller-Voigt	
Enthält v.a.:	
Lebenslauf mit Urkunden; Habilitation	
1942	
0,5 cm	
Stellung: Stadtmedizinaldirektor in Duisburg.	
Laufende Nr. 796 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 288
Alois Laarmann	
Enthält v.a.: Habilitation; Lebenslauf	
Darin auch: Zerstörung der Druckfassung der Habilitation durch einen Luftangriff	
1942-1944	

0,5 cm

Stellung: Oberarzt am Bergmannsheil-Krankenhaus, Bochum.

Laufende Nr. 797 des Findbuchs.	
Best. Nr. 168	
Herbert Herbig	
Enthält v.a.:	
Lebenslauf; Beurlaubung vom Wehrdienst zur Habilitation; Dozentenschaft im Unterrichtswerk eines Kriegsgefangenenlagers des Habilitationsalters; Ernennung zum außerplanmäßigen Professor	; Vordatierung
1942-1957	
0,5 cm	
Stellung: Dozent und außerplanmäßiger Professor für Chirurgie.	
Laufende Nr. 798 des Findbuchs.	
Best. Nr. 312	
Wilhelm Reinhard	
Enthält v.a.:	
Lebenslauf; Habilitation; Freistellung vom Militärdienst; Ernennung zum außerplanmäßigen Professor	
1942-1959	
0,5 cm	
Stellung: Dozent und außerplanmäßiger Professor für Orthopädie.	
Laufende Nr. 799 des Findbuchs.	
Best. Nr. 302	
Heinz Tüscher	
Enthält v.a.:	

1943-1949

0,5 cm

Stellung: Dozent für Frauenheilkunde.

Umhabilitation von Marburg nach Düsseldorf; Feldpostbriefe an den Rektor

	Best. Nr. 87
Ernst Eberhard Döhne	
Enthält u.a.:	
Suspendierung wegen Zugehörigkeit zur NSDAP	
1943-1952	
1 cm	
Stellung: Dozent für Phoniatrie.	
Laufende Nr. 801 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 240
Otto Lorenz	
Enthält v.a.:	
Entnazifizierung; Habilitation; Lebenslauf; Ernennung zum außerplanmäßigen Professor	
1943-1952	
2 cm	
Stellung: Dozent und außerplanmäßiger Professor an der Westdeutschen Kiefe	erklinik.
Laufende Nr. 802 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 90
Albert Esser	
Enthält v.a.:	
Ernennung zum Honorarprofessor; Lebenslauf	
1943 - 1968	
1 cm	
Esser war Mitglied der "Leopoldina" und Ehrenmitglied der "Deutschen Oph Gesellschaft"; Stellung: Honorarprofessor für Geschichte der Medizin.	talmologischen

Laufende Nr. 800 des Findbuchs.

Laufende Nr. 803 des Findbuchs.

Best. Nr. 183

						•	•			1	
Λ	7*1	H	n	11	-	•	∠ein	h	re	$\mathbf{r}$	ız
$\overline{}$		u		u			7C111	ш,		,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,	n

Enthält:

Erlaubnis zur Abhaltung von Vorlesungen in Düsseldorf (1944); Mahnung der Deutschen Forschungsgemeinschaft wegen einer entliehenen Warburg-Apparatur (Problem der Beschaffung von Versandkisten im Krieg)

1944

10 Bl.

Stellung: Dozent am Hygienischen Institut.

Laufende Nr. 804 des Findbuchs.

Best. Nr. 181

## **Ludwig Heilmeyer**

Enthält v.a.:

Ernennung zum Professor (1945: Nachfolge Gaudozentenführer Girndt); Ruf nach Freiburg (1946); Plan zur Übetragung des Ordinariates für Innere Medizin (1944) und kriegsbedingte Schwierigkeiten (Uk-Stellung, Einsatz in Krakau bis zu dessen Räumung)

Darin auch:

Aufrechterhaltung des Vorlesungsbetriebs im Wintersemester 1944/45; Übertragung der Leitung der Medizinischen Klinik an Erich Boden als Akt der Wiedergutmachung

1944-1946

1 cm

Stellung: Professor für Pharmakologie, Toxikologie und Pathologische Physiologie.

Laufende Nr. 805 des Findbuchs.

Best. Nr. 112

Walther Gahlen

Enthält u.a.: Entnazifizierung

1945 - 1966

1 cm

Stellung: außerplanmäßiger Professor und Dozent für Haut- und Geschlechtskrankheiten, stellvertretender Direktor der Hautklinik.

	Best. Nr. 303
Johann Thyssen	
Enthält:	
Erteilung eines Lehrauftrags für Philosophie	
1946	
2 Bl.	
Laufende Nr. 807 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 267
Walter Kikuth	
Enthält:	
Antrag an die Britische Militärregierung auf Zulassung seiner Tätigkeit in Düsseldorf bei schwebendem	Entnazifizierungsverfahren
1946	
1 Schr.	
Stellung: Direktor des Hygienischen Instituts.	
Laufende Nr. 808 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 103
Karl Fervers	
1946 - 1963	
0,5 cm	
Stellung: Dozent für Medizinische Psychologie.	

Laufende Nr. 806 des Findbuchs.

Laufende Nr. 809 des Findbuchs.
Best. Nr. 86
Curt Dolff
1947-1956
1 cm
Stellung: Dozent für Geburtshilfe und Frauenheilkunde, außerplanmäßiger Professor.
Laufende Nr. 810 des Findbuchs.
Best. Nr. 104
Werner Grab
1947 - 1965
1 cm
Foto entnommen zur Fotosammlung; Stellung: Dozent und außerplanmäßiger Professor für Pharmakologie.
Laufende Nr. 811 des Findbuchs.
Best. Nr. 121
Ewald Gerfeldt
Enthält u.a.:
Entnazifizierung
1947 - 1973
2 cm
Gerfeldt war Präsident des 3. Internationalen Kongresses für prophylaktische Medizin, Ehrenmitgied der Österreichischen Wissenschaftlichen Gesellschaft für Prophylaktische- und Sozialmedizin; Stellung: Dozent und außerplanmäßiger Professor für Soziale Hygiene.

Laufende Nr. 812 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 291
Heinrich Müller	
Enthält:	
Bestätigung seiner Ernennung zum außeretatsmäßigen Professor im Jahr 1924	
1948	
4 Bl.	
Laufende Nr. 813 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 310
Gerd-Benno Roemer	
Enthält v.a.:	
Auszug aus den Berufungsverfahrensakten im Zuge der Entnazifizierung; Habilitation; Ernennung zum a	außerplanmäßigen Professor
Darin:	
W. Kikuth zu seinen Berufungsverhandlungen mit der Universität Frankfurt a.M.	
1948-1955	
0,2 cm	
Abweichender Lagerort Promotionsurkunde zum Dr. jur. (1933): ÜF A1, 3. Ste außerplanmäßiger Professor am Hygienischen Institut.	ellung: Dozent und

Laufende Nr. 814 des Findbuchs.

Best. Nr. 233

# Fritz Küster

Enthält v.a.: Habilitation; Lebenslauf; kommissarische Vertretung des Lehrstuhls für Kinderheilkunde; Ernennung zum außerplanmässigen Professor

1948-1963

Laufende Nr. 815 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 85
Josef Dieckhoff	
Josef Dieckhoff	
1040	
1949	
0,5 cm	
Gesperrt bis: 2010	
Stellung: Dozent für Kinderheilkunde; außerplanmäßiger Professor.	
decining. Dozene in 1 marinemana, maker paminanager 1 i stessor.	
Laufende Nr. 816 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 228
Heribert Landen	
Enthält v.a.:	
Lebenslauf; Habilitation; Verweis wegen ausführlicher Presseberichte über seine Person; Ernennung zum	n außerplanmäßigen Professor
1949-1968	
0.5	
0,5 cm	
Gesperrt bis: 2002	
Stellung: Dozent und außerplanmäßiger Professor für Innere Medizin.	
Laufende Nr. 817 des Findbuchs.	
Patrende 141. 017 des l'indudens.	D / N 450
	Best. Nr. 152
Heinz Wilhelm Paschen	
Enthält u.a.:	
Lebenslauf; Habilitation; Rechtsstreit mit v. Brehmer; Ernennung zum außerplanmäßigen Professor	
1950-1959	
0,5 cm	
-,-	

Stellung: Assistent und außerplanmäßiger Professor an der Frauenklinik.

Best. Nr. 261

P	lator	nР	etr	hi	PC
	iawi		CU	IU	CO

Laufende Nr. 818 des Findbuchs.

Enthält v.a.:

Lebenslauf; Habilitation; Ernennung zum außerplanmäßigen Professor

Darin

Bericht über die Erfahrungen der Diabetikerstelle Düsseldorf in der Nachkriegszeit (Sonderdruck)

1950-1965

0,5 cm

Stellung: Dozent und außerplanmäßiger Professor für Innere Medizin.

Laufende Nr. 819 des Findbuchs.

Best. Nr. 249

# Hans Joseph Linnen

Enthält v.a.:

Habilitation; Lebenslauf; Ernennung zum außerplanmäßigen Professor

1950-1969

1 cm

Stellung: Dozent und außerplanmäßiger Professor an der Augenklinik.

Laufende Nr. 820 des Findbuchs.

Best. Nr. 207

#### Karl Kindler

Enthält v.a.:

Umhabilitation nach Düsseldorf; Ernennung zum außerplanmäßigen Professor

1950-1973

0,2 cm

Stellung: Dozent und außerplanmäßiger Professor für Chirurgie.

Laufende Nr. 821 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 290
Herbert Major	
Enthält v.a.:	
Lebenslauf; Habilitation; Ernennung zum außerplanmäßigen Professor	
1951-1958	
0,4 cm	
Stellung: Dozent und außerplanmäßiger Professor für Chirurgie.	
Laufende Nr. 822 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 213
Fritz Kazmeier	
Enthält v.a.:	
Lebenslauf; Habilitation; Ernennung zum außerplanmäßigen Professor; Beschwerde von Dozent Edmun- Rezension Kazmeiers	do Ingber (Israel) über ein
1951-1961	
0,5 cm	
Stellung: Dozent und außerplanmäßiger Professor für Innere Medizin.	
Laufende Nr. 823 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 305
Walter Müller	
Enthält v.a.:	
Umhabilitation nach Düsseldorf	
1951-1963	

10 Bl.

Stellung: Dozent für Pathologie.

Laufende Nr. 824 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 309
Aus Datenschutz online nicht verfügbar.	
Laufende Nr. 825 des Findbuchs.	Best. Nr. 68
Heinz Baron	Dest. IVI. 00
1951 - 1965	
1 cm	
Stellung: Dozent für Chirurgie.	
Laufende Nr. 826 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 229
Erich Langer	
Enthält v.a.:	
Habilitation; Ernennung zum außerplanmäßigen Professor; Verlegung von Samstags-Vorlesungen auf Fe	erienkurse
1951-1966	
0,5 cm	
Stellung: Dozent und außerplanmäßiger Professor für Pathologie.	
Laufende Nr. 827 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 206
Ferdinand Koss (Koß)	
Enthält v.a.: Lebenslauf; Habilitation; Lehrauftrag für Anästhesie; Ernennung zum außerplanmäßigen Professor	
1951-1970	
0,5 cm	

Stellung: Dozent und außerplanmäßiger Professor für Anästhesie.

Laufende Nr. 828 des Findbuchs.  Best. Nr. 311
Aus Datenschutzgründen online nicht verfügbar.
Laufende Nr. 829 - 830 des Findbuchs.
Best. Nr. 315, 113  Aus Datenschutzgründen online nicht verfügbar.
Laufende Nr. 831 des Findbuchs.
Best. Nr. 277
Franz-Josef Pothmann
Enthält v.a.:
Habilitation; Personalbogen; Lebenslauf; Ernennung zum außerplanmäßigen Professor; Übernahme der Leitung der Lehranstalt für medizinisch-technische Assistentinnen (darin Nachfolger W. Kikuth); kommissarische Leitung des Instituts für Mikrobiologie
1952-1969
1 cm
Foto zur Fotosammlung entnommen. Stellung: Dozent und außerplanmäßiger Professor für Hygiene un Bakteriologie.
Laufende Nr. 832 des Findbuchs.
Best. Nr. 123
Aus Datenschutzgründen online nicht verfügbar.
Laufende Nr. 833 des Findbuchs.

**Norbert Urban** 

Best. Nr. 304

Enthält v.a.: Habilitation; Lebenslauf

1953 0,5 cm

Akte wurde aus Resten einer aufgelöst vorgefundenen Akte gebildet, ist daher wahrscheinlich unvollständig. Stellung: Dozent für Kinderheilkunde.

Laufende Nr. 834 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 236
Wilhelm Krauss (Ernennung zum Ehrenbürger)	
1052	
1953	
1 Bl.	
Stellung: Direktor der Augenklinik.	
Laufende Nr. 835 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 184
Karl Winter	
Enthält v.a.:	
Lebenslauf; Lehrauftragserteilung	
1953-1954	
10 Bl.	
Stellung: Präsident der Zahnärztekammer Nordrheinprovinz; Lehrauftrag an Kieferklinik.	n der Westdeutschen
Laufende Nr. 836 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 159
Paul Heyden	
1 au Heyden	
Enthält v.a.:	
Personalbogen; Lebenslauf mit Urkunden; Habilitation; Ernenung zum außerplanmäßigen Professor	
1953-1960	
0,2 cm	
Stellung. Dozent und außernlanmäßiger Professor an der Westdeutschen Kief	erklinik Foto zur

Fotosammlung entnommen.

Laufende Nr. 837 – 839 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 300, 110, 122
Aus Datenschutzgründen online nicht verfügbar.	
Laufende Nr. 840 des Findbuchs.	D 4 N 04
Leif Dibbelt	Best. Nr. 84
Len Diobeit	
1954-1961	
1 cm	
Foto entnommen zur Fotosammlung; Stellung: Dozent für Geburtshilfe und Gaußerplanmäßiger Professor; Oberarzt der Frauenklinik.	ynäkologie;
Laufende Nr. 841 - 843 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 182, 273, 327
Aus Datenschutzgründen online nicht verfügbar.	
Laufende Nr. 844 des Findbuchs.	
Herbert Greven	Best. Nr. 108
1955 - 1957 0,5 cm	
Stellung: Oberarzt der Hals-Nasen-Ohrenklinik; Dozent für Hals-Nasen-Ohrenaußerplanmäßiger Professor.	nheilkunde;
Laufende Nr. 845 des Findbuchs.	
Alfred Otto Stochdorph	Best. Nr. 324
1955-1958 1 cm	

Foto entnommen zur Fotosammlung; Stellung: Wissenschaftlicher Assistent, Dozent für Pathologie.

Laufende Nr. 846 - 875 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 293, 210, 276, 313, 259, 287, 322, 208, 214, 127, 80, 111, 321, 194, 160, 234, 301, 162, 227, 317, 232, 215, 325, 61, 64, 161, 109, 114, 134, 133
Aus Datenschutzgründen online nicht verfügbar.	
Laufende Nr. 876 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 132
Franz Schröder	
Enthält:	
Verleihung einer Titularprofessur	
1959-1960	
15 Bl.	
Laufende Nr. 877 des Findbuchs.	Best. Nr. 130
Otto Lippross	
Enthält:	
Verleihung einer Titularprofessur	
1959-1960	
4 Bl.	
Laufende Nr. 878 des Findbuchs.	
Bruno Lewin	Best. Nr. 247
1959-1963	

10 Bl.

Stellung: Lehrauftrag für Psychotherapie.

262

Lautende Nr. 8/9 - 881 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 386, 275, 289
Aus Datenschutzgründen online nicht verfügbar.	
Laufende Nr. 882 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 131
Hans Heermann	
Enthält:	
Verleihung einer Titularprofessur	
1960	
5 Bl.	
Laufende Nr. 883 - 887 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 318, 186, 115, 153, 117
Aus Datenschutzgründen online nicht verfügbar.	
Laufende Nr. 888 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 307
Richard Merten	
Enthält v.a.:	
Personalbogen; Lebenslauf; Umhabilitation nach Düsseldorf	
1961	
0,5 cm	
Stellung: Dozent und außerplanmäßiger Professor für Innere Medizin.	

Laufende Nr. 889 – 891 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 294, 326, 116
Aus Datenschutzgründen online nicht verfügbar.	
Laufende Nr. 892 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 169
Franz Heinzler	
Enthält v.a.:	
Lebenslauf mit Urkunden; Personalbogen; Habilitation; Ernennung zum außerplanmäßigen Professor	
1962-1971	
0,5 cm	
Foto zur Fotosammlung entnommen. Stellung: Dozent und außerplanmäßiger Strahlenkunde und Röntgenologie.	Professor für
Laufende Nr. 893 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 320
Aus Datenschutzgründen online nicht verfügbar.	
Laufende Nr. 894 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 319
Sigurd Rauch	
1963	
1 cm	
Foto entnommen zur Fotosammlung; Stellung: Dozent, Wissenschaftlicher Abt für Hals- Nasen- Ohrenheilkunde.	teilungsvorsteher, Professor

Laufende Nr. 895 des Findbuchs.	Best. Nr. 333
Aus Datenschutzgründen online nicht verfügbar.	
Laufende Nr. 896 des Findbuchs.	Best. Nr. 102
Werner Theodor Otto Forßmann	
1964 - 1967	
0,5 cm	
Forßmann war Nobelpreisträger, Foreign Corresponding Member der British Ehrenmitglied der Indischen Akademie der Wissenschaften; Stellung: Honoran	
Laufende Nr. 897 – 901 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 335, 377, 212, 260, 342
Aus Datenschutzgründen online nicht verfügbar.	
4.5 Nichtwissenschaftliches Personal 4.5.1 Pflegepersonal	
Laufende Nr. 902 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 612
Anstellung des Personals für die neuen Krankenanstalten	
Enthält u.a.: Bewerbungen Apothekerstellen; Auszüge aus dem Beschlussbuch der Krankenhaus-Subkommission; Per Krankenwärter	sonal Therapeutisches Institut;
1878, 1905-1906, 1908, 1912-1913, 1920-1921	
0,5 cm	

Laufende Nr. 903 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 637
Pflegepersonal	
1907	
3 Bl.	
Laufende Nr. 904 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 658
Staatliche Prüfung von Krankenpflegepersonen	
Enthält u.a.:	
Entwurf von Vorschriften; Verordnungen und Bekanntmachungen der Zentralbehörden; Berufsorganisation	on der Krankenpflegerinnen;
1907-1922	
2 cm	
Laufende Nr. 905 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 869
Beschlussbuch des Ausschusses für Schwesternangelegenheiten	
1912-1923	
0,3 cm	
Laufende Nr. 906 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 642
Vertrag mit dem Zentralkomitee vom Roten Kreuz betr. Unterbringung auswär Schwesternheim	rtiger Schwestern im
1917-1919, 1921	
0,3 cm	

Laufende Nr. 907 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 870
Beschlussbuch des Vorstandes des Städtischen Mutterhauses vom Roten Kreuz	ī.
1926-1928	
0,2 cm	
Laufende Nr. 908 des Findbuchs.	Best. Nr. 872
Beschlussbuch des Vorstandes des Städtischen Mutterhauses vom Roten Kreuz	z.
1926-1933	
0,5 cm	
Laufende Nr. 909 des Findbuchs.	Best. Nr. 608
Entlohnung des Hauspersonals	
Enthält u.a.:	
Lohntabelle; Sitzungsprotokolle der Tarifkommission; Bezirkstarifvertrag-Krankenhaus; Umfrage Oberb Neuregelung der Lohnverhältnisse der Krankenwärter	ürgermeister Aachen betr.
1927-1929	
0,1 cm	
Laufende Nr. 910 des Findbuchs.	Best. Nr. 812
Deutsches Rotes Kreuz	
Enthält v.a.:	
Unterlagen Mitgliederversammlung; Vorschriften für Schwesternschaft; Anweisung zur Gründung von S	schwesternschaften
1928	
0,2 cm	

Laufende Nr. 911 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 911
Personalstärke der Schwesternschaft	
1950-1961	
1, 5 cm	
Laufende Nr. 912 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 475
DRK - Schwestern	
1956-1970	
4 cm	
Laufende Nr. 913 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 444
Anwerbung von ausländischem Pflegepersonal	
1965-1967	
0,5 cm	
Laufende Nr. 914 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 443
Einstellung koreanischer Krankenschwestern	
1966-1969	
6 cm	
8 Passfotos zur Fotosammlung entnommen.	
o i approvo zur i otoganimung entromilien.	

Best. Nr. 456

# Anwerbung koreanischer Krankenschwestern

Enthält u.a.:

Briefwechsel mit der koreanischen Botschaft; Reiseunterlagen

1969-1973

5 cm

# 4.5.2 Sonstige Angelegenheiten des nichtwissenschaftlichen Personals

Laufende Nr. 916 des Findbuchs.

Best. Nr. 613

## Beschwerden über das Büro- und Betriebspersonal

Enthält u.a.:

Auszug aus der Verhandlung über die Vorprüfung der Jahresrechnung betr. Allgemeine Betriebskrankenkasse Düsseldorf

1908, 1910, 1912, 1914-1921

1,5 cm

Laufende Nr. 917 des Findbuchs.

Best. Nr. 387

# **Sport- und Gesangsveranstaltungen (Bedienstete)**

Enthält:

Beschaffung von Sportbekleidung für die Betriebssportgemeinschaft; Jugendsportveranstaltungen; Einstellung der Tätigkeit der Gesangsabteilung der Städtischen Krankenanstalten (1945); Werkschor; Schwesternchor; Männerchor; Gründung eines Gesangsvereiens

Darin:Forderungen des Betriebsrats vom 22.7.1954 (Gesangsverein, Beerdigungen, weibliches Hauspersonal)

1939-1956

1 cm

Laufende Nr. 918 des Findbuchs.
Best. Nr. 472
Personalangelegenheiten
1951-1961
5 cm
Laufende Nr. 919 des Findbuchs.
Best. Nr. 457
Personalangelegenheiten
Enthält u.a.:
Besoldung; Stellenanzeigen nichtwissenschaftliches Personal; Beschäftigung von Flüchtlingen; Weihnachtszuwendungen
1958-1961
5 cm
<ul><li>5. Universitätsgründung</li><li>5.1 Übernahme in die Trägerschaft des Landes</li></ul>
Laufende Nr. 920 des Findbuchs.
Best. Nr. 78
Übernahme der Medizinischen Akademie durch das Land NRW
Enthält u.a.:
Übernahmevertrag vom 3.7.1962 (Abschrift); Gemarkungspläne mit Einzeichnung der Liegenschaften der Akademie; Zusammenstellung der Grundstücke; Stellenplan und Stellenbesetzung der Akademie mit Stand vom 31.12.1961
1961-1966
0,1 cm
Pläne und Kopien auf schwer erhaltbarem Kopierpapier.

T	aufende	N	021	doc	Fin	dhu	ohe
	,aiiiende	INC.	921	aes	rın	amu	·ns.

1970-1973

5 cm

Best. Nr. 495

Übernahme der Städtischen Krankenanstalten Moorenstraße durch das Land NRW
Enthält v.a.:
Finanzierungsangelegenheiten; Personalangelegenheiten; Bau-, Grundstücks- und Verkehrsangelegenheiten; Gründung der Schwesternschaft des Deutschen Roten Kreuzes an den Universitätskliniken Düsseldorf e.V.
1963-1964, 1971-1974
5cm
Laufende Nr. 922 des Findbuchs.
Best. Nr. 924
Übernahme der Städtischen Krankenanstalten auf das Land NRW
Enthält v.a.:
Vertrag zwischen dem Land NRW und der Stadt Düsseldorf; Gewährung von Landeszuschüssen; Stellenbesetzungsliste
Darin:
Baupläne
1968-1974
2 cm
Abweichender Lagerort Baupläne: ÜF A1, 91 (Kartenschrank)
Laufende Nr. 923 des Findbuchs.
Best. Nr. 507
Übernahme der Städtischen Krankenanstalten durch das Land NRW
Enthält u.a.:
Erklärung des Oberstadtdirektors; Protokolle der Verhandlungsgespräche; Vertragsentwurf; Krankenhausausschuss; Etat (1971)

# 5.2 Ausbauplanungen

Laufende Nr. 924 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 920
Gesamtplanung der Städtischen Krankenanstalten	
Enthält u.a.:	
Denkschrift über die Bauvorhaben; Ausbau der HNO-Klinik	
Darin:	
3 Vorschläge für die Bebauung	
1956	
0,5 cm	
Abweichender Lagerort Baupläne: ÜF A1, 89 (Kartenschrank)	
Laufende Nr. 925 des Findbuchs.	Best. Nr. 921
	Dest. Nr. 921
Zuschüsse für die Städtischen Krankenanstalten aus dem Landeshaushalt	
Enthält u.a.:	
Übersicht der Zuschüsse an Gemeinden im Haushaltsplan des Landschaftsverbandes; Fonds im Landesha	nushalt
1957-1963	
2 cm	
Laufende Nr. 926 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 916
Ausbau der Medizinischen Akademie	
Enthält u.a.:	
Bundeszuschüsse; Fragebogen des Wissenschaftsrates: Erhebung über die Lage und Pläne der Wissensch (Bedarfsfeststellungsaktion); Besuch der Hochschulen in NRW durch den Wissenschaftsrat; Präambel zu Entwicklung der Medizinischen Akademie	
1958-1959, 1961	
1,5 cm	

Laufende Nr. 927 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 913
Ausbau der Medizinischen Akademie	
Enthält:	
Auswertung von Fragebögen; Vorschläge des Akademischen Rates	
1959-1961	
1,5 cm	
Laufende Nr. 928 des Findbuchs.	Best. Nr. 914
Ausbau der Medizinischen Akademie	
Enthält:	
Entwicklung der Krankenhausversorgung in Düsseldorf; Bauvorhaben; Vorschläge für die Sicherung ein Krankenversorgung in NRW	ner ausreichenden
Darin:	
Krankenhausleitplan	
1959-1961	
0,5 cm	
Abweichender Lagerort Krankenhausleitplan: ÜF A1,88 (Kartenschrank)	

Ausbau der Medizinischen Akademie zur Hochschule (Bd.1)

Laufende Nr. 929 des Findbuchs.

Enthält v.a.:

Stellenplan; Zuschüsse der Stadt; Planung des Physiologisch-Chemischen Instituts, des Physiologischen Instituts und des Anatomischen Instituts; Eingliederung der Landes- und Stadtbibliothek; Denkschrift

1960-1962

2 cm

Best. Nr. 925

Laufende Nr. 930 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 926
Ausbau der Medizinischen Akademie zur Hochschule (Bd.2)	
Enthält u.a.:	
Aufbau einer medizinisch-naturwissenschaftlichen Bibliothek	
1961-1962	
1 cm	
Laufende Nr. 931 des Findbuchs.	
	Best. Nr. 927
Ausbau der Medizinischen Akademie zur Hochschule (Bd.3)	
Enthält u.a.:	

Trafostation Strümpellstraße; Zahl der Studierenden im WS1961/62; Zusammensetzung und Aufgaben des Kuratoriums der Medizinischen

Laufende Nr. 932 des Findbuchs.

Best. Nr. 928

# Ausbau der Medizinischen Akademie zur Hochschule (Bd.4)

Enthält u.a.:

Akademie

2 cm

1961-1962

Planung der Vorklinischen Institute und der Sportanlagen; Grundstücksflächen; Standort einer neuen Landes- und Stadtbibliothek; Stellenbesetzung

Darin:

Baupläne

1961-1962

1 cm

Abweichender Lagerort Baupläne: ÜF A1,92 (Kartenschrank)

Laufende Nr. 933 des Findbuchs.	
Best. Nr. 154	
Wissenschaftsrat	
Enthält:	
Besuch der Medizinischen Akademie; Empfehlungen für den Ausbau; grundsätzliche Gedanken zur Organisation der Hochschulmedizin statistische Übersicht über die Akademie	;
Darin:	
Hubert Meessen zum Aufbau der Medizinischen Fakultät in Bochum	
1961-1965	
1,5 cm	
Laufende Nr. 934 des Findbuchs.  Best. Nr. 929	
Ausbau der Medizinischen Akademie zur Hochschule (Bd.5)	
Enthält u.a.:	
Grundstücksflächen; Zuschüsse	
1962	
1,5 cm	
Laufende Nr. 935 des Findbuchs.	
Best. Nr. 930	
Ausbau der Medizinischen Akademie zur Hochschule (Bd.6)	
Enthält u.a.:	
Finanzierung; Stellenbedarf nach den Empfehlungen des Wissenschaftsrates; Stellenplan; Einnahmen und Ausgaben	

1,5 cm

# 

Laufend	le N	J۳	936	dec	Fin	dhu	che
ı amen	15.	<b>11.</b>	7.711	1162		,	

Best. Nr. 931

Ausbau der Medizinischen Akademie zur Hochschule	e ( <b>Bd.</b> 7	7)
--	------------------	----

Enthält u.a.:

Satzung der Medizinischen Akademie; Raumprogramme Physiologisches Institut, Physiologisch-Chemisches Institut und Anatomisches Institut; Studienplan für das vorklinische Studium; Besitzstandwahrung für die vom Land zu übernehmenden Arbeiter; Stellenplan; Universität Göttingen: Zahl der Studierenden WS 1962/63

1962-1963

2 cm

Laufende Nr. 937 des Findbuchs.

Best. Nr. 932

## Ausbau der Medizinischen Akademie zur Hochschule (Bd.8)

Enthält u.a.:

Anpassung des Akademievertrages an den Universitätsstatus; Rheinisches Landeskrankenhaus Düsseldorf-Grafenberg; Landes- und Stadtbibliothek

Darin:

Baupläne

1962-1966

2 cm

Abweichender Lagerort Baupläne: ÜF A1,93 (Kartenschrank)

Laufende Nr. 938 des Findbuchs.

Best. Nr. 157

# Erschließungs- und Grunderwerbskosten für den Ausbau der Akademie

Darin auch:

Verhältnis zum Staatshochbauamt; Mittelbewirtschaftung durch das Staatshochbauamt; Anweisung für die Behandlung von Universitätsbausachen (1895, Abschrift)

(1895) 1963-1964

Laufende Nr. 939 des Findbuchs.
Best. Nr. 156
Ausbau der Akademie zur Universität
Enthält v.a.:
Bericht des Staatshochbauamts an das Regierungspräsidium über Ausbauplanung; bauliche Maßnahmen für schwerbehinderte Studierende; Ausschreibung Ideenwettbewerb für den Ausbau; Kanalverlegung
1964-1965
0,5 cm
Teilweise wurden nicht erhaltbare Kopierpapiere durch Kopien auf alterungsbeständigem Papier ersetzt.
Laufende Nr. 940 des Findbuchs.
Best. Nr. 933
Ausbau der Medizinischen Akademie zur Hochschule (Bd.9)
Enthält u.a.:Bettenzahl; Leistungen der Stadt Düsseldorf; Prüfungsbericht des Landesrechnungshofes; Unterricht für Zahnmediziner; Änderung des Akademievertrages
1966-1968
2,5 cm
Laufende Nr. 941 des Findbuchs.
Best. Nr. 922
Ausbau der Medizinischen Akademie (Bd.11)
Enthält v.a.:
Übernahme der Städtischen Krankenanstalten durch das Land NRW; Beteiligung der Ministerien NW und des Wissenschaftsrates bei der
Planung der MN-Klinik; Bestand an Bauten auf dem Gelände der Städtischen Krankenanstalten
Darin:
2 Bebauungspläne Universitätsgelände

Abweichender Lagerort Baupläne: ÜF A1, 90 (Kartenschrank)

1967, 1969-1970

## Laufende Nr. 942 des Findbuchs.

Best. Nr. 919

# Ausbau der Medizinischen Akademie (Bd.10)

Enthält u.a.:

Übernahme der Städtischen Krankenanstalten durch das Land NRW; Akademievertrag; Kostenschätzung über die Verwirklichung des Zielplanes der Architekten Gutschow/Müller; Finanzielle Belastung der Stadt Düsseldorf durch die Medizinische Akademie und die Städtischen Krankenanstalten

1968-1969

2 cm

Laufende Nr. 943 des Findbuchs.

Best. Nr. 923

# Ausbau der Medizinischen Akademie (Bd.12)

Enthält v.a.:

Übernahme der Universitätskliniken durch das Land NRW; Bau- und Planungsmaßnahmen; Zielplanung; Bettenzahl

1970-1971

# Index

Es wird auf die laufende Nummer des Findbuchs verwiesen.

Abstammungsnachweis 55	Asien 70, 92
Abteilungsärzte 240	Assistenten 18, 292, 695, 697, 701, 709, 714, 716
Abteilungsleiter 189	Assistenzärzte 195, 197, 289, 290, 648, 659, 686,
Abtestat 100	695, 700, 705, 707, 717
Ärzte 26, 290, 696, 709, 714	AStA 11, 97, 366, 367, 371, 376, 378, 382
Ärztehaus 486, 497, 664	Atteste 116, 182
Ärztliche Mitteilungen 623	Aufnahmebedingungen 328, 331, 340, 456, 463,
Ärztliche Rechts- und Standeskunde 781	465, 701
Afrika 70, 92	Augenheilkunde 837, 879
Akademie für praktische Medizin 204, 210, 213,	Augenklinik 23, 293, 346, 402, 410, 466, 582, 599,
214, 215, 216, 218, 250, 251, 252, 254, 255,	819, 834
256, 257, 258, 259, 260, 261, 262, 292, 350,	Auskunftsstelle für das Krankenhauswesen 196
351, 352, 353, 357, 417, 693	Ausländer 66, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 95, 97, 118,
Akademie für praktische Medizin: Köln 353, 693	121, 123, 128, 138, 142, 147, 152, 160, 165,
Akademie für Staatsmedizin, Düsseldorf 11, 46	178, 179, 367, 467, 613, 709, 713, 719, 720,
Akademiesekretariat 366, 382	721, 913, 914
Akademievertrag 937, 940, 942	Auslandsamt 382, 780
Akademische Selbstverwaltung 101	Auslandskontakte 27, 46, 759, 847, 853
Akademischer Rat 4, 6, 17, 928	Auslandsstudium 126, 128, 129
Aktenverzeichnis 277, 578, 591	Ausschreibungen 697
Akustisches Labor 394, 395, 397, 398, 928	Ausschuss für die ärztliche Prüfung bei der
Albert, Elfriede 870	Medizinischen Akademie in Düsseldorf 744
Alkoholexzesse 100	Ausschuss für Schwesternangelegenheiten 905
Allergieberatungsstelle 66	Außerplanmäßige Professoren 27, 780
Allergische Erkrankungen 426, 901	Axmacher, Fritz 767
Allgemeiner ärztlicher Verein 352	Badehaus 284, 339, 415
Altenhilfe 467	Baden-Württembergische Krankenhausgesellschaft
Alter [o. Vorn.] 194, 735	296, 436
Altmaterialien 292	Badetherapeutisches Institut 346
Ambulanz 42, 271, 272, 273, 331, 393, 402, 410,	Bäckerei 212
509, 569, 570	Bakker, Johannes C.W. 78
Amelung, Diethard 869	Bakteriologie 690, 831, 881
Amersbach, Karl 689	Balabajew, Julius 152
Ammenjournal 696	Baron, Heinz 825
Amtseid 716	Barth, Heinrich 144
Anästhesie 45, 494, 496, 765, 827	Bauaufsicht 607
Anatomie 712, 736, 740, 866	Bauausschuss 466, 475, 483, 501, 564, 597
Anatomisches Institut 402, 736, 929, 936	Baubedarf 368
Andreesen, Remmer 776	Bauer, Walther 783
Anstellung 289, 290, 463, 693, 707, 902	Bauholz 607
Anstellungsbedingungen 196, 291, 693	Baukommission 411
Antibiotika 313	Baukosten 349, 366, 377, 383, 395, 397, 402, 405,
Apotheke 213, 290, 299, 359, 361, 368, 372, 373,	421, 481, 484, 498, 500, 506, 511, 530, 531,
374, 375, 377, 380, 381, 385, 386, 387, 388,	534, 573, 590, 666, 676, 678, 680
389, 393, 394, 395, 397, 398, 523, 902	Baumängel 537
Approbation 83, 115, 145, 155, 160	Baumaßnahmen 11, 235, 236, 352, 365, 402, 407,
Arbeitsbedingungen 432, 433, 434	410, 412, 413, 439, 442, 444, 445, 446, 495,
Arbeitsdienst 133	516, 524, 529, 537, 606, 608, 611, 614, 616,
Arbeitsgemeinschaft 427	619, 621, 921, 924, 927, 938, 943
Arbeitsnachweis 282	Baumgartl, Franz 856
Arbeitsordnung 289	Bautzen (Lager) 84
Arbeitsrecht 88, 655, 717	Bauwettbewerb 478
Arbeitsrechtliche Vereinigung der Gemeinden	Bayer, Otto 4
NRW (AVR) 433	Beamtenrecht 577, 655
Architekten 529, 572, 574	Bednara, Ethelburg 154
Archiv 14, 318, 566	Beerdigungen 917
Arzneimittel 195, 299, 323, 436	Beitzke, Hermann 415
Arztpraxen 460	Belegungsordnung 289, 290, 291

Beleuchtung 502, 510, 527	Blutbank 457, 458
Beratungsbüro Petri 406	Blutgruppenbestimmung 604, 606
Beratungsneubau 547	Blutkörperchenzählung 622
Berger, Hermann 623	Blutspende 325, 430
Berlin 104, 325, 427	Blutübertragung 48
Berlin (Ost) 85	Bochum 796
Berlin: Universität 571, 759	Bochum: Universität 933
Berufsbildungsgesetz 430	Boden, Erich 804
Berufskrankheiten 293	Böhmer, Kurt 604, 609, 611, 617, 764
Berufsorganisation 904	Bonn 266
Berufungen 10, 13, 14, 15, 18, 45, 192, 689, 690,	Bonn: Universität 112, 114
691, 692	Borell, Hermann 732
Beschäftigungslage 287	Bossert, Otto 741
Beschaffung 69, 301, 302, 303, 304, 305, 306, 307,	Brasilien 791
308, 309, 310, 317, 319, 445, 446, 448, 449,	Braunschweig 349
452, 460, 462, 478, 503, 605, 606, 607, 608,	Brehmer [o. Vorn.] 817
610, 612, 615	Bremen 325
Beschlussbuch 6, 190, 193, 239, 240, 241, 242,	Brieger, Günther 79
243, 244, 245, 246, 247, 248, 249, 327, 354,	Brinkmann, Klaus 146
647, 659, 693, 695, 698, 700, 701, 705, 902,	Britische Zone 145
905, 907, 908	British Medical Association 896
Beschwerden 339, 613, 696, 822, 916	Bronner, Johann 755
Besichtigung 41, 42, 43, 401, 478, 526	Buchheim, Lieselotte 624
Besitzstandwahrung 936	Bücherkauf 70
Besoldung 192, 251, 280, 289, 290, 291, 352, 693,	Büromaterial 606
705, 707, 909, 918, 919	Büropersonal 916
Besprechungen 197, 198	Bundesinnenministerium 613
Bestallung 123, 133	Bundesministerium für wissenschaftliche
Bestrahlung 565	Forschung 410
Besuche 43	Bundespflegesatzverordnung 296, 432
Besuchszeiten 195	Bundeswehr 45, 99
Betriebsergebnisse 427	Bundeszuschüsse 368, 402, 410, 412, 535, 542,
Betriebskosten 427	926
Betriebskrankenkasse 916	Carl-Duisberg-Gesellschaft 366
Betriebsordnung 290	Carrié, Curt 770
Betriebsrat 30, 917	Chefärzte 190
Betriebssportgemeinschaft 917	Chefarztvertragskommission der Deutschen
Betriebsvergleich 325 Patriebsvergleich 325	Krankenhausgesellschaft 723 Chefflügel 487, 504
Betriebsverwaltung 658 Betriebsvorstand 230	Chemie 855
Betrug 618, 716	Chemikalien 299, 312, 313
Bettenausnutzung 222, 275, 460, 464, 465	Chirurgie 12, 292, 346, 385, 393, 402, 417, 421,
Bettenbau Ost 504	422, 423, 439, 440, 441, 444, 448, 452, 457,
Bettenbau West 492	465, 474, 475, 476, 477, 478, 479, 480, 481,
Bettenberichte 268, 276, 344, 347	482, 483, 484, 485, 486, 487, 488, 489, 490,
Bettenzahl 195, 197, 203, 208, 236, 269, 270, 271,	491, 492, 493, 494, 495, 496, 497, 498, 499,
272, 353, 440, 443, 446, 463, 940, 943	500, 501, 502, 503, 504, 505, 506, 507, 508,
Bettenzentrale 343	509, 510, 511, 512, 513, 514, 515, 516, 517,
Beurlaubung 45, 193	518, 519, 520, 521, 522, 523, 524, 525, 526,
Bewerbungen 648, 693, 697, 712	527, 528, 529, 530, 531, 532, 533, 534, 535,
Beyer-Werke 42	536, 537, 538, 539, 540, 541, 542, 543, 687,
Bibliothek 1, 45, 292, 348, 617, 930	727, 733, 742, 743, 744, 749, 752, 754, 755,
Bibliothekskommission 70	768, 771, 790, 792, 793, 797, 820, 821, 825,
Biertheke 471	846, 851, 856, 865, 872, 896
Bildungsnotstand 101	Christian, Henry Ekow 85
Biophysik 898	Clemens, Jakob 48, 785
Bischoff, Hans 766	Corak, Veljko 136
Bittweg 378	Creutz, Walter Karl 762
Blessing, Manfred 69	Czerny, Adalbert 688
Blotevogel, Wilhelm 35	Dahmann, Heinz 734
Blumberger, Karljosef 790	Datenverarbeitungssysteme 46
Rlutalkoholtests 604 606 613	Daweke Helmut Gottfried 807

Defesche, Albert 716	Düsseldorf 325, 651
Dekoration 502, 518	Düsseldorf: Akademie für Staatsmedizin 46
Denecke, Gerhard Adolf Gotthold 747	Düsseldorf: Institut Français 70
Denkmal 199	Düsseldorf: Krankenhäuser 266, 455
Denkschrift 11, 12, 350, 351, 416, 418, 419, 421,	Düsseldorf: Stadt 2, 466, 606, 607, 764, 940
422, 423, 485, 509, 519, 522, 626, 924, 929	Düsseldorf: Städteausstellung 1912 40
Der Landarzt 622	Düsseldorfer Verein für Gemeinwohl 334
Dermatologie 750, 824	Duisburg 266, 795
Derra, Ernst 23, 421, 423, 479, 790	Eckstein, Albert 32, 688
Desinfektion 205, 285, 294, 316, 358, 365, 369,	Ecole de Medicine (Limoges) 22
384, 408	Edens, Ernst 751
Deutsche Arbeitsfront 303	Ehrenbürgerschaft 22, 32
Deutsche Demokratische Republik 26, 28, 29, 84,	Ehrendienst 709
85, 104, 824	Ehrenpromotion 20, 32
Deutsche Forschungsgemeinschaft 368, 803	Ehrungen 20, 22, 32, 56
Deutsche Gesellschaft für Kinderheilkunde 741	Eidesformel 24
Deutsche Krankenhausgesellschaft 42, 296, 435,	Einbrüche 286
526, 723	Einrichtung 69, 292, 314, 318, 320, 359, 365, 366,
Deutsche Medizinische Rundschau 622	367, 369, 372, 384, 394, 402, 421, 423, 453,
Deutsche Ophtalmologische Gesellschaft 802	484, 485, 487, 490, 492, 493, 499, 500, 504,
Deutsche Orthopädische Gesellschaft 571 Deutscher Akademischer Austauschdienst 27	505, 508, 509, 511, 514, 517, 525, 527, 531, 534, 541, 552, 503, 505, 506, 608, 627, 631
Deutscher Sängerbund 644	534, 541, 552, 593, 595, 596, 608, 627, 631, 639, 640, 641, 666, 671, 673
Deutscher Städtetag 190, 424	Einweihung 526
Deutsches Ärzteblatt 623	Elektrokarren 496
Deutsches Krankenhausinstitut 23, 343, 358, 430	Elektronenmikroskopie 626, 628, 898
Deutsches Rotes Kreuz 293, 435, 906, 907, 908,	Elektronische Datenverarbeitungssysteme 46
910, 912, 921	Ellinger, Philipp 691, 760, 761
Diabetes 23, 69, 818	Endokrinologie 69
Diabetikerstelle Düsseldorf 818	Energieverbrauch 300
Diätlehrküche 285, 292	Energieversorgung 923
Dibbelt, Leif 840	Engelhardt, Wilhelm 750
Diebstähle 232, 286	England 137
Dieckhoff, Josef 815	Entnazifizierung 25, 81, 437, 709, 740, 748, 752,
Dienstanweisungen 189, 190, 202, 207, 289, 290,	753, 756, 761, 762, 765, 769, 770, 772, 778,
291, 292, 693, 701	779, 790, 791, 793, 794, 800, 801, 805, 807,
Dienstboten 291	811, 813
Dienstfahrkarten 190	Enttrümmerung 709
Dienstvorschriften 291, 695, 910	Entwicklungshilfe 45
Dienstwohnungen 405, 660, 664, 665, 683, 685,	Erbbiologische Gutachten 606
704	Ernährungsforschung 69
Direktoren 189, 190, 191, 192, 193, 194, 197, 198,	Eröffnung Krankenanstalten 353, 417
199, 236, 278, 289, 290, 463, 697, 741, 751	Essen 266, 325, 418
Direktorenbesprechung 195, 200, 201, 340	Esser, Albert 802
Diskriminierung 613	Etat 6, 7, 11, 13, 14, 195, 197, 203, 204, 206, 211,
Displaced Persons 136, 138 Dissertation 4, 56	212, 214, 215, 216, 218, 219, 220, 221, 250, 251, 252, 254, 255, 256, 257, 258, 259, 260,
Disziplinarordnung 21	261, 262, 263, 265, 294, 312, 330, 353, 418,
Döhne, Ernst Eberhard 800	437, 438, 439, 440, 442, 443, 444, 445, 446,
Doktoranden 54, 468, 711	447, 450, 451, 454, 455, 456, 457, 459, 460,
Doktorandengebühren 54	461, 464, 465, 575, 659, 923
Doktortitel 22, 23	Eulenberg, Herbert 32
Dolff, Curt 809	Examensangst 162, 166
Dominikus-Krankenhaus 677	Facharztausbildung 435
Dortmund 266, 325, 418	Fachverbände 428, 431
Dozentenakademie (NS) 771	Fachvereinigungen 428, 431
Dozentenaustausch 4	Fachzeitschriften 195, 197
Dozentenschaft 748	Fälschung 77, 82
Dreser, Heinrich 728	Fahrräder 704
Drittmittel 44, 62, 64, 65, 66, 67, 68, 69	Famulatur 87, 88, 93, 97, 104, 126, 129, 130, 184,
Drogenberatung 467	468, 711
Droste, Heinz 82	Fangprämien 284

Feldpost 799 Gastdozenten 721 Ferienkurse 23, 826 Gaudozentenführer 804 Gebührenordnung 290, 294, 626 Fervers, Karl 808 Festschrift 416, 417, 419, 420, 508, 531 Geburten 210, 212, 213, 226, 227, 229, 234, 236, Feuerlöschordnung 336 269, 270, 285, 354 Geburtshilfe und Gynäkologie 809, 840 Feuerschutz 502 Filmvorführung 30 Gefäßerkrankungen 57 Finanzausschuss 659, 674 Gehälter 86, 204, 643, 645, 646, 658, 694, 695, Finanzierung 10, 210, 229, 366, 439, 476, 520, 700, 701, 709, 714 524, 525, 595, 596, 611, 921, 935, 942 Gehlsen, Martha 230 Finanzkommission 354, 695 Geinitz, Wolfgang 855 Finanzministerialblatt 647 Gemeinschaftslager 771 Finnland 401 Genenger, Walter 188 Fischer, Karl Fabian Sebastian 749 Geräte 40, 292, 301, 309, 317, 320, 365, 377, 380, Fischer, Walter 623 436, 438, 443, 445, 446, 447, 448, 449, 450, Flake, Otto 32 452, 453, 454, 456, 457, 458, 459, 460, 461, 462, 463, 465, 480, 575, 601, 631, 640 Fleckfieber 282 Flegel, Horst Werner Günther 895 Gerfeldt, Ewald 811 Fleischerei 212 Gerhard, Brigitte: Pathologie 887 Gerichtliche und soziale Medizin 832 Fliegel, Werner 84 Flüchtlinge 467, 919 Gerichtsmedizin 112, 319, 611, 764, 842 Flüchtlinge (DDR) 28, 29, 104, 599 Gerke, Josef 779 Fördermittel 1, 11, 62, 64, 68, 445, 791 Germanistik 79 Fohl, Theodor 754 Gesamtdeutsche Fragen 28, 29, 104 Forschungsprojekte 62, 64, 65, 67, 68, 69 Gesamtplanung 440, 924 Forßmann, Werner 22, 896 Gesangsverein 917 Forst [o. Vorn.] 760 Geschäftsordnung 6, 289, 290, 291 Fortbildung 1, 6, 22, 71, 289, 353 Geschichte der Medizin 21, 692, 787, 802 Fotoausrüstung 496 Geschlechtskrankheiten 297 Gesellschaft für Übermikroskopie 442, 626, 627 Fotoverbrauch 299 Fragebögen 190, 196, 228, 285, 287, 349, 649, Gesellschaft von Freunden und Förderern der 926, 928 Medizinischen Akademie 11, 12, 56 Frankfurt a.M. 266, 427, 571 Gesetze 297 Gesundheitsamt 285, 604, 606 Frankfurt a.M.: Universität 813 Gewächshaus 356 Frankreich 99 Frauenheilkunde 732, 799 Gewerkschaft 30 Frauenklinik 190, 292, 346, 466, 566, 567, 568, Geyer, Horst 784 732, 741, 759, 772, 777, 817, 828, 840, 886 Giertz, Hubert 873 Frauenverein 206 Gillessen, Peter Wilhelm 773 Freiburg: Frauenklinik 475 Gillmann, Helmut 830 Freiburg: Universität 791, 804 Gipsraum 527 Fresen, Otto 790 Girndt, Otto 760, 804 Freudenberg, Karl 623 Gleiss, Jörn 838, 839 Freunde und Förderer der Medizinischen Akademie Gnadengesuch 77 Goebel, Fritz 33, 688 Frey, Emil Karl 687, 752, 793 Görtz, Heinz 879 Frisör 759 Göttingen: Universität 936 Fritz, Hilde 150 Goralewski, Godehard 763 Frühgeburtenzentrum 635, 636, 637, 638, 639, Gottesleben, Anton von 745 640, 641 Gottschalk, E. 199 Fuchs, Ernst Erich Edmund 901 Gottwald, Wilhelm 781 Führerprinzip 764 Grab, Werner 810 Fünfjahresplan 403 Graf, Ernst 726 Fulbright-Stipendien 45 Grau, Hans 729 Funktionstrakt 566, 568 Graul, Manfred 80 Gänshirt, Heinz 857 Graz: Universität 744 Greifswald 132, 140 Gärtnerei 219, 311, 364, 390, 396, 409 Gästehaus 4 Greiner, Hermann 832 Gahlen, Walther 50, 790, 805 Gremmel, Helmut 885 Gangrän 57 Greve, Max 352 Greven, Herbert 844 Garagen 600

Greven, Karl 159

Gartenanlagen 294, 356, 507, 539, 630, 672

Grewe, Horst-Eberhard 872 Heufieberbund 426 Grosse-Brockhoff, Franz 363 Hevel [o. Vorn.] 782 Grünanlagen 382 Heyden, Paul 836 Grünewald, Gerhard 891 Hilfsärzte 437, 698, 717 Grünninger, Ulrich 774 Hilfsfond 7, 366 Grunderwerb 938 Hilfskrankenhaus 205, 222, 223, 255, 578 Grundsteinlegung 611 Hirth, Friedrich 32 Grundsteuer 296 Hitlerjugend 425 Grundstücke 220, 356, 920, 932, 934 HNO-Klinik 292, 346, 402, 410, 417, 694, 924 Gruppenausschuss für Kranken- und Hochbauamt 607 Pflegeanstalten 434 Hochschulmedizin 933 Gutachten 195, 206, 279, 335, 340, 509, 589, 604, Hochschulpolitik 101 606, 641, 842 Hochschulreform 116 Gutachterausschuss 705 Hochschulschriften 70 Hörsaal 368, 399, 404, 496, 569, 570 Gutschow, Konstanty 482, 549, 558, 572, 574, 588, 942 Hoesch, Kurt 756 Gymnastikabteilung 494, 516 Hoffmann, August 279, 415, 725, 737 Gynäkologie 593 Hoffmann, Friedrich 759 Haase, Hans-Joachim 863 Hofrath, Herbert 761 Holler, Werner 778 Haberer, Hans von 687 Haberlandt, Walter 884 Honorar 190 Haberling, Wilhelm 620, 787 Hornstein, Otto 871 Habilitationen 1, 21, 22, 23, 45, 47, 52, 843 Horster, Johannes A. 860 Hospital New York 350 Haftpflicht 281, 283 Hahn, Fritz 691, 791 Hübschmann, Paul 117 Hals-Nasen-Ohrenheilkunde 689, 734, 748, 786, Hünermann, Theodor 19, 748 844, 850, 894, 899 Humangenetik 884 Hals-Nasen-Ohrenklinik 734, 844 Hungerpropaganda 709 Hamburg 418, 427, 571 Huth, Erich 841 Hamburg: Universität 864 Hygiene 690, 788, 831, 881, 889 Handschuhaufbereitung 596, 601 Hygienisches Institut 603, 606, 716, 803, 807, 813, Hannover 343 847, 859, 881 Hannover: Medizinische Akademie 548 Ideenwettbewerb 939 Hansen, Fritz 780 Idelberger, Karlheinz 130 Harnack, Gustav-Arnold von 454 IG Farben 757 Haumann, Walter 768 Immatrikulation 45 Hauptküche 460 Indien 896 Haus Himmelgeist 461, 579, 580, 581, 582, 583, Indische Akademie der Wissenschaften 896 584, 585, 586, 587, 588, 589 Indiskretion 759 Haus Morp 438, 661 Infektionsabteilung 412, 550 Infektions-Aufnahme-Station 599 Haushaltswaren 304 Hausordnung 290, 291, 295, 360, 443, 445, 578 Infektionsbau 336, 551 Hauspersonal 909, 917 Infektionsklinik 292, 410, 544, 547, 552, 554 Haustechnik 621 Infektionskrankheiten 693 Haut- und Geschlechtskrankheiten 769, 805 Inflation 329 Hautklinik 346, 569, 570, 770, 805, 871 Ingber, Edmunde 822 Hebammenhilfe 332 Innenausbau 593 Hecht, Gerhard 757 Innenausstattung 505 Heermann, Hans 882 Innere Medizin 737, 738, 751, 756, 764, 775, 794, Heiderich, Friedrich 736 804, 816, 818, 822, 830, 848, 854, 860, 861, Heilmeyer, Ludwig 804 869, 888, 893, 897, 901 Heilstätte Hösel 222, 251, 255, 257, 258, 259, 260, Institut Français, Düsseldorf 70 261, 262 Institut für Anatomie und Physiologie 466 Heim Eichenhorst 438, 439, 445 Institut für Arbeitsmedizin 14, 21 Heine, Wilhelm 788 Institut für Elektronenmikroskopie 14, 21, 627, Heinzler, Franz 892 629, 630, 631 Heizungsanlagen 391, 466 Institut für Erforschung der Zuckerkrankheit 23 Hennessen, Walter 859 Institut für experimentelle Therapie 417 Hensell, Volker 875 Institut für gerichtliche Medizin 437, 606, 608, Herbig, Herbert 797 611, 614, 616, 619 Herold, Ludolf 772 Institut für Geschichte der Medizin 231, 621, 692 Herzog, Kurt 790 Institut für Mikrobiologie 456, 831

Institut für Mikrobiologie und Virologie 4 Klein, Paul 847 Institut für sozioökonomische Strukturforschung Klinik für Augenheilkunde 417 287 Klinik für Frauenheilkunde und Geburtshilfe 417 Klinik für Haut- und Geschlechtskrankheiten 417, Institut für Tierversuche 633, 634 Institut für Übermikroskopie 11, 439, 626, 628 750 Institut und Klinik für Medizinische Strahlenkunde Klinik für Infektionskrankheiten 417 402, 567, 632 Klinik für Kinderheilkunde 417 Institute 192, 213, 226, 227, 229, 234, 236, 311, Klinik für Medizinische Strahlenkunde 346, 864 459 Kliniken 192, 208, 210, 213, 226, 227, 229, 236, Institutsbetrieb 232 237, 311, 313, 591 Institutsleistungsverträge 464 Kliniksbetrieb 232 Instrumente 301, 438, 443, 447, 448, 449, 450, Klinikstatistik 325 Klinische Chemie 855 452, 453, 454, 456, 457, 458, 459, 460, 461, 462, 463, 465, 494, 527, 540, 541, 567, 581, Koblin, Hans Alfred 758 582, 640 Koburg, Ernst 899 Insulin 585 Koch, Dankmar 790 Intensivbehandlung 436 Kochstellen 501 Internationaler Kongress für prophylaktische Köllmann, Hermann 132, 140 Köln 266, 427 Medizin 811 Inventar 7, 225, 235, 318, 361, 381, 440, 496, 497, Köln: Akademie für praktische Medizin 353, 693 Köln: Universität 57, 58, 59, 114, 193, 744 502, 504, 508, 513, 547, 580, 581 Iran 95, 121 Kohlenhydratstoffwechsel 1,66 Israel 822 Kohlenoxyd 782 Italien 721 Kollegium 241 Jacob, Josef 155 Kolpinghaus 205, 223, 578 Kommission: Bibliothekskommission 70 Jahnke, Karl 853 Jahresberichte 38, 39, 209, 237, 280, 354 Kommission: Prüfung der Verhältnisse in den Janssen, Ernst Günther 867 Krankenanstalten 278 Japanische Gesellschaft für Kinderheilkunde 741 Kommissionen: Chefarztvertragskommission der Jena: Universität 824 Deutschen Krankenhausgesellschaft 723 Jubiläum 267, 420 Kommunalbeamte 693 Juden 740 Kommunaler Arbeitgeberverband Niedersachsen Jugoslawien 136 435 Jura 79 Konferenzen 240 Konfessionen 285 Kaess, Wilhelm 733 Kaiser, Karl 854 Konzentrationslager 133 Kanal 939 Konzerte 30, 34 Kardiochirurgie 457 Koordinierungsausschuss 12, 481 Kardiologie 318, 363 Korea 88, 914, 915 Karl-Bonhoeffer-Klinik 1-Berlin 895 Korruption 607 Koß, Ferdinand 827 Karlsruhe 325 Karneval 30 Kosten 475, 508, 523, 538, 559 Kassel 418 Kostentarife 328, 331, 340, 463 Kassenärztliche Vereinigung 464, 651 Kostenträger 297 Katz, Ruth 187 Kraemer, Kurt 156 Kraft, Rudolf 742, 743, 744 Kazmeier, Fritz 822 Keimer, Peter 1 Krakau 804 Kesselhaus 382 Krankenanstalten 42, 43, 189, 194, 199, 202, 204, Kiefer- und Gesichtschirurgie 852, 868 206, 207, 210, 213, 214, 215, 216, 218, 230, Kieferklinik 346, 466, 683, 764, 778, 801, 836 233, 234, 237, 239, 241, 242, 243, 244, 247, Kiesselbach, Anton 4 249, 250, 251, 252, 254, 255, 256, 257, 258, Kikuth, Walter 603, 807, 813, 831 259, 260, 261, 262, 280, 287, 292, 295, 325, Kinderheilkunde 454, 688, 739, 741, 753, 780, 326, 327, 328, 336, 348, 349, 350, 351, 352, 814, 815, 833, 839, 849 353, 355, 389, 401, 407, 410, 414, 419, 420, Kinderklinik 292, 346, 368, 402, 404, 410, 694, 425, 426, 445, 650, 922, 923, 924 780, 841, 867 Krankenanstalten Frankfurt 350 Kinderklinik Wuppertal 639 Krankenanstalten Köln 202 Kinderkrankenhaus Duisburg 639 Krankenanstaltskollegium 190, 336, 695 Kinderkrankenpflegeschule 66, 332 Krankenbestand 275 Kinderpathologie 4 Krankenbewegung 205, 208, 210, 213, 217, 219, 220, 221, 226, 227, 229, 233, 234, 235, 266, Kindler, Karl 820 Klein, Erich 861 267, 269, 270, 271, 272, 274, 275

Krankenfürsorge 7	Küchenverwaltung 203
Krankengeschichten 132	Kündigung 881
Krankenhaus "Rotes Kreuz" 416	Küster, Fritz 49, 814
Krankenhaus Benrath 292, 346, 437, 438, 439,	Kulturveranstaltungen 105
440, 441, 443, 445, 446, 447, 448, 449, 454,	Kultusministerium 89
456, 457, 458, 459, 460, 461, 462, 463, 464,	Kuratorium 1, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16
465, 590, 591, 592, 593, 594, 595, 596, 597,	575, 592, 931
598, 599, 600, 601, 602, 650	Kurz, Eugen 740
Krankenhaus Gerresheim 236, 401, 442, 443, 444,	Laarmann, Alois 796
445, 447, 449, 453, 454, 456, 457, 458, 459,	Labes, Richard 760
460, 461, 462, 463, 464, 465	Laboranten 699, 702
Krankenhaus Grafenberg 399	Laborbedarf 608
Krankenhaus Mörsenbroich 460, 462, 464	Labordiener 415
Krankenhausausschuss 12, 315, 320, 358, 361,	Laboreinrichtung 496, 502, 527
363, 405, 409, 421, 437, 438, 439, 440, 441,	Laborleistungen 346
442, 443, 444, 445, 446, 447, 448, 449, 450,	Lagerverwaltung 225
451, 452, 453, 454, 455, 456, 457, 458, 459,	Landen, Heribert 816
460, 461, 462, 463, 464, 465, 475, 479, 481,	Landes- und Stadtbibliothek 929, 932, 937
483, 489, 501, 509, 516, 539, 544, 547, 552,	Landes, Georg 794
554, 564, 575, 593, 594, 627, 663, 671, 679,	Landesdarlehen 370, 383, 384, 389, 395, 397, 412
682, 705, 923	509, 525, 528, 641, 669, 670, 675, 678, 680
Krankenhausbedarf 308, 324, 478, 503, 541, 594,	681
598	Landeshaushalt 925
Krankenhausbücherei 921	Landeskrankenhaus Düsseldorf-Grafenberg 937
Krankenhausfinanzierungsgesetz 432	Landesobermedizinalrat 895
Krankenhausfürsorge 226, 227, 229, 231	Landesrechnungshof 940
Krankenhausgesellschaft 430, 432, 723	Landesverfassung 36 Landesversicherungsanstalt 326
Krankenhausgesellschaft Schleswig-Holstein 432 Krankenhauskommission 189, 902	Landeszuschüsse 11, 67, 476, 635, 679, 922, 925
Krankenhausleitplan 927	
Krankenhauswesen 419	Landschaftsverband 925 Landsturm 658
Krankenhauswesen 419 Krankenkassen 331, 651	Lange, Adalbert 889
Krankenpflege 213, 217, 220, 225, 226, 227, 229,	Langer, Erich 826
430, 467	Latinum 90, 121, 147
Krankenpflegeschule 210, 430, 460, 464	Lauter, Sigismund 738
Krankenschwestern 913, 914, 915	Lehr, Robert 613
Krankenstatistik 269, 270, 271, 272, 273, 274, 275	Lehranstalt für medizinisch-technische
Krankentransport 232	Assistentinnen 410, 454, 831
Krankenverpflegung 4, 205, 224	Lehraufträge 624
Krankenversicherung 11, 14, 96, 99, 430, 435, 648	Lehrkörper 71, 417
Krankenversorgung 333, 927	Lehrlingsverträge 652
Krankheiten 208, 210, 227, 341	Lehrmaterial 608
Krause, Franz 764	Lehrplan 6, 71, 417
Krause, Wilhelm 4	Lehrstühle 11, 13, 14, 17, 21, 22, 23, 454, 457,
Krauss, Wilhelm 834	575, 689, 690, 691, 760
Krebs 565	Lehrveranstaltungen 14, 71, 72
Krebsforschung 62, 67, 68, 69	Leichenöffnungen 18, 609
Krieg 77, 474, 725, 740, 780, 799, 803, 804	Leichter, Norbert 162
Kriegsauszeichnungen 579	Leiffmann-Stiftung 354
Kriegschirurgie 726	Leinbrock, Arthur 803
Kriegsentschädigung 579	Lellmann, Carl 158
Kriegsfolgen 18, 63, 605	Lemcke [o.Vorn.] 874
Kriegsgefangenschaft 137, 718, 780, 797	Leopoldina 802
Kriegsheimkehrer 714	Leverkusen 42, 343
Kriegshilfsdienst 711	Lewin, Bruno 878
Kriegsmaßnahmen 282, 579, 658, 659	Lichtbilder 620
Kriegsopferversorgung 63	Liegenschaften 920, 938
Kriegsschäden 437, 438, 439, 475	Lindemann, Gustav 4, 32, 764
Kriegsverdienstkreuz 772	Lindner, Erich 866
Kriegsverletzung 80	Linnen, Hans Joseph 819
Küchenabfälle 232	Lippross, Otto 877
Küchenpersonal 341	Löhr, Berthold 846

Löhr, Hanshorst 864	Militärkrankenhaus 581
Lönne, Friedrich 777	Militärpass 76
Löweneck, Max 771	Militärregierung 17, 25, 709, 790, 807
Lorenz, Otto 801	Militärsanitätswesen 726
Luftangriffe 60, 607, 740, 796	Ministerien: Arbeits- und Sozialministerium 63
Luftfahrtmedizin 763	Ministerien: Bundesinnenministerium 613
Luftkochanlage 596	Ministerien: Kultusministerium 89, 722
Luftschutz 305, 395, 397, 474, 528, 533, 534, 596,	Ministerium für Staatssicherheit (DDR) 28, 29
606	Mission 1
Luisen-Krankenhaus 416	Mobiliar 377, 380, 387, 439, 505, 508, 515
Lungenkranke 334	Mobilmachung 649
Luther, Hans 20, 37	Mohr, Fritz 790
Männerchor 644, 917	Molineus, Gustav 727
Mäuse 284	Moorenstraße 663, 665, 668, 669, 683, 684, 685,
Magnus, Georg 746	921
Maher, Ehssanollah 184	Müller, Ferdinand 881
Maikundgebung 30	Müller, Günther 886
Mainz 32	Müller, Heinrich 812
Major, Herbert 821	Müller, Jürgen 549, 572, 574
Malamos, Basilios 775	Müller, Klaus 166
Mannheim 325	Müller, Maria 180
Manteufel, Paul 690	Müller, Walter 823
Marburg: Universität 799, 864	Müller-Voigt, Fritz 795
Marcks, Gerhard 539	Müllfahrzeuge 496
Marienhospital 416, 450, 452, 453	München 325, 343
Martinszug 34	Mündnich, Karl 51, 786
Massageabteilung 516	Münster: Universität 53, 114, 736, 740
Mauermann, Franz 131	Müttersterblichkeit 567
Maurer, Hans-Joachim 900	Murschhauser, Hans 731
Medikamente 312, 313, 339	Muskelatropie 59
Medizinalpraktikanten 17, 86, 133, 648, 708	Mutterhaus 907, 908
Medizinische Akademie 2, 4, 11, 17, 92, 231, 233,	Nachtragskredit 355
234, 265, 278, 280, 294, 295, 360, 368, 383,	Nachwuchsförderung 4
401, 413, 420, 447, 627, 926, 927, 928, 929,	Narkose 765
930, 931, 932, 934, 935, 936, 937, 938, 940,	Nationalsozialismus 32, 78, 771, 785
941, 942, 943	Naturwissenschaftlich-Philosophische Fakultät 23
Medizinische Akademie: Hannover 548	Nebeneinnahmen 617 Nebenkosten 331
Medizinische Akustik 535 Medizinische Klinik 292, 318, 321, 346, 363, 415,	Nebenleistungen 436
417, 544, 804, 830, 897 Medizinische Strahlenkunde 284, 298, 337, 864,	Neubau 13, 226, 227, 229, 314, 316, 348, 349, 350, 351, 353, 355, 358, 359, 360, 361, 362, 365,
885, 900	366, 367, 368, 369, 370, 371, 372, 373, 374,
Medizinisch-Neurologische Klinik 385, 412, 451,	375, 376, 377, 378, 379, 380, 381, 382, 383,
460, 544, 547, 548, 549, 550, 551, 552, 553,	384, 386, 387, 388, 389, 390, 391, 392, 393,
554, 555, 556, 557, 558, 559, 560, 561, 562,	394, 395, 397, 398, 399, 401, 402, 404, 405,
563, 564, 574, 941	406, 408, 409, 412, 423, 438, 439, 440, 441,
Medizinisch-technische Assistentinnen 831	443, 444, 445, 447, 448, 449, 450, 451, 452,
Medizintechnik 40	453, 459, 461, 463, 465, 466, 475, 476, 477,
Meessen, Hubert 933	479, 480, 481, 482, 483, 484, 485, 486, 487,
Mehrzweckgebäude 382	488, 489, 490, 491, 492, 493, 494, 495, 496,
Mensa 100, 472, 473	497, 498, 499, 500, 501, 502, 503, 504, 505,
Merks, Peter 83	506, 507, 508, 509, 511, 512, 513, 514, 515,
Merten, Richard 888	516, 517, 518, 519, 520, 521, 522, 523, 525,
Mesothor-Präparat 307, 565	526, 528, 530, 531, 532, 533, 534, 535, 536,
Metzgerei 311, 460	538, 539, 540, 541, 542, 543, 544, 545, 547,
Meyer, Horst 137	548, 550, 551, 552, 553, 554, 555, 557, 558,
Mietverträge 192	564, 566, 567, 568, 569, 570, 571, 572, 573,
Mikrobiologie 831, 889	574, 590, 593, 594, 595, 596, 597, 598, 600,
Mikrofilmaufnahmen 430	601, 602, 611, 627, 628, 630, 631, 634, 636,
Mikroskop 610	639, 640, 641, 666, 667, 668, 669, 671, 672,
Militärärzte 694	673, 674, 675, 676, 677, 678, 679, 680, 681,
Militärdienst 798	682

Neurochirurgie 11, 320, 346, 410, 440, 537, 875	Penicillin 297
Neurologie 346, 575, 762, 784, 857, 895	Peretti, Josef 724
Neurologische Klinik 545, 552, 857	Personal 7, 217, 219, 220, 221, 222, 223, 228, 234
Neuss 651	235, 285, 355, 436, 437, 438, 439, 440, 441,
New York Academy Of Sciences 830	442, 443, 444, 445, 446, 447, 448, 449, 450,
Nichtordinarien 19	452, 531, 650, 652, 653, 654, 658, 659, 693,
Niedermeier, Siegfried 837	710, 918, 919, 921
Niederrheinische Frauenakademie 425	Personalausschuss 646, 705
Niedersachsen 297	Personalchor 644
Nobelpreis 896	Personalkommission 659
Nordrhein-Westfalen 36, 920	Personalkosten 325, 434
Nordwestdeutsche Krankenhausgesellschaft 430	Personalnachweis 250
Norwegen 130	Personalstatistik 649
Notapprobation 134	Personalübersicht 236, 642, 650, 654
Notarztwagen 460, 461, 462, 464	Personalunterkunft 348
Notaufnahme 318	Personalverhältnisse 226, 227, 229, 233, 325, 911
Notfallbehandlung 332	Personalverpflegung 205, 224
Notfalldienst 461, 464	Personalwohnheim 446, 595, 600
Notkrankenhäuser 317	Petersen, Otto 32
	Petrides, Platon 818
Notprogramm 368	
Notrufzentrale 464	Pfitzer, Peter 183
Notstandsarbeiten 356	Pflegehaus 338, 579, 581
NSDAP 285, 303, 425, 748, 800	Pflegeheime 342
Nürnberg 325	Pflegekosten 197, 203, 205, 210, 212, 219, 220,
Numerus clausus 45	221, 222, 223, 224, 225, 226, 227, 236, 275,
Obdachlose 467	285, 289, 291, 327, 328, 329, 330, 331, 332,
Obduktionsbericht 696	336, 450, 452, 454, 464, 465
Oberärzte 190, 648, 659, 695, 697, 700, 701, 713,	Pflegepersonal 191, 206, 210, 289, 290, 291, 348,
714	355, 430, 432, 433, 454, 461, 648, 649, 902,
Oberdorf, Anton 880	903, 904, 905, 915, 916, 921
Oberschwestern 704	Pflegerunterkunft 375, 377, 381, 386, 388, 394,
Oberstadtdirektor 923	395, 397, 398, 405, 523
Odenthal, Hans 848	Pflegesätze 195, 229, 292, 296, 325, 329, 330, 332
Öffentlichkeitsarbeit 791, 816	333, 430, 432, 436, 437, 438, 439, 440, 441,
Oertel, Bruno 199, 415, 689	442, 443, 444, 445, 447, 449, 451, 453, 456,
Österreichische Wissenschaftliche Gesellschaft für	457, 458, 459, 460, 461, 462
Prophylaktische- und Sozialmedizin 811	Pflegetage 203, 211, 212, 219, 221, 275, 285
Ohrenklinik 466	Pfleglinge 579, 583, 587
OP-Einrichtung 494, 497, 502	Pflichtassistenz 84, 713, 714
Operationen 208, 210, 211, 219, 220, 221, 236,	Pförtner 704
531	Pharmakologie 1, 691, 728, 757, 760, 767, 804,
Operationsbunker 305	810, 829, 873, 880
Operationssäle 494	Pharmakologisches Institut 791, 804, 880, 897
Orator, Viktor 744	Pharmazeutisch-Technische Assistenten 434
Orden: Kriegsverdienstkreuz 741, 772	Philosophie 79, 806
Orgelmusik 30	Phoniatrie 800
Orthopädie 346, 466, 727, 742, 744, 754, 798, 843	Physikalische Therapie 553, 572, 574
Orthopädische Klinik 293, 412, 452, 458, 462, 464,	Physiologie 4, 890
547, 548, 549, 550, 551, 552, 553, 554, 571,	Physiologisch-Chemisches Institut 402, 855, 929,
572, 573, 574	936
Osteuropa 138	Physiologische Chemie 855
Pachtvertrag 338	Physiologisches Institut 402, 929, 936
Pädiatrie 766	Plastik 539
Paffrath, Hans 753	Plester, Dietrich 850
Pankow, Otto 415 Partnerschaft 22	Poche, Reinhold 862  Pockenonidamia 345 450
	Pockenepidemie 345, 450
Paschen, Heinz Wilhelm 817	Pockenstation 447, 457
Pathologie 225, 336, 823, 826, 845, 862	Pöplinghaus, Peter 169
Pathologische Physiologie 804	Poliklinik 12, 321, 332, 346, 462, 464, 465, 485,
Pathologisches Institut 1, 4, 193, 194, 196, 292,	509, 525, 527, 528, 530, 532, 533, 534, 535,
417 Putient via 225 240 514	539, 541, 542, 544, 763, 897
Patienten 335, 340, 514	Polizeiverordnung 479

Pothmann, Franz-Josef 831 Rechenberger, Heinz-Günther 145 Rechnungen 176, 253 Prag 51 Praktikanten 54, 74, 129, 206, 367, 703 Rechnungsprüfung 191 Rechts- und Standeskunde 781 Preise 56 Preisgericht 479 Rechtsmedizin 842 Presse 460, 609 Reform des Medizinstudiums 75, 116 Pressereferat 791 Regierungspräsidium Düsseldorf 939 Preußen 2 Reichsbesoldungsblatt 647 Preußisches Ministerium für Volkswohlfahrt 108, Reinhard, Wilhelm 798 Reinigungsbedarf 303, 310 Privatassistenten 700 Reinwein, Dankwart 893 Privateinnahmen 604, 617 Reisekosten 192, 647 Privatpavillon 203, 417 Reitter, Hans 851 Rektor 17, 21, 22, 24, 98 Privatstationen 547 Problemkinder 461 Rektor: Fritz Hahn 791 Professoren, außerplanmäßige 780 Rektorat 4, 367, 371, 376, 378 Professoren-Titel 777 Rektoratsübergabe 31, 34 Projektionsanlage 232, 496 Renovierung 543 Projektverdrängte 662 Rentabilität 203, 211, 212, 220 Reservelazarett 217, 579, 580, 581, 582, 583, 584, Promotionen 53, 55, 231 Promotionsgebühren 22,713 585, 586, 587, 659 Promotionsordnung 713 Revisionsnachweis 405, 525, 602 prophylaktische Medizin 811 Rheinische Gesellschaft für wissenschaftliche Proppe, Albin 769 Forschung 1 Prothetik 457 Rheinisch-Westfälisches Institut für Protokolle 10, 11, 13, 14, 16, 21, 22, 197, 239, Übermikroskopie 4 242, 243, 247, 249, 332, 466, 592 Rheinprovinz 326 Prüfungen 108, 109, 112, 113, 119, 130, 134, 140, Rheuma 105 141, 142, 143, 144, 146, 147, 149, 150, 153, Richtfest 30, 392, 398, 547, 595, 666 154, 164, 174, 175, 176, 186, 740 Richtlinien 293 Prüfungsabbruch 188 Riedel, Karl Heinz 883 Prüfungsausschuss 21, 706 Ringvorlesungen 105 Prüfungsbericht 660, 940 Rintelen, Gerd 792 Prüfungsfrist 80 Rodeck, Heinz 849 Prüfungsgebühren 22, 108, 109, 116, 117, 126, Roemer, Gerd-Benno 813 157, 173, 176, 740 Röntgenabteilung 318, 320, 321, 502, 566, 594 Prüfungskommission 206, 207, 904 Röntgenapparate 197, 298, 321, 496, 501, 540, 596 Prüfungsordnung 107, 108, 109, 110, 115, 123 Röntgenologie 284, 298, 337, 864, 885, 892, 900 Prüfungstermine 740 Röntgenraum 527 Prüfungsunterlagen 60 Rörig [o. Vorn.] 574 Psychiatrie 575, 724, 762, 784, 870, 895 Röttger, Hans 828 Psychiatrische Klinik 402, 576, 762, 863, 878, 891 Rohrpost 501 Psychologie, medizinische 808 Rosenmontag 46 psychologische Abteilung 399 Rotthoff, Gottfried 865 Psychopathologie 730 Rotulus 244, 248 Psychose 150 Routinelabor 502 Psychotherapie 575, 878 Rüther, Wilhelm 789 Radio 305 Rufanlage 507 Radioaktivität 106 Ruhr 58 Radiotom 497 Ruhrbesetzung 284 Rummel, Walter Heinz 829 Radium 307, 565 Rassenkunde (NS) 606 Russland 152 Rat für Formgebung 424 SA 778 Ratsversammlung 476, 489 Sachbedarf 368 Ratten 284 Sachbezüge 698 Sachkosten 325 Rauch, Sigurd 894 Rauchverbot 284 Säuglingssterblichkeit 567 Raumprogramm 361, 364, 451, 465, 545, 553, 571, Samstags-Vorlesungen 826 573, 627, 936 Sanitätsoffiziere 695, 701 Rauschmittelgesetz 114 Satzung 3, 9, 22, 71, 193, 278, 350, 360, 417, 443, Reale, Enrico 898 445, 936 Reanimationszentrum 23 Sauerstoff-Sicherungsanlage 551

Schadewaldt, Hans 44, 625, 692	St. Vinzenz-Krankenhaus 677
Schizophrenie 83, 169	Staatenlose 138
Schlossmann, Arthur 32, 199, 688, 739	Staatsexamen 130, 157, 159, 178, 182, 188, 904
Schlossmann, Hans 32	Staatshochbauamt 938, 939
Schlosspark Benrath 593	Stadt Düsseldorf: Gesundheitsfürsorge 419
Schlücking, Paul 76	Stadt: Düsseldorf 2, 466, 764, 940
Schmengler, Friedrich Ernst 790	Stadtverordnetenversammlung 206, 207, 250, 348,
Schmidt, Gerhard 77	349, 354, 355, 695, 701, 705
Schmidt, Helmut 765	Städteausstellung Düsseldorf 1912 40
Schmidt-Elmendorff 790	Städtevergleich 330
Schmuth, Gottfried 858	Städtische Kliniken 921, 942
Schnabel, Karl 303	Städtisches hygienisches Institut 193
Schneider, Wilhelm 59	Städtisches Krankenhaus Leverkusen 42
Schöne, Heinz 296, 572, 574	Statistiken 5, 214, 215, 216, 218, 267, 285, 325,
Schraven, Theo 58	346, 353, 401, 653
Schreus, Theodor 117	Statistisches Landesamt NRW 121
Schröder, Franz 876	Statut 354
Schrudde, Josef 852	Steckbecken 480
Schuknecht, Karl Theo 843	Stegemann, Jürgen 890
Schuldendienst 528	Stellenbesetzung 10, 11, 265, 439, 919, 920, 922,
Schulzentrum 396	932, 935
Schumacher, Joseph 622, 623, 787	Stellenplan 238, 265, 439, 656, 657, 717, 920, 929
Schutzraumanlagen 593	935, 936
Schweden 288, 401	Stellmach, Rudolf 868
Schweitzer, Heinz 842	Sterbefälle 234, 235, 236, 270, 271, 272, 273
Schweiz 129, 400	Sterbeformular 696
Schwerbehinderte 939	Sterberate 203, 210, 211, 212, 213, 226, 227, 229,
Schwerpunktbildung 23	285
Schwesternchor 644, 917	Sterilisation 232, 285, 423, 499, 502
Schwesternpavillon 466	Stern, Karl 415
Schwesternschaft 195, 206, 207, 208, 228, 232,	Stipendien 45, 66, 69, 88, 99, 231
267, 292, 293, 415, 419, 435, 438, 440, 441,	Stochdorph, Alfred Otto 845
446, 447, 449, 463, 465, 579, 648, 905, 906,	Stoffeler Damm 667, 674, 679
908, 910, 911, 912, 921	Strahlenkunde 892
Schwesternschule 456, 457, 458, 461	Strahlenschäden 106
Schwesternwohnheim 412, 439, 440, 443, 450,	Strahlenschutz 309
454, 485, 486, 497, 515, 527, 538, 540, 547,	Straßenreinigung 294
552, 595, 597, 598, 661, 663, 666, 667, 668,	Streik 434, 716
669, 670, 671, 672, 673, 674, 675, 676, 677,	Stromverbrauch 228
678, 679, 680, 681, 682, 684, 906	Stromversorgung 294
Seelsorge 267	Strümpellstraße 371, 376, 378, 391
Sehschule 402, 410	Studentengemeinden 45
Selbstmorde 545	Studentenhilfe e.V. 10, 80, 469, 470, 471
Semestereröffnung 31	Studentenschaft 101, 103
Sexualverbrechen 416	Studentenwerk 100, 452, 472, 473
Sicherheitsmängel 537	Studentenwohnheim 10, 11, 100, 311, 360, 366,
Sociedad Argentina de Cardiologia, Bueonos Aires	367, 371, 376, 378, 382, 383, 391, 469, 470,
751	471, 472
Sonderausschuss 501	Studentenzahlen 5, 931, 936
Sowjetunion 28, 29	Studienfahrten 93, 105
Sozialamt 467	Studienkolleg für Ausländer 92
Sozialausschuss 467	Studienordnung 113, 115
Soziale Hygiene 811	Studienplan 936
Sozialistischer Deutscher Studentenbund 45	Studienreise 288
Sozialmedizin 726	Studienzeiten 134, 135, 141, 143
Spätheimkehrer 10, 718	Stüttgen, Günter 824
Speisenaufzüge 551	Stuttgart 325
Sperrkonten 542	Syphilidologie 750
Sportanlagen 932	Tag der offenen Tür 526
Sportbekleidung 917	Tagungen 45, 105
Sprachkurs 93	Talar 25
Spülapparate 314	Tarifkommission 909

Tarifverhandlungen 434 Uruguay 93 Tarifverträge 433, 435, 705, 707, 909 USA 847, 853, 863 Technisches Personal 706 Verbände 425, 426 Teigler, Wolf 81 Verband der Deutschen Berufsgenossenschaften Teilnehmerlisten 72 Teusch [o.Vorn.] 20 Verband der Krankenhäuser von Düsseldorf und Textilien 302, 306, 308, 310 Umgebung 429, 459, 461 Therapeutisches Institut 902 Verband Düsseldorfer Privatkrankenhäuser 335 Thomas, Michael A. 613 Verbandswagen 497 Thyssen, Johann 806 Verein der Ärzte Düsseldorfs 693 Tierversuchshaus 14, 402, 410, 448, 459 Verein für Säuglingsfürsorge und Wohlfahrtspflege Tierversuchsstation 496 Verein rheinisch-westfälischer Augenärzte 425 Titularprofessur 686, 729, 876, 877, 882 Toilettenartikel 303 Vereine 425, 426 Tonhalle 1 Vereinigung der leitenden Verwaltungsbeamten Totenscheine 232 212 Toxikologie 69, 804, 829, 873, 880 Vereinigung kommunaler Arbeitgeber 434 Trafostation 931 Verfassungsausschuss 646 Verfassungskommission 659 Trinkwasserversorgung 336 Tropenmedizin 775 Verkehrsanbindung 923 Trube-Becker, Elisabeth 617, 842 Verordnungen 289, 290, 297, 332 Tuberkulose 68, 162, 334 Verpflegung 348, 719, 720 Tuberkuloseabteilung 412, 550 Verpflegungstage 269, 270 Verschlusssachen 45 Tuberkuloseklinik 547, 551, 552, 554 Türkei 147, 165 Versicherung (Studierende) 88, 96, 99 Tüscher, Heinz 799 Versorgungsanspruch 716 Tunnelsystem 414 Versuche am Menschen 292 Turgut, Ahmet Hamdi 165 Versuchstiere 197, 791 Tutorenprogramm 66, 472 Vertragsärzte 651 Überfüllung 22 Vertretungen 191 Übermikroskopie 627, 630, 631 Verwaltung 1, 4, 25, 202, 236, 280, 282, 290, 506 Ulenbergstr. 405 Verwaltungsakademie 416 Verwaltungsausschuss 190, 193, 196, 239, 242, Umbau 318, 363, 453 Umzugskosten 647 243, 245, 246, 248, 249, 643, 647, 659, 701, Unfälle 283 705 Unfallchirurgie 746 Verwaltungsberichte 203, 205, 208, 210, 212, 213, Unfallverhütungsvorschriften 596 214, 215, 216, 217, 218, 219, 220, 221, 222, Unfallversicherung 106, 340 223, 224, 225, 226, 227, 228, 229, 231, 233, 234, 235, 236, 251, 252, 254, 255, 256, 257, Ungarn 711 Universität 929, 930, 931, 932, 934, 935, 936, 937, 258, 259, 260, 261, 262 940 Verwaltungsgebäude 30, 348 Universität: Berlin 571, 759 Verwaltungsordnung 190, 202, 207, 289, 701, 705 Universität: Bochum 933 Verwaltungsstreit 895 Verweis 816 Universität: Bonn 114 Universität: Frankfurt a.M. 813 Verzeichnis 246 Universität: Freiburg 791, 804 Vester, Helmut 14 Universität: Göttingen 936 Virusforschung 62, 68 Universität: Graz 744 Vogelsterben 508 Universität: Hamburg 864 Vogt, Cécile 4 Universität: Jena 824 Vogt, Oskar 4 Universität: Köln 57, 58, 59, 114, 193, 744 Volksbücherei 373, 374, 375, 377, 381, 388, 389, Universität: Marburg 864 394, 395, 397, 398, 523 Universität: Münster 53, 114, 736, 740 Volksdeutsche 86 Universität: Prag 51 Volkszählung 280 Universitätsgründung 79 Vollmann, Peter 185 Unterausschuss 12, 247, 481, 501 Vollversammlung der Studentenschaft 103 Volontärärzte 86, 648, 698, 705, 713, 714, 715 Unterrichtsgeld 736 Urban, Norbert 833 Volontärassistenten 717 Urkundenfälschung 716 Von Langenbeck-Preis 856 Urlaub 609 Vorbestrafte 114 Urologie 320, 346, 410, 749, 771 Vorklinische Institute 932

Vorlesungsbetrieb 474

Urologische Klinik 11, 440, 537

Vorlesungsverzeichnis 73, 99, 417 Wissenschaftsrat 403, 926, 933, 935, 941 Vorprüfung 183 Witt, Fritz 618 Vorträge 71, 623 Witwenunterstützung 199 Voss, Georg 730 Witzel, Friedrich Oskar 352 Voßschulte, Karl 793 Wöchnerinnenasyl 354 Währungsreform 117, 586 Wohlfahrtsamt 197, 651 Wärmelieferung 463 Wohlfahrtspatienten 331 Wäsche 502, 527 Wohnheime 596, 662 Wäscherei 203, 311, 315, 316, 322, 325, 358, 362, Wohnungsangelegenheiten 419, 661, 662 365, 369, 370, 392 Wohnungsbeihilfe 192 Wäscheverwaltung 205, 583 Wollenweber, Jürgen 61 Waffen-SS 780 Würz, Günther 60 Wallraff, Josef 712 Wuppertal 266 Zahlungsordnung 327 Walter Fischer 314 Zahnärzte 22, 115, 282 Walter, Joachim 148 Warburg-Apparatur 803 Zahnärztekammer 835 Warzenfortsatz 51 Zahnheilkunde 761, 779, 836, 883 Wasserverbrauch 300 Zahnmedizin 115, 940 Wasserversorgung 419 Zentralarchiv 551 Weese, Hellmut 691, 790 Zentralbehörde 904 Wehrdienst 45, 99, 798 Zentralbibliothek 4, 22, 70, 361, 368, 373, 374, Wehrmacht 133, 582, 604, 748, 761, 780, 782, 375, 377, 381, 388, 389, 394, 395, 397, 398, 791, 797, 798, 804 523, 617 Weihnachtsfeier 30, 34 Zentrale für Röntgentherapie 284, 337 Weingarten, Berthold 57 Zentralküche 553 Zentrallabor 554 Weissbecker, Ludwig 133 Weltjahr für geistige Gesundheit 576 Zentralsterilisation 493, 551, 598 Werkschor 644, 917 Zentralwäscherei 379, 384, 408 Werkstätten 311, 410 Zeugnisse 76, 134, 135 Westdeutsche Kieferklinik 222, 292, 457, 650, Zielplan 443, 445, 450, 452, 942, 943 761, 764, 778, 801, 835, 836 Zinsadse, Dshelal 147 Westdeutsche Rektorenkonferenz 368 Zipf [o. Vorn.] 760 Zoologischer Garten 202 Westdeutsche Sozialhygienische Akademie 425 Weteschnik, Herbert 142 Zulassung zum Staatsexamen 129, 151, 156, 157, Wettbewerb 476, 479 158, 164, 165, 167, 169, 173, 175, 177, 178, Wiedergutmachung 691, 804 181, 182, 186 Wiederholungsprüfungen 85, 117, 127, 159, 177, Zulassung zum Studium 77, 78, 79, 91, 128, 170, 180, 182, 184, 186 175, 178, 179

Zulassung zur Promotion 85

Zuständigkeitsordnung 438

Zuwanderer 599

Zuschüsse 351, 356, 368, 465, 929, 934

Wilden, Josef 32

Winter, Karl 835

Wirtschaftsamt 231

wissenschaftliche Symposien 710